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Перемены, происходящие в нашей стране, глубоко затронули духовную сферу жизни общества. Они требуют внести коррективы в понимание и назначение воспитания в современном образовательном учреждении. Нельзя воспитывать ребёнка, не обучая, и обучать, не воспитывая. Тем более что образование и воспитание непрерывно дополняют друг друга. Происходит сложный противоречивый процесс переоценки и переосмысления социальных ценностей. Личность, развивающаяся в таких условиях, подвергается угрозе нравственной дезориентации и опасности утраты общечеловеческих ценностей. Помочь школьникам сформировать ясное представление о нравственных приоритетах призваны общественные институты: семья, школа, внешкольные учреждения, средства массовой информации. Однако наблюдается дефицит позитивного воздействия на детей семьи и средств массовой информации. На сегодняшний день определяющим в формировании у подрастающего поколения гуманистических идеалов, ценностных ориентаций, становления интеллектуального, культурного и духовно-нравственного потенциала нации является школа и внешкольные учреждения. 


В 9-й выпуск библиографического списка «Новые тенденции в образовательных и воспитательных процессах школы» вошли книги и статьи из периодических изданий за 3-4 квартал 2017 и 1-2 квартал 2018 года. Создана новая рубрика «Образовательная политика».

Библиографические описания выполнены в соответствии с ГОСТом 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТом 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления». Сокращения приведены по ГОСТу 7.12–93 «Библиографическая запись. Сокращения слов на русском языке. Общие требования и правила».
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