Конкурс эссе «Смотрим фильм – читаем книгу»

 «Смотрим фильм – читаем книгу».
(Конкурс эссе)

Воронежская областная универсальная научная библиотека им И.С. Никитина в рамках общероссийской социально-культурной акции «Библионочь» объявляет конкурс эссе «Смотрим фильм – читаем книгу». 
В наше время эти два вида творчества немыслимы друг без друга. И всё же, что интереснее – фильм или книга? Нам очень хочется узнать Ваше мнение. Поделитесь своими мыслями, чувствами, впечатлениями по этому поводу. Каждый из участников может лично определиться с темой своей работы, но при этом она должна обязательно соответствовать выбранному направлению конкурса «Смотрим фильм – читаем книгу».
 
Условия конкурса:
• на конкурс принимаются работы, отражающие смысл и название данного конкурса;
• участниками могут  быть все жители г. Воронежа и области;
• в обязательном порядке должны быть указаны: 
 - фамилия, имя, отчество автора;
 - род профессиональной деятельности (или место учёбы);
 - возраст;
 - контактный телефон, адрес электронной почты (при наличии);
• работы участников будут оцениваться по трём возрастным группам:
- учащиеся в возрасте до 17 лет включительно;
- молодёжь от 18 до 31 года;
- участники конкурса старше 31 года.
Работы, не отвечающие условиям конкурса, не принимаются.

Требования к оформлению эссе:
• работа должна соответствовать жанру эссе;
ЭССЕ – литературный жанр прозаического сочинения небольшого объёма и свободной композиции. Эссе выражает индивидуальные впечатления и соображения автора по конкретному поводу или предмету и не претендует на исчерпывающую или определяющую трактовку предмета. Как правило, эссе предполагает новое, субъективно окрашенное слово о чём-либо. В отношении объёма и функции граничит, с одной стороны, с научной статьёй и литературным очерком, с другой – с философским трактатом. Эссеистический стиль отличается образностью, подвижностью ассоциаций, афористичностью и установкой на разговорную интонацию и лексику. 
• объём работы не более 1 печатной страницы формата А4;
• шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 14, интервал – 1,5;
• выравнивание по ширине;
• структура: вступление – основная часть – заключение;
• заголовок по центру страницы;
• конкурсная работа не должна быть ранее нигде опубликованной  (ни на одном сайте в Интернете, ни в одном печатном издании).

Сроки и порядок проведения конкурса:
Приём конкурсных работ осуществляется с 12 марта по 9 апреля 2013 г. включительно по адресу: пл. Ленина, д. 2, 3 этаж, к. 306 или по e-mail: ptonb@yandex.ru  с пометкой «Конкурс эссе».

Оценка конкурсных работ:
Эссе оцениваются по следующим параметрам:
• соответствие содержания эссе заявленной в заглавии теме;
• выдержанность работы в жанре эссе;
• выраженность авторской позиции;
• хороший стиль;
• творческий подход;
• качество орфографии и пунктуации.
В состав жюри конкурса эссе входят профессиональные литераторы и работники Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И. С. Никитина.

Подведение итогов конкурса будет проходить 19 апреля в ходе акции «Библионочь», которая состоится в Воронежской областной универсальной научной библиотеке им. И. С. Никитина. 
Лучшие работы будут размещены на сайте Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И. С. Никитина. 
Телефон для справок: 255-45-72.

Итоги конкурса эссе «Смотрим фильм – читаем книгу»

Победитель конкурса – Герасимова Юлия, ученица МБОУ СОШ № 70.

Выражаем благодарность за участие в конкурсе:

– Харитоновой Ольге Николаевне, учителю МБОУ гимназии им. И.А. Бунина; 
– Должиковой Елизавете, ученице 9 «А» класса МБОУ гимназии им. И.А. Бунина;
– Косенко Андрею, ученику 10 «А» класса МБОУ СОШ № 57;
– Королю Михаилу, ученику 9 «Б» класса МБОУ лицея № 8.


Работа победителя конкурса
Герасимова Юлия Сергеевна. МБОУ СОШ № 70 г. Воронежа. 16 лет 
Смотрим фильм - читаем книгу.


Свет! Камера! Мотор! Сцена первая. Дубль… Стоп! Где сценарий?  Как снимать фильм без сценария?! Это невозможно. По словам Жоржа Элеози, есть «два величайших изобретения в истории: книгопечатание, усадившее нас за книги, и телевидение, оторвавшее нас от них». Книга и кинематограф взаимосвязаны, а точнее, второе не может существовать без первого. Хорошо, что экранизируют произведения, теперь всем, а в частности нерадивым ученикам, можно не читать книжки. Ведь правда?
Правда. Но… Я думаю, сначала нужно читать и только потом смотреть. Возможно, многие посчитают меня старомодной и будут готовы поспорить: читать, мол, бывает скучно, нужно много времени, а посмотреть фильм можно за 2 часа – и всё будет понятно и красочно. Понятно-то да, но интереснее ли, красочнее ли? Сколько много теряют те, кто только смотрит! Если вы настоящий читатель, то часы, проведенные с книгой наедине, станут для вас не часами сложного труда, а минутами наслаждения. Книга для посвящённых – живой собеседник, который каждый раз открывает что-то новое и вечное одновременно. Книга черно-белая? Нет. Настоящая книга – калейдоскоп красок и тончайших оттенков цвета, звука, мысли... Читая, вы погружаетесь в другой мир: вместе с героями любите и ненавидите, грустите и радуетесь, слышите звуки и запахи, окружающие их. Не всякий фильм может настолько глубоко погрузить вас в атмосферу произведения. К тому же фильм – это взгляд режиссёра, но только не ваш. Его видение может быть неудачным. Самая, на мой взгляд, распространенная ошибка, которую допускают зарубежные режиссеры при экранизации русской классики, - неправильное понимание русского характера. Анна Каренина Джо Райта –англичанка, и не более. Или представьте: Болконский встречает Наташу Ростову в модном клубе, Пьер становится не масоном, а…готом.  Зачастую современное прочтение классики своим стремлением к креативности «убивает» истинную мысль произведения. 
Так что сядьте удобнее в кресло, откройте первую страницу и, только закрыв последнюю, вы поймёте, что важно в этой жизни, а что -  нет. Постарайтесь запомнить эту мысль навсегда. Читайте книги! Узнавайте мир и себя!

