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В XXI веке проблемы терроризма и экстремизма стали наиболее актуальными как для отдельных государств, так и для мирового сообщества в целом. Терроризм и экстремизм в любых формах их проявления влекут за собой существенные политические, экономические и моральные потрясения, оказывают сильное психологическое воздействие на население, унося жизни ни в чем не повинных людей. Терроризм и экстремизм – это угроза для общества в целом и для каждого отдельного человека. Важнейшей задачей является противодействие этим крайне опасным социально-политическим явлениям, изучение их истоков, сущности, причин и форм. 

Проблемам терроризма и экстремизма посвящены многие книги, сборники, статьи в периодических изданиях. Материалы из фондов ВОУНБ им. И.С.Никитина нашли свое отражение в данном библиографическом списке, в который включены источники за период 2014–2017 гг. Список имеет следующую структуру: нормативно-правовые акты, книги, статьи из периодических изданий;  выстроен по алфавитному способу группировки материала. 

Библиографические описания выполнены в соответствии с ГОСТом 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТом 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления». Сокращения приведены по ГОСТу 7.12–93 «Библиографическая запись. Сокращения слов на русском языке. Общие требования и правила».
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