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Бюллетень библиографических работ отражает библиографические пособия областных библиотек, библиотек высших учебных заведений, муниципальных библиотек г. Воронежа. Указатель рассчитан на специалистов библиотек, преподавателей и студентов. 

От составителя
В Сводном бюллетене библиографических работ отражена информация об опубликованных и неопубликованных библиографических пособиях, подготовленных крупнейшими библиотеками города Воронежа в 2016 году.

Бюллетень включает библиографические указатели, списки литературы, методико-библиографические материалы и др.

Сводный бюллетень составлен на основе библиографических описаний документов, предоставленных библиотеками-участницами.

Описание библиографических материалов выполнено согласно ГОСТу 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» и ГОСТу 7.80–2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», а также инструкции по оформлению изданий ВОУНБ им. И.С. Никитина, в которой определен ряд позиций ГОСТа 7.1–2003 для аналитической росписи, п. 7.2.5.2. В описании применяются сокращения в соответствии с ГОСТом 7.0.12–2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила». При описании электронных изданий использован ГОСТ 7.82-2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов». 
Библиографические записи систематизированы на основе Универсальной десятичной классификации (М.: ВИНИТИ РАН, 2001–2003).

Библиографические пособия, включенные в настоящий бюллетень, можно заказать через межбиблиотечный абонемент у библиотек-участниц.

Составитель выражает благодарность библиотекам города, предоставившим сведения для данного выпуска бюллетеня, и просит замечания, дополнения и предложения направлять по адресу: 394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2. Воронежская областная универсальная научная библиотека им. И.С. Никитина. Бюллетень доступен на официальном сайте Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И. С. Никитина по адресу http://vrnlib.ru/nashi-izdaniya/. 
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