
 


к 155-летию со дня рождения П. А. Столыпина

Противникам государственности хотелось бы избрать путь радикализма, 

путь освобождения от исторического прошлого России,

 освобождения от культурных традиций. 

Им нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия.
П. А. Столыпин
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Столыпин Пётр Аркадьевич (1862-1911) – видный государственный деятель России начала XX века. Родился 15 апреля 1862 года в городе Дрездене (Германия). Происходил из старинного дворянского рода. Детство Пётр Аркадьевич провёл в имении Средниково под Москвой (до 1869 года), затем в имении Колноберже Ковенской губернии. В 12 лет был зачислен в гимназию в Вильне, а потом продолжил учёбу в Орле. Особый интерес у Петра Столыпина вызывало изучение иностранных языков и точных наук. В 1881 году поступил на естественное отделение физико-математического факультета Санкт-Петербургского университета, где, кроме физики и математики, с увлечением изучал химию, геологию, ботанику, зоологию, агрономию. В 1884 году, после окончания университета, поступил на службу в Министерство внутренних дел. Через два года перевёлся в департамент земледелия и сельской промышленности Министерства земледелия и государственных имуществ.
В 1899 году Столыпин возвращается в Министерство внутренних дел и назначается сначала уездным, а позже губернским представителем дворянства в городе Ковно.
На службе в Ковно Столыпин провёл около 13 лет — с 1889 по 1902 годы. Предметом его особой заботы являлось Сельскохозяйственное общество, которое, по сути, взяло под контроль и опеку всю местную хозяйственную жизнь. Согласно уставу общества, основными его задачами были просвещение крестьян и увеличение производительности их хозяйств. Общество также обращало внимание на грунтовые и железные дороги, водные пути сообщений, доставку сельхозпродукции, строительство, садоводство, селекцию, условия труда крестьян, участие их в выставках. 
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Помимо всего прочего, Столыпин особое внимание уделяет вопросам социальной защиты. По почину предводителя дворянства строится Народный дом со столовой, номерами для приезжих, библиотекой, читальными и театральными залами. Здесь же силами местных актёров устраивались представления, народные балы, первые сеансы кино.
Усердие на службе было замечено высшими чинами и Столыпина переводят на пост гродненского губернатора.
Под управлением самого молодого российского губернатора (Петру Аркадьевичу только что исполнилось 40 лет) оказалась весьма своеобразная губерния. Её главной особенностью был крайне пёстрый этнический состав: по переписи 1897 года в губернии проживало свыше миллиона русских (в основном белорусов), почти три сотни тысяч евреев и полторы сотни тысяч поляков. При этом вся власть в местных органах власти по традиции принадлежала польской шляхте.
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Столыпин резко взялся за дело. На второй день работы закрыл Польский клуб, известный в городе рассадник крамолы и подрывной деятельности. Первая заповедь губернатора гласила: на подведомственной территории должен быть только один хозяин.
Освоившись в должности губернатора, Столыпин начал проводить реформы, которые включали расселение крестьян на хутора, ликвидацию чересполосицы, внедрение искусственных удобрений, улучшенных сельскохозяйственных орудий, многопольных севооборотов, мелиорации, развитие кооперации, сельскохозяйственное образование крестьян.

Одной из сфер приложения усилий Столыпина в Гродно стало образование. Так, при нём было открыто еврейское народное училище, а сам губернатор предлагал дать иудеям право голоса в местном самоуправлении. Равенство представителей всех конфессий, по мысли Столыпина, должно было стать гарантией социального спокойствия и подорвать господство католиков. 
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Однако реализовать свои начинания Столыпину не дали. Весной 1903 года его вызывают в Санкт-Петербург, где фон Плеве сообщает ему о назначении саратовским губернатором. Возражения Столыпина, только обустроившегося в Гродно, получили жёсткую отповедь министра: «Меня Ваши личные и семейные обстоятельства не интересуют, и они не могут быть приняты во внимание. Я считаю Вас подходящим для такой трудной губернии и ожидаю от Вас каких-либо деловых соображений, но не взвешивания семейных интересов».

На новом посту забот у Столыпина хватало. За короткое время в Саратове состоялась торжественная закладка Мариинской женской гимназии, ночлежного дома, строились новые учебные заведения, больницы, началось асфальтирование саратовских улиц, строительство водопровода, устройство газового освещения, модернизация телефонной сети. П. А. Столыпин, находясь на посту председателя Совета министров, способствовал открытию в Саратове университета. В 1905 году открывается глазная лечебница, со временем одна из передовых в России клиника глазных болезней.
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Губернатор совершал объезд своей территории, чего не делалось здесь последние 25 лет, решал все вопросы на местах. Приехав в Царицынский уезд, он услышал горькие признания от местных жителей: «Совесть пропита, правда запродана, ждали тебя, как царя». Выслушав челобитчиков, Столыпин среагировал моментально: тут же уволил волостного писаря и земскому начальнику до нового года приказал подать в отставку.
Однако, несмотря на это, в губернии наблюдалось революционное брожение и глухое недовольство. Большая концентрация рабочих в городах, кипучая деятельность эсеров в деревне. Волжская вольница давала о себе знать.
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Пребывание Столыпина на посту губернатора в Саратове совпало с начавшейся в 1904 году русско-японской войной и революцией 1905 года. В уездах начались поджоги и погромы помещичьих усадеб. Ожидать энтузиазма от крестьян, которых гнали воевать за неведомые им территории, не приходилось. На вопрос дочери, почему не видно народного подъёма как в 1812 году, он ответил: «Как может мужик идти радостно в бой, защищая какую-то арендованную землю в неведомых ему краях? Грустна и тяжела война, не скрашенная жертвенным порывом».
В Саратове появились модные новшества, такие как стачки и забастовки, порой с политическими лозунгами. Со своей стороны ситуацию подогревали черносотенцы, которые также развернули активную погромную работу. На губернатора было совершено несколько покушений. 
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Перед лицом откровенных бесчинств и погромов Столыпин не боялся использовать и силовые методы — решительными запретами революционных сходок и вызовом войск к местам беспорядков, где чаще всего дело ограничивалось наказанием зачинщиков, не принимавшим массовый характер. Пётр Аркадьевич беспрерывно был вынужден заниматься усмирением крестьянских бунтов и беспорядков в Саратове и в губернии, а на созидательную работу времени почти не имел. 
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Безусловно, что опыт работы именно в саратовском крае, пришедший на годы первой русской революции, убедил Столыпина в необходимости кардинального переустройства России, ибо одними запретительно-карательными мерами порядок можно было водворить лишь на время. Совершенно очевидными стали для него причины крестьянских выступлений, кроющиеся в экономическом положении крестьянства. Здесь наверняка зародились у Столыпина мысли об аграрной реформе, ставшей основным содержанием и итогом его деятельности на будущем посту премьер-министра России...

В конце апреля 1906 года Столыпина телеграммой вызывают в Петербург. Николай II встретил саратовского губернатора весьма милостиво и в беседе сказал, что давно следит за деятельностью Столыпина, считая его выдающимся администратором. И потому назначает министром внутренних дел. Удивлённый Столыпин пытался отказаться от столь высокого назначения. Император настоял на своём, и Петру Аркадьевичу оставалось только вернуться в Саратов, чтобы сдать дела губернии. 
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26 апреля 1906 года вышел высочайший указ о назначении самого молодого министра в империи.

Разбираться с запущенностью дел в Министерстве внутренних дел пришлось на фоне нового взлёта революционного движения. С января 1905-го по июль 1906 года в России было совершено 1951 ограбление по политическим мотивам. С их организаторами Столыпин с самого начала советовал не церемониться и по возможности не утруждать подчинённых арестами — любой, взявший в руки оружие, ставит себя вне закона. В данном случае новый министр был согласен с прежним – «когда дом горит, стёкол не жалеют».
Главной задачей руководимого Столыпиным правительства была борьба с продолжавшейся революцией. 19 августа 1906 года, в чрезвычайном порядке, по 87-ой статье Основных законов, был принят правительственный указ о военно-полевых судах. За время действия этого указа (с 1906-го по апрель 1907 года) военно-полевыми судами было вынесено 1102 смертных приговора. Столыпин, выступая 13 марта 1907 года перед депутатами II Думы, обосновал необходимость введения этого закона. В частности, он сказал: «Государство может, государство обязано, когда оно находится в опасности, принимать самые строгие, самые исключительные законы, чтобы оградить себя от распада».
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Однако Столыпин признавал необходимость проведения целого ряда реформ, поскольку, как он отмечал, «революцию породили в большой мере недостатки внутреннего уклада». 24 августа 1906 года была опубликована декларация о намерении правительства пойти по пути серьёзных социально-политических преобразований. Центральное место в программе реформ занимал аграрный вопрос. 9 ноября 1906 года выходит указ, разрешавший свободный выход крестьян из общины с укреплением земли в личную собственность. Указ знаменовал начало столыпинской аграрной реформы. В выдвинутую Столыпиным программу преобразований входили также проекты реформ земских учреждений, губернских и уездных администраций, рабочего и вероисповедального законодательства, введение всеобщего начального образования. 
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Основной целью аграрной реформы Столыпина было создание широкой прослойки богатых крестьян. В отличие от реформы 1861 года, упор делался на единоличного собственника, а не на общину. Прежняя, общинная форма сковывала инициативность работящих крестьян, а теперь, освободившись от общины и не оглядываясь на «убогих и пьяных», они могли резко увеличить эффективность своего хозяйствования. Столыпин считал, что зажиточное крестьянство станет настоящей опорой самодержавия. Важной частью столыпинской аграрной реформы стала деятельность кредитного банка. Это учреждение продавало крестьянам в долг земли, либо государственные, либо выкупленные у помещиков. Причём процентная ставка по кредиту для самостоятельных крестьян была вдвое ниже, чем для общин. Через кредитный банк крестьяне приобрели в 1905-1914 гг. около девяти с половиной миллионов гектар земли. Однако при этом меры в отношении неплательщиков были жёсткими: земля у них отбиралась и снова поступала в продажу. Другой важной частью реформы Столыпина было переселение крестьян на свободные земли. Подготовленный правительством законопроект предусматривал передачу государственных земель в Сибири в частные руки без выкупа. Переезд был бесплатным, а специально оборудованные «столыпинские» вагоны позволяли перевозить по железной дороге скот. Государство старалось обустроить быт на местах переселения: строились школы, медицинские пункты.
Судебная реформа должна была стать важным элементом в системе преобразований П. А. Столыпина. Законопроект «О преобразовании местного суда» предполагал восстановление в сельской местности института мировых судей, которые бы избирались земскими собраниями (в городе - городскими думами). Они бы рассматривали ограниченный круг гражданских дел и уголовные дела, не влекшие за собой особо тяжких наказаний. Их решения можно было оспаривать в вышестоящих инстанциях. Это должно было способствовать рационализации судопроизводства, избавив его от бесконечных недоразумений, случайных и нелогичных решений.

Помимо этого, правительство П. А. Столыпина внесло в Государственную думу целый ряд инициатив, направленных к укреплению единого правового пространства Российской империи. Предполагалось определить права человека во время предварительного следствия, установить условный срок осуждения, ввести принцип гражданской и уголовной ответственности чиновников, посягнувших на свободы и права граждан. Причём, в данном случае речь шла о государственных служащих самого высокого ранга - председателе Совета министров, остальных министрах, членах Государственной думы и Государственного совета, губернаторах. 

Цель социальной политики П. А. Столыпина – формирование полноценного партнёрства между работником и работодателем в рамках складывавшегося правового пространства, где были бы чётко обозначены прерогативы и обязанности обеих сторон. В 1908 г. в Государственную думу были внесены законопроекты «Об обеспечении рабочих на случай болезни» и «О страховании рабочих от несчастных случаев». Предприниматель должен был предоставить врачебную помощь своему работнику. В случае болезни рабочий обеспечивался больничными кассами рабочего самоуправления. Были также установлены выплаты, полагавшиеся утратившему трудоспособность, и членам семьи в случае смерти рабочего от производственных травм. 
В силу целого ряда причин многие эти реформы не получили логического завершения. 14 сентября 1911 года в Киевском оперном театре, в присутствии царя Николая II, на Столыпина было совершено очередное покушение. В него дважды выстрелил из револьвера Дмитрии Богров. Через четыре дня, 18 сентября 1911 года Пётр Столыпин скончался.
Столыпин вошёл в историю как реформатор. Он провозгласил курс социально-политических реформ, под его руководством был разработан ряд крупных законопроектов. Проведённые им реформы позволили России в канун Первой мировой войны за короткий срок выйти на пятое место в мире по темпам экономического роста, создать благоприятный инвестиционный и налоговый климат для промышленности и предпринимательства.

В 1997 году в Саратове открылся «Культурный центр им. П.А. Столыпина», в 2002 году на площади недалеко от саратовской областной Думы был установлен памятник Столыпину работы скульптора Вячеслава Клыкова.

В 2010 году был открыт памятник в Славгороде (Алтайский край).

С 2003 года вручается учреждённая в России Национальная премия имени Столыпина «Аграрная элита России».

В мае 2008 года правительство РФ учредило медаль П. А. Столыпина, которая вручается за вклад в социально-экономическое развитие страны.
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П. А. Столыпин — саратовский губернатор, в поездке в город Камышин, 31 августа 1903 г.








Памятник П. А. Столыпину 
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П. А. Столыпин  в Зимнем Дворце, 1908 год









