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Гийом Аполлинер (26 августа 1880 – 9 ноября 1918) – французский поэт, один из наиболее влиятельных деятелей европейского авангарда начала XX века. 
В 1914 г. добровольцем вступил во французскую армию: стремление освободить Польшу – одна из причин этого решения. На фронте был тяжело ранен.

Первые военные стихи, адресованные «прекрасной даме», в традициях куртуазной лирики, окрашены воинственным презрением к врагу (сборник «Послания к Лу», 1915 г.). Но писатель создал и лирическую хронику трагического восприятия войны. 
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Эрих Мария Ремарк (22 июня 1898 – 25 сентября 1970) – один из наиболее известных и читаемых немецких писателей XX века.
Э. М. Ремарк – участник Первой мировой войны 1914-1918. 
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21 ноября 1916 г. Э. М. Ремарк был призван в армию. Служба продолжалась до 1919 г. и навсегда определила в жизни будущего писателя очень многое: отношение к жизни и войне, любви и дружбе. Эрих Пауль не был на передовой, но солдатской жизни вкусил не понаслышке. В январе 1917 г. Эрих Пауль получил свидетельство о годности к добровольной службе. 6 июня Ремарк поступил в распоряжение 2-й роты 15-го резервного полка пехоты. В последний день июля писатель получил ранение осколком гранаты в шею, правую руку и левую ногу. За ранениями последовало долгое лечение в госпиталях. Еще до окончания лечения Ремарк получил назначение в канцелярию. 

Потрясение от ужасов войны нашло воплощение в романе «На Западном фронте без перемен» (1929), который принес Ремарку мировую известность.  Роман стал одним из наиболее ярких литературных произведений о Первой мировой войне. Тема книги, ставшая темой всего творчества Ремарка, – судьба «потерянного поколения», жизнь тех, кто уцелел на войне, но вернулся домой искалеченным и физически, и морально. Герои оказываются разочарованными в войне. В их сознании развеивается миф о «классическом идеале отечества». 
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В 1928 г. роман «На Западном фронте без перемен» вышел в газетном варианте, а несколько позже, 29 января 1929 г., в берлинском издательстве «Пропилэен-Ферлаг» была выпущена и книга. Роман стал настоящей сенсацией в Германии. Всего за год было раскуплено около полутора миллионов экземпляров книги. Всего роман выдержал 43 издания и был переведен на 36 языков. В сентябре 1929 г. Ремарк был выдвинут на соискание Нобелевской премии. 

Эрнест Миллер Хемингуэй (21 июля 1899 – 2 июля 1961) – американский писатель, журналист, лауреат Нобелевской премии по литературе 1954 г.

Эрнест Хемингуэй хотел служить в армии, однако из-за плохого зрения ему долго отказывали. Но он всё-таки сумел попасть на фронт Первой мировой войны в Италии, записавшись шофёром-добровольцем Красного Креста. Затем он нашёл способ оказаться и на передовой, вызвавшись доставлять продукты солдатам прямо в окопы. 8 июля 1918 г. Э. Хемингуэй, спасая раненого итальянского снайпера, попал под огонь австрийских пулемётов и миномётов, но остался жив. В госпитале из него вынули 26 осколков, при этом на теле Эрнеста было более двухсот ран. Вскоре его перевезли в Милан, где простреленную коленную чашечку врачи заменили алюминиевым протезом. 

21 января 1919 г. Эрнест вернулся в США героем – о нём писали все центральные газеты как о первом американце, раненом на итальянском фронте. А король Италии наградил его серебряной медалью «За доблесть» и «Военным крестом».
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Один из самых знаменитых романов Э. Хемингуэя о Первой мировой войне, «Прощай оружие!», был написан в 1929 г. Эта книга по праву считается лучшим произведением автора. Стать таковой ей, вероятно, удалось потому, что многие события, описанные в ней, происходили с самим автором – роман отчасти автобиографичен. Он посвящён любви и войне – тем понятиям, которые невозможно совместить и которые так часто оказываются рядом. Э. Хемингуэй стремится художественно раскрыть, как империалистическая война и связанные с ней бедствия лишают человека права на достойную, полноценную жизнь и деятельность. Действия романа разворачиваются на итало-австрийском фронте в 1917 г.
Ярослав Гашек (30 апреля 1883 – 3 января 1923) – чешский писатель-сатирик, анархист, драматург, фельетонист, журналист, комиссар Красной Армии.
В 1915 г. война вошла и в жизнь Ярослава Гашека. Его призвали в армию и зачислили в 91-й пехотный полк. Многое из похождений Швейка, описанных в знаменитом романе, в действительности произошло с самим писателем. Так, в полк Ярослав явился в военной форме, но в цилиндре. Из школы вольноопределяющихся он был отчислен за нарушения дисциплины. А его симуляцию ревматизма признали попыткой дезертирства и даже осудили на три года, с отбытием по окончании войны. Так что на фронт Гашек, как и Швейк, отправился в арестантском вагоне.

 На фронте в Галиции Гашек выполнял обязанности квартирьера, позже был ординарцем и связным взвода. Участвовал в боях у горы Сокаль и даже был награждён серебряной медалью за храбрость и произведён в чин ефрейтора. 

Война и революция определили второй период творчества Ярослава Гашека. От мелких бытовых рассказов он перешёл к эпопее «Похождения бравого солдата Швейка во время мировой войны»  в четырёх томах. Главное лицо эпопеи - бравый солдат Швейк – талантливый саботажник, ставший любимым героем Чехии. 

Тем более удивителен роман тем, что это, возможно, единственный известный мировой литературе роман, который автор не читал ни по частям, ни в целом, ни в рукописи, ни в книжном издании. Роман писался сразу набело, и каждая написанная глава немедленно направлялась издателю. В 2002 г. пражская газета «Деловая Прага» провела опрос среди своих читателей. Вопрос звучал просто: «Какие ассоциации вызывает у вас слово «Чехия»? По итогам, Швейк оказался на третьем месте, уступив только чешскому пиву и хоккейной сборной.

Роман о похождениях Швейка оставил неизгладимый след в мировой культуре. В 2007 г. вышла компьютерная игра в жанре «квест» по мотивам романа.
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Анри Барбюс (17 мая 1873 – 30 августа 1935) – французский писатель, журналист и общественный деятель. 

Во время Первой мировой войны 1914 – 1918 ушел на фронт добровольцем. В 1916 опубликовал роман «Огонь», который писал на фронте. 

Первая мировая война в корне изменила жизнь и творчество Анри Барбюса. Будучи убежденным пацифистом, в 41 г. он добровольно вступил в армию, провёл на фронте около двух лет солдатом-пехотинцем. Поэтому роман «Огонь» он замыслил и написал в окопах (1915-1916 гг.). В нем он дал правдивую картину военных будней, показал фронтовиков, начинающих задумываться над сущностью войны. Герой романа автобиографичен: на пути прощания с ложными иллюзиями, он проходит сквозь очищающий огонь к ясности, что в лексиконе писателя означает истину и правду. 
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