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Конференция

«Энергия атома – 
на службе цивилизации»
Воронежская областная универсальная научная библиотека им. И.С. Никитина при поддержке АНО «Информационный центр атомной отрасли» в г. Воронеже проводит конференцию «Энергия атома – на службе цивилизации». Она приурочена к Дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах и к 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС (26 апреля 1986 г.). Мероприятие состоится 20 апреля 2016 г. в 14:00 в лекционном зале областной библиотеки по адресу пл. Ленина, д. 2, 4 этаж. Регистрация участников с 13:00. 

Участие возможно в двух формах: слушателя или выступающего.
Для участия в конференции в качестве выступающего в срок до 25 марта 2016 г. надо подать заявку на e-mail: ptonb@yandex.ru:

1. Организация, ФИО и должность участника.

2. Тема доклада, необходимость использования при выступлении мультимедийной техники.

Длительность выступления не должна превышать 10 минут. 

После проведения конференции, при желании выступающего, его доклад будет размещён на сайте «Экологическая страничка» Центра экологической информации Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И.С. Никитина. Для этого необходимо отправить текст доклада до 21.04.2016 г. на e-mail: ptonb@yandex.ru или предоставить его в электронном виде на USB-флеш-накопителе организаторам мероприятия в день проведения конференции. 

Требования к предоставляемому тексту: 

текст должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word (версия не выше 97–2003), формат – А4, поля – 2 см со всех сторон, шрифт – Times New Roman, кегль – 14; междустрочный интервал – 1,5, абзацный отступ (красная строка) – 1,25, ориентация – книжная; без переносов. Не допускаются сокращения, автоформатирование текста и скачивание текста из Интернета.
Слушателями конференции «Энергия атома – на службе цивилизации» могут быть все, кого интересует предлагаемая тема. О своём участии в качестве слушателя просьба сообщить в срок до 8 апреля 2016 г. на указанный e-mail или позвонить по т. 255-45-72. 

Контактный телефон: 255-45-72 – Ленченкова Елена Николаевна, заведующая отделом естественнонаучной и технической литературы.

