Организационный комитет и Рабочая группа
ежегодной культурно-просветительской акции

«Воронежский краеведческий диктант»

Подготовку, проведение и подведение итогов ежегодной культурно-просветительской акции «Воронежский краеведческий диктант» осуществляют Организационный комитет и Рабочая группа, состав которых формируется из числа членов Воронежского историко-культурного общества и сотрудников отдела краеведения государственного бюджетного учреждения культуры Воронежской области «Воронежская областная универсальная научная библиотека имени И. С. Никитина».

Состав Организационного комитета:

Председатель комитета – Акиньшин А. Н., кандидат исторических наук, доцент Воронежского государственного университета,председатель Воронежского историко-культурного общества.
Члены комитета:

Карпачев М. Д., доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории России Воронежского государственного университета.

Комолов Н. А., кандидат исторических наук, ведущий специалист отдела образовательной деятельности и культурного наследия Управления культуры администрации городского округа г.Воронеж.

Кривцова М. А., кандидат искусствоведения, доцент Воронежского государственного педагогического университета, член Союза художников России.
Ласунский О. Г., кандидат филологических наук, почётный гражданин Воронежа, литературовед, библиофил, председатель Попечительского совета Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И. С. Никитина.
Попов П. А., кандидат исторических наук,доцент Воронежского государственного технического университета.
Фирсов Б. А., главный библиограф отдела краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
СоставРабочей группы:

Акиньшина Л. Ю., заведующая отделом краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
Белокобыльская Н. Н., ведущий библиотекарь отдела краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
Калинина О. Б., ведущий библиотекарь отдела краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
Поляева В. В., ведущий редактор отдела краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
Рыбакова Т. Ф., главный библиотекарь отдела краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
Шишкина Т. И., ведущий библиотекарь отдела краеведения Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина.
