Хроника краеведческих чтений за 2011 – 2004 гг.
В 2011 г. состоялись 148 – 151 краеведческие чтения

15 декабря в ВОУНБ им. И. С. Никитина состоялись 151-е краеведческие чтения. Их вёл новый председатель ВИКО А. Н. Акиньшин. Он представил слушателям недавно вышедшие краеведческие издания: двенадцатый выпуск «Воронежского краеведческого вестника», «Воронежский край. Памятные даты на 2012 год»; указатель «Воронежское историко-культурное общество. 1971–2011», выпущенный к 40-летию образования общества; указатель «Городу Воронежу – 425 лет», посвященный юбилею города; биобиблиографический указатель «Владимир Дмитриевич Добромиров». Рассказав о каждом издании, ведущий подвёл итоги 2011 года в краеведческой работе библиотеки и ВИКО.
Главным событием 151-х чтений стала презентация книги «Политические репрессии в Воронеже». Эта книга представляет собой путеводитель по местам памяти о политических репрессиях в Воронеже. Её составителями стали А. Н. Акиньшин, В. И. Битюцкий, О. Г. Ласунский, К. Б. Николаев. Книга вышла в Красноярске в рамках проекта «Топография террора» Международного общества «Мемориал». Со вступительным словом о проекте и издании выступил председатель регионального отделения общества «Мемориал» В. И. Битюцкий. Все участники 151-х краеведческих чтений получили в подарок этот путеводитель.
Почётный председатель ВИКО О. Г. Ласунский подвёл итоги Года О. Э. Мандельштама в Воронеже. Он рассказал о мероприятиях, посвященных поэту, которые прошли в 2011 году в Воронеже. 15 декабря состоялось открытие выставок музейного типа «Андрей Платонов» и «Осип Мандельштам в Воронеже» в Воронежском областном литературном музее им. И. С. Никитина. О. Г. Ласунский рассказал подробно об экспонатах выставки и истории её создания.
«Продовольственный кризис в Воронежской губернии в годы Первой мировой войны» – так назывался доклад доктора исторических наук, преподавателя ВГУ М. Д. Карпачёва. Кандидат исторических наук В. А. Алленова рассказала о судьбе священника Митрофана Бучнева в 1920-е годы. Краевед С. Н. Подлесных посвятил своё выступление коллективизации в селе Моховое Аннинского района.
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18 октября в лекционном зале областной универсальной библиотеки имени И. С. Никитина прошли юбилейные 150-е краеведческие чтения, на которых отмечалось 40-летие Воронежского историко-культурного общества. О двух замечательных событиях говорили выступающие и книжно-иллюстративная выставка «Долгожитель российского краеведения», подготовленная сотрудниками краеведческого отдела библиотеки, чтобы наглядно показать историю историко-культурного общества с 1971 года. Выставка рассказывала обо всех активных участниках историко-культурного общества за период его существования. В отделе краеведения бережно хранится все то, что связано с их жизнью и творчеством. В экспозиции были представлены фотографии участников чтений, биобиблиографические указатели, пригласительные билеты на краеведческие чтения разных лет. Стенды выставки надолго привлекли внимание участников юбилейных чтений.
Открылись чтения приветственными словами от начальника управления культуры администрации г. Воронежа И. П. Чухнова и директора «Никитинки» Л. М. Смирновой. О. Г. Ласунский в своей речи отметил уникальность и «долгожительность» добровольного содружества краеведов, а также неоценимый вклад ВИКО в становление и развитие воронежского краеведения. К юбилейным событиям вышло в свет справочно-библиографическое издание «Воронежское историко-культурное общество. 1971-2011», подготовленное отделом краеведения областной библиотеки и ВИКО, выпущенное Областной типографией имени Е. А. Болховитинова тиражом в 100 экземпляров. В нем дана подробная информация обо всех 150 краеведческих чтениях и иных многочисленных мероприятиях, проводимых ВИКО. После приветственных слов и презентации нового издания О. Г. Ласунский, который все эти годы возглавлял ВИКО и проводил краеведческие чтения, передал бразды правления и организацией, и чтениями в руки профессора ВГУ Александра Акиньшина. В свою очередь, А. Н. Акиньшин предложил для О. Г. Ласунского должность почетного председателя ВИКО.
Завершились чтения традиционной краеведческой мозаикой, которую представили основные участники чтений: А. Н. Акиньшин, В. И. Битюцкий, В. Г. Глебов, Б. П. Векслер, В. Л. Елецких, В. Д. Добромиров, И. И. Кесслер, В. И. Кононов, М. Д. Карпачев, П. А. Папов, Т. Н. Чернобоева.
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Из предисловия: «Всe сорок лет мы работали в творческом содружестве с коллективом краеведческого отдела Никитинки, занимались общим делом, одинаково дорогим для нас всех. Отрадно, что отношения между сотрудниками отдела и «общественниками» всегда отличались доброжелательностью и взаимопониманием. Сменялись заведующие отделом, но неизменным оставалась царившая в нем атмосфера деловитости и приязни. Особенно хорошо нам работалось, когда отделом руководили Т.Г. Евлакова и Т.Н. Цыплакова. С осени 1993 г. отдел много лет возглавляла Т.И. Шишкина. Воронежские регионологи были искренне благодарны ей за всегдашнюю готовность создать для них комфортную обстановку. Шишкинский отдел давно превратился в штаб-квартиру краеведческой общественности. Таким он остается и сейчас, при Л. Ю. Акиньшиной».

О. Г. Ласунский

15 июня 2011 г. в областной библиотеке им. И. С. Никитина состоялись 149-е краеведческие чтения, организованные отделом краеведения библиотеки совместно с Воронежским историко-культурным обществом.
Открылись чтения презентацией книги воронежского историка, преподавателя Воронежского государственного университета Виктора Александровича Шамрая «Воронежская область в годы Великой Отечественной войны. Очерки военной, политической и экономической истории». Во вступительном слове кандидат исторических наук Павел Попов подчеркнул, что работа Шамрая — первый обобщающий труд по истории военных событий в Воронежском крае.
К 425-летию Воронежа был приурочен рассказ педагога и руководителя музея школы № 36, что находится в Отрожке, Л. Д. Мудровой о железнодорожной станции Раздельной, которая с годами получила название «Отрожка». 
Доцент Воронежского государственного педагогического университета Любовь Элиевна Заварзина сделала доклад о судьбе заслуженного учёного-биолога Николая Ивановича Николюкина.
Краевед и журналист Валентин Борисович Юдин осветил трагические страницы из истории родного села Тишанка Таловского района в период политических репрессий.
Председатель правления общественной организации «ЭКОС» Владимир Андреевич Мальцев рассказал о подготовке и издании иллюстрированных краеведческих изданий. Специально для наглядности этого доклада отдел краеведения подготовил выставку «ЭКОС», на которой были представлены книги и красочные фотоальбомы, изданные этой общественной организацией. В. А. Мальцев рассказал о том, как организация борется за сохранение историко-архитектурного наследия области, а также о создании Общественного музея истории городского быта, в котором будут выставлены раритеты дореволюционной и советской эпох.

15 марта 2011 г. в ВОУНБ им. И. С. Никитина состоялись 148-е краеведческие чтения. Постоянный ведущий чтений литературовед О. Г. Ласунский посвятил своё выступление 40-летию Общественного совета краеведов при Никитинке (1971). В марте 1991 г. Совет был переименован в Воронежское историко-культурное общество (ВИКО). Таким образом, была создана площадка для встреч краеведов, до этого работавших порознь. Уже на первых этапах деятельности Совета преобладала историко-литературная тематика, но приходилось отдавать дань и историко-революционным сюжетам. Запомнились чтения 22 мая 1979 г., когда с воспоминаниями о Мандельштаме в переполненном зале Никитинки выступала Н. Е. Штемпель. Среди основоположников было особо отмечено имя профессора ВГУ В. П. Загоровского, который стремился поднять местное краеведение на научный уровень. Собственно с его доклада начались первые краеведческие чтения. У каждого из ветеранов были свои излюбленные темы: история театра – домен 3. Я. Анчиполовского, В. И.  Кузнецов занимался литературным краеведением, журналист В. А. Прохоров разрабатывал историю воронежских сёл. Большое место в деятельности ВИКО занимает организация просветительских проектов. Достаточно назвать вечера, посвященные жизни и творчеству А. Дурова, А.  Жигулина, В. Кораблинова, А. Прасолова, Г. Троепольского. Члены ВИКО приняли активное участие в подготовке Воронежской историко-культурной энциклопедии и Воронежской двухтомной энциклопедии. Юбилей Воронежского историко-культурного общества будет приурочен к 150-м краеведческим чтениям, которые пройдут осенью.
У слушателей вызвали интерес сообщения, посвящённые истории отдельных населённых пунктов: с. Землянска (Семилукский р-н) и с. Моховое (Аннинский р-н). Доктор исторических наук, профессор ВГУ Г. Н. Мокшин осветил основные вехи в формировании Землянска как городского поселения (1661–1923). Данная им строгая периодизация, основанная на таких критериях успешности как развитие, прирост населения, уровень жизни, качество городского благоустройства, позволила учёному сделать вывод, что в разные моменты своей истории Землянск «чувствовал» себя по-разному. Нельзя «упадок» города распространять на все исторические периоды. Аспирант юридического и студент исторического факультетов ВГУ С. Н. Подлесных рассмотрел историю своего родного села Моховое, возникшего как колония с. Старый Курлак в контексте заселения Прибитюжья в XVIII в. Основное население составляли однодворцы. Исследователю удалось уточнить дату основания населённого пункта и кратко изложить хронику событий вплоть до начала 1990-х гг.
Литературная жизнь Воронежа в 1917–1924 гг. – тема будущей диссертации соискателя Воронежского педагогического университета Т. А. Леденёвой. Сюжетом для её выступления стал малоизвестный журнал «Вестник Воронежского округа путей сообщения», выходивший в 1918–1919 гг., а также судьба его главного редактора П. Е. Безруких. Несмотря на то, что «Вестник» являлся ведомственным изданием, в нём был большой литературный раздел, где печатались известные столичные писатели: А. Белый, А. Блок, В. Брюсов, С. Есенин, Б. Пастернак, А. Ремизов, В. Шишков. На его страницах публиковались авторы различных литературных направлений. Журнал представляет собой интересное явление в местной культурной жизни первых лет советской власти. Вопросы, поднятые на чтениях, вызвали живую дискуссию в зале.

Хроника краеведческих чтений

В 2010 г. состоялись 144 – 147 краеведческие чтения

11 марта 2010 г. состоялись очередные 144-е краеведческие чтения. Одним из событий 2010 г. в краеведческом сообществе стала дата 150-летия со дня рождения историка, археолога, основателя губернского музея Стефана Егоровича Зверева (1860–1920). Сообщение о жизни и деятельности Зверева сделал профессор ВГУ Александр Николаевич Акиньшин. К этому событию ВОУНБ им. И. С. Никитина, ВИКО и исторический факультет ВГУ издали библиографический указатель литературы, отразивший результаты творческой и общественной жизни краеведа. С. Зверев преподавал церковную историю, активно работал в Церковном историко-археологическом комитете, Губернской учёной архивной комиссии, опубликовал немало документов по истории края XVII–XVIII вв.
С большим интересом был прослушан доклад кандидата искусствоведения Марины Александровны Кривцовой «Парижские адреса воронежцев (XIX–XX вв.)». В Париже неоднократно (1869, 1876, 1878, 1884 гг.) бывал художник И. Н. Крамской. В парижских мастерских совершенствовали своё творчество художники Е. А. Киселёва, П. Д. Шмаров, И. В. Якимов. Докладчица также рассказала о Воронежском землячестве, существовавшем в Париже в 1930-е гг., с которым сотрудничал писатель И. А. Бунин.
Опираясь на свидетельства воронежских газет, выходивших в 1918–1930 гг., краевед Борис Пенхусович Векслер восстановил события хореографической жизни Воронежа. В 1918 г. в Воронеже был открыт Свободный театр, на сцене которого шли балетные и оперные спектакли.
Краевед Анатолий Владимирович Манушин подробно рассказал о визитах поэта А. В. Кольцова в Петербург. 
Новым материалам о жизни и творчестве писателя-земляка Августа Ефимовича Явича (1900–1979) было посвящено выступление кандидата исторических наук Виктора Викторовича Бахтина. 

15 июня 2010 г. в лекционном зале библиотеки прошли 145-е краеведческие чтения, в которых приняли участие представители воронежских университетов, Воронежского филиала Российской академии правосудия, литераторы, известные краеведы и др.
Чтения открылись сообщением О. Г. Ласунского о примечательных историко-культурных событиях Воронежа за прошедшие месяцы. Последующие выступления были посвящены различным персоналиям и историческим событиям края. Так, кандидат исторических наук Татьяна Николаевна Чернобоева восстановила имя Стефана Антоновича Стойчева (1891–1938), первого ректора Воронежского пединститута, одного из участников культурной и общественной жизни Воронежа в 1930-е гг. В 1937 г. он был необоснованно репрессирован и расстрелян.
Преподаватель математического факультета ВГУ Николай Николаевич Удоденко поделился со слушателями новыми материалами о неординарном университетском деятеле, математике и поэте Николае Петровиче Самбикине (1882–1928).
Студентка 4-го курса филологического факультета ВГУ Анастасия Викторовна Куликова разыскала материалы о жизни художника-эмигранта Игоря Владимировича Якимова (1885–1962). В конце XIX столетия он окончил воронежскую гимназию. В середине XX в. он был признан зарубежьем как известный живописец.
Выступление краеведа Сергея Николаевича Бочарова было посвящено истории села Красный Лог Каширского района Воронежской области и книге об этом селе. 
Кандидат исторических наук Николай Анатольевич Комолов осветил неизвестные страницы темы «Иезуиты в Воронеже и местная католическая община в конце XVII – начале XIX вв.».

7 октября 2010 г. прошли 146-е краеведческие чтения. В рамках чтений состоялась презентация книги «И. С. Никитин в печати. 1856–2006» (Воронеж, 2010). Об издании рассказала составитель, главный библиотекарь отдела краеведения «Никитинки» Ольга Борисовна Калинина. В богато иллюстрированное издание, представляющее произведения поэта и материал о его творчестве, включён обширный библиографический список, включающий в себя коллекцию книг из фондов ВОУНБ. 
Литературная жизнь 2010 г. в Воронеже проходила под знаком Года А. В. Жигулина. Заведующая воронежской библиотеки № 9 им. А. В. Жигулина Ольга Васильевна Колодяжная подвела итоги «Жигулинского года в Воронеже». 
В рамках чтений был отмечен 55-летний юбилей известного воронежского историка-краеведа профессора ВГУ Александра Николаевича Акиньшина. В качестве творческого отчёта прозвучал его рассказ о готовящейся к изданию книги, посвящённой селу Козловка Бутурлиновского района.
К истории другого исторического населённого пункта – Таврово – обратился краевед Владимир Леонидович Елецких. В преддверии 425-летия Воронежа он напомнил о том, что микрорайон Таврово, уже давно ставший городским, хранит память о кораблестроительной эпохе Петра I, и может стать новым историко-туристическим маршрутом. В.Л. Елецких сообщил, что в издательстве «Альбом» готовится к печати книга о тавровских достопримечательностях.
Последнее выступление краеведа Андрея Ивановича Лазарева было посвящено истории села Ростоши Эртильского района. 

8 декабря в ВОУНБ им. И. С. Никитина состоялись 147-е краеведческие чтения. Большой интерес вызвало сообщение кандидата исторических наук Николая Анатольевича Комолова о дате основания Новохопёрска. Поводом для выступления историка послужило широко отмеченное и освещаемое в СМИ празднование 300-летия города. В дореволюционной литературе его основание традиционно относили к 1716 г. и для пересмотра этой даты должны были быть представлены серьёзные аргументы. Документы, выявленные Н. Комоловым в московских архивохранилищах, лишь подтвердили правильность прежней даты. По мнению докладчика, во избежание подобных ошибок при праздновании юбилеев населённых пунктов в будущем, представителям региональной власти необходимо проводить консультации с местными историками и краеведами. Было принято решение направить на имя губернатора письмо с соответствующими предложениями. 
Профессор ВГУ Михаил Дмитриевич Карпачёв рассмотрел проблему роста массового пьянства, вызванную ускоренной модернизацией, на примере Воронежской губернии в годы Первой мировой войны. По мнению уездных земств, трезвый образ жизни оказался для экономики гораздо более эффективным: увеличился рост вкладов в сберкассы, повысилась производительность труда, стало расти благосостояние. Актуальность этой темы нашла отклик среди аудитории и вызвала немало вопросов об алкоголизации страны в наши дни. 
Сын известного воронежского историка Александр Ефимович Шуляковский подготовил к печати книгу «Дом на Театральной» (выйдет в издательстве «Альбом»). Автору хотелось привлечь внимание к дому, где жили многие известные деятели культуры и науки Воронежа. В книге говорится об обитателях всех 65-ти квартир дома. Лирические отступления передают тончайшие штрихи и оттенки послевоенного городского быта: очереди, игры, парикмахерские, сады и парки, старые пластинки. 
О трагической судьбе воронежского родственника Сергея Васильевича Рахманинова – Николае Николаевиче Панютине – рассказали члены общества «Мемориал» Вячеслав Ильич Битюцкий и Александр Николаевич Акиньшин. Панютин получил три года тюрьмы лишь за то, что композитор прислал ему из-за границы в качестве материальной помощи 20 рублей. 
2011 год объявлен Годом Мандельштама в учреждениях культуры Воронежа. Председатель Воронежского историко-культурного общества О. Г. Ласунский поделился своими планами о том, как достойно отметить юбилей поэта в Воронеже. Рассказал об издании 3-х томного собрания сочинений и писем Мандельштама и подготовленной к изданию Мандельштамовским обществом персональной энциклопедии Мандельштама.

Хроника краеведческих чтений

В 2009 г. состоялись 140–143 краеведческие чтения
12 марта состоялись 140-е краеведческие чтения, посвящённые 145-летию Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. C. Никитина.
Директор библиотеки, Людмила Михайловна Смирнова, рассказала об истории библиотеки, нынешних достижениях и планах на будущее.
В этом году Центру духовного возрождения Чернозёмного края исполнилось 15 лет. Об истории создания Центра, о его издательской деятельности рассказала директор Людмила Фёдоровна Попова. Сотни наименований книг, альбомов, буклетов изданы за эти годы. Поиск интересных издательских проектов, работа с авторами, презентации и встречи с героями издаваемых книг, дипломы Ассоциации книгоиздателей России и областных конкурсов книгоиздателей, книжные ярмарки и т.п., – всё это вчерашняя и сегодняшняя жизнь Центра. 
Кандидат исторических наук Николай Анатольевич Комолов рассказал о страницах истории Воронежа XVIII в., о представителях известного рода Голицыных, проживавших в эту эпоху в Воронежском крае. 
О публицисте, земском, политическом и государственном деятеле Андрее Ивановиче Шингарёве (1869–1918) рассказал кандидат исторических наук Владислав Владимирович Макаров. Докладчик представил новые материалы о Шингарёве и его роли в культурно-общественной жизни Воронежа.
Краевед Анатолий Иванович Болотов посвятил своё выступление истории первых сберегательных касс в Воронежской губернии (1849–1889), истории их создания и работы. 

16 июня в библиотеке прошли 141-е чтения. 75-летию Валерия Ивановича Кононова, ветерана воронежского краеведческого сообщества, было посвящено выступление краеведа Владимира Леонидовича Елецких. 
Тема «Уроженцы Воронежа – российские благотворители Михаил и Николай Иллиадоровичи Ляпины (конец XIX – начало XX вв.)» была освещена историком Павлом Александровичем Поповым. Купцы и предприниматели братья Ляпины владели суконным производством, широко занимались благотворительной деятельностью. В середине XIX в. они уехали в Москву, но до 1897 г. имели дом в Воронеже, который позже подарили городу. Дом сохранился до нынешних дней (ул. К. Маркса, 43, охраняется как памятник истории и архитектуры). 
Кандидат исторических наук Арина Олеговна Мещерякова рассказала об истории Зональной научной библиотеки ВГУ. 
Сотрудник газеты «Воронежский курьер» Павел Анатольевич Лепендин рассказал о краеведческом поиске в Интернете, воронежских сайтах, их достоинствах и недостатках. Журналист Валентин Борисович Юдин поделился воспоминаниями об истоках мемориальского движения в нашем крае. 

6 октября состоялись 142-е краеведческие чтения, прошедшие под знаком юбилеев А. Кольцова, А. Платонова, В. Криворучко, А. Немировского. 
В центре многих культурных мероприятий этого года – 200-летие со дня рождения поэта Алексея Васильевича Кольцова. И первая тема чтений была посвящена этой дате. Ведущий чтений литературовед Олег Григорьевич Ласунский проследил «вехи посмертной судьбы» поэта. Он рассказал о популярности поэта в конце XIX в., особенно в год его 100-летия, и об отношении советской власти к поэзии Кольцова, об изданиях его книг.
В 2009 г. исполнилось 110 лет со дня рождения писателя Андрея Платоновича Платонова. В связи с этим состоялась презентация 4-го выпуска «Платоновского вестника». О наиболее значимых материалах сборника рассказал литературовед Олег Юрьевич Алейников. В вестнике были опубликованы ранее не публиковавшиеся письма Платонова, библиография произведений писателя и др. материалы.
90-летию со дня рождения художника Василия Павловича Криворучко было посвящено выступление директора Лискинского историко-краеведческого музея Александра Владимировича Аникеева. Вспоминая художника, он рассказывал не только о творчестве живописца, но и о его самобытности и неординарности в жизненных ситуациях. 
Профессор Воронежского государственного университета Александр Николаевич Акиньшин и поэт Даниил Петрович Заславский посвятили свои сообщения 90-летию учёного Александра Иосифовича Немировского. В своих воспоминаниях они представили его не только как крупного специалиста по истории античного мира, но и как прекрасного поэта и прозаика.
Профессор Воронежской государственной академии искусств Тамара Васильевна Юрова осветила тему «Воронежские Гамбурги в мировой музыкальной культуре» и открыла воронежцам имена замечательных, но забытых земляков – музыкантов Гамбургов. Михаил Клементович Гамбург был заметной фигурой в губернском центре в 1879–1888 гг. Впоследствии он с сыновьями создал в Торонто (Канада) «Гамбург-консерваторию», которая с 1951 г. именуется Королевской консерваторией Торонто.

10 декабря в Воронежской областной научной библиотеке им. И. С. Никитина прошли 143 краеведческие чтения. Открылся вечер сообщением ведущего Олега Григорьевича Ласунского о поэте Анатолии Владимировиче Жигулине (1930–2000). О. Ласунский рассказал о памятных местах поэта в Воронеже, о том, что в начале декабря этого года у нас в городе телеканалом «Культура» велись съёмки о поэте. 1 января 2010 Жигулину исполнилось бы 80 лет. 
Теме «Воронежские сюжеты в творчестве В. Н. Татищева и М. В. Ломоносова» было посвящено выступление кандидата исторических наук Николая Анатольевича Комолова. Он рассказал о воронежской проблематике в трудах Татищева и роли Ломоносова в воронежеведении. Имя Ломоносова неоднократно появлялось в воронежской периодике XIX в., а редактор «Воронежского листка» П. В. Малыхин даже посвятил ему оду. В 1986 г. в Центрально-Чернозёмном книжном издательстве был издан сборник произведений Ломоносова, учёный ВГУ В. П. Лысцов написал 5 книг, посвящённых Ломоносову и т.д. 
Краевед Валерий Иванович Расторгуев рассказал о создании историко-культурного комплекса «Воронежская адмиралтейская верфь». По его словам, у Адмиралтейской церкви будет построена копия корабля «Гото Предестинация». Комплекс станет памятником воронежскому кораблестроению. В Воронеже было построено более 1000 кораблей и судов. Наш город по праву считается колыбелью Военно-морского флота России (1696).
Плодотворной деятельности педагога Петра Фёдоровича Каптерева (1849–1922) в образовательных учреждениях Острогожска (1918–1921) и Воронежа (1921–1922) был посвящён рассказ доцента ВГПУ Любови Эллиевны Заварзиной. Каптерев являлся основоположником направления – педагогической психологии. За 50 лет педагогической деятельности ему пришлось работать во всех видах учебных заведений. В последние годы он активно занимался общественной жизнью, много писал и публиковался в журнале «Педагогическая мысль». С 1921 г. работал в ВГУ. 
Сотрудник областного художественного музея им. И. Крамского Наталья Евгеньевна Бакина открыла для воронежцев имена столичных художников первой трети XX в., работавших в Воронежском крае. Это Иван Васильевич Клюн (1873?–1943) и Павел Николаевич Филонов (1883–1941). Мастер русского авангарда И. В. Клюн в 1892–1893 гг. работал бухгалтером на сахарном заводе в Рамони. Об этом периоде он пишет в книге «Мой путь в искусстве. Воспоминания, статьи, дневники» (М., 1999). П. Н. Филонов с наставником и товарищами по училищу А. Смирновым и И. Петровым принимал участие в оформлении имения Ольденбургских. В книге А. Сарабьянова и Н. Мислера о художнике «Филонов. Художник. Исследователь. Учитель. Живопись. Графика. Т. 1» (2006) есть даже глава: «Рамонь, 1901–1902. Ольденбургские. Княгиня и олень» (С. 26–30). По возвращении из Рамони Филонов написал картину «Восход солнца», навеянную рамонской природой. В течение трёх последующих лет он неоднократно выполнял заказы от конторы дома Ольденбургских. Например, рисовал эскизы конфетных обёрток для кондитерской фабрики в Рамони. 
Далее, член общества «Мемориал» Валерий Львович Чекмарёв презентовал свою книгу «Одноколейка в “пятьдесят восьмую”…» (Воронеж, 2009). Книга написана по материалам государственных архивов. В издании рассказывается о трагической судьбе одной семьи, попавшей в круговерть террора тридцатых-пятидесятых годов прошлого века. 
Завершился вечер чтением стихов А. Жигулина литературоведом О. Г. Ласунским.

Хроника краеведческих чтений

В 2008 г. состоялись 136–139 краеведческие чтения.

12 марта в актовом зале прошли 136-е краеведческие чтения, открывшиеся презентацией книги воронежского историка Владимира Глазьева «Воронежские воеводы и их окружение в XVI–XVII веках» (Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2007. 168 с.). О книге подробно рассказал профессор ВГУ А. Н. Акиньшин.
Учёный секретарь областного краеведческого музея Евгений Алексеевич Шевченко познакомил слушателей с укладом жизни и службой городничих Воронежского наместничества последней четверти XVIII в. (данное выступление опубликовано в «Воронежском краеведческом вестнике. Вып. 9». Воронеж, 2008).
Кандидат искусствоведения Марина Александровна Кривцова открыла неизвестные страницы из жизни воронежского художника Бориса Александровича Бессарабова, истории его взаимоотношений со знаменитой поэтессой Мариной Цветаевой. 
Вениамин Григорьевич Глебов представил собравшимся экспозицию предметов, найденных при раскопках расстрельных ям под Дубовкой в 2006–2007 гг. 
В заключение О. Г. Ласунский познакомил аудиторию с судьбой фотографа из Острогожска – Василия Никандровича Сокорнова (1867–1946).

10 июня прошли очередные 137-е чтения. Профессор ВГУ А. Н. Акиньшин открыл чтения презентацией книги Н. А. Комолова «Калейдоскоп воронежской истории» (Воронеж: Альбом, 2008. 192 с.). Сюжеты книги отражают страницы воронежской истории XVIII в.
Студентка 5-го курса ВГПУ Л. Красикова рассказала об уроженцах Борисоглебска, американских художниках братьях Рафаиле, Мозесе и Исааке Сойерах. 
Литератор, уроженец села Нижняя Ведуга, Алексей Арсентьевич Попов-Феклушин познакомил аудиторию с историей села Нижняя Ведуга (Семилукский район Воронежской области). 
Странички довоенного периода истории Воронежского хореографического училища, которому исполнилось 70 лет, осветил краевед Борис Пенхусович Векслер. По редким периодическим изданиям он воссоздал историю целого ряда балетных студий – предшественниц постоянного учебного заведения.
Председатель Воронежского Центра гитары Александр Павлович Красюков рассказал об уроженце нашего края, русском гитаристе Никифоре Кузьмиче Слепухове (1867–1928). На чтениях прозвучали его произведения для гитары.

7 октября состоялись 138-е краеведческие чтения. Тема чтений – «Воронежская муза Осипа Мандельштама. Наталье Евгеньевне Штемпель – 100 лет». Штемпель Н. Е. (1908–1988), автор воспоминаний «Мандельштам в Воронеже».  Благодаря Н. Штемпель сохранились многие архивные материалы, связанные с поэтом О. Э. Мандельштамом. Поэт посвятил Н. Е. Штемпель несколько стихотворений, в т. ч. «К пустой земле невольно припадая…» и «Есть женщины, сырой земле родные…» (май 1937). В 1960–1980-е гг. на квартире у Штемпель собиралось неформальное общество любителей мандельштамовского творчества (А. И. Немировский, Д. П. Заславский, В. Л. Гордин, В. А. Свительский и др.). Автобиография Н. Е. Штемпель приводится в книге «Жизнь и творчество О. Э. Мандельштама: Воспоминания. Материалы к биографии. «Новые стихи». Комментарии. Исследования» (Воронеж, 1990).
В чтениях приняли участие писатели, литературоведы, деятели культуры: Зиновий Яковлевич Анчиполовский, Алла Борисовна Ботникова, Алексей Семёнович Глауберман, Дмитрий Петрович Заславский, Лев Константинович Коськов, Александр Самуилович Крюков, Олег Григорьевич Ласунский, Нина Матвеевна Митракова, Виктор Владимирович Силин, Галина Митрофановна Умывакина.

16 декабря состоялись 139-е чтения. Выступление литературоведа Олега Юрьевича Алейникова «Жить не по лжи…» было посвящено 90-летию со дня рождения писателя А. И. Солженицына. Алейников один из первых ввёл изучение «Архипелага ГУЛАГ» в вузовскую практику. И об этом знал Солженицын.
Сообщение Зинаиды Владимировны Зверевой, заместителя директора Острогожского историко-художественного музея им. И. Н. Крамского, раскрыло дореволюционную историю Острогожской общественной библиотеки. Было интересно узнать о меценатах и деятелях г. Острогожска, принимавших активное участие в становлении библиотеки. 
Продолжением острогожской темы стало выступление ведущего чтений, Олега Григорьевича Ласунского, о писателе Полиене Николаевиче Яковлеве (1883–1942), ещё одном имени на литературной карте Воронежского края, его повести «Первый ученик». Яковлев учился в Острогожской гимназии одновременно с братьями Маршаками, вместе они тайно издавали гимназический журнал. 
К 90-летию ВГУ был издан пятнадцатый юбилейный выпуск сборника «Из истории Воронежского края». Его нынешний научный редактор, Александр Николаевич Акиньшин, рассказал об истории издания (с 1961), о выпусках под редакцией В. П. Загоровского, о тематических выпусках.
С темой «Тайны воронежского Управления НКВД (1937–1938)» выступил краевед Вениамин Григорьевич Глебов, уже не единожды освещавший вопросы истории политических репрессий Воронежского края. 

Хроника краеведческих чтений


В 2007 году прошли 132, 133, 134 и 135 краеведческие чтения.

13 марта в актовом зале "Никитинки" прошли 132-е краеведческие чтения, в рамках которых состоялась презентация книги Павла Александровича Попова "Городское самоуправление Воронежа (1870-1918)" (Воронеж, 2006). Об издании рассказал ее научный редактор, профессор ВГУ Александр Николаевич Акиньшин. Книга представляет собой первое в воронежской и отечественной историографии исследование, посвященное городскому самоуправлению Воронежа за 
50-летний период его истории. На основе широкого крута архивных материалов проанализированы результаты выборов и работы городской думы, городской управы, нарисованы исторические портреты городских деятелей, воссоздана картина городского хозяйства и городского общественного быта, тесно связанная с социально-экономической обстановкой в России.

Истории отечественной культуры в автографах и документах было посвящено выступление Павла Анатольевича Лепендина, сотрудника газеты "Воронежский курьер". Он рассказал о коллекции книг и автографов курского краеведа и библиофила Алексея Григорьевича Кепова. Краеведы могли увидеть прижизненные издания В. Жуковского, А. Ахматовой, 
С. Есенина и других писателей. Около тысячи автографов известных актеров, поэтов, писателей, художников, музыкантов, космонавтов и других известных деятелей собрал Кепов в 10-ти томах альбомов. 
П. Лепендин активно пополняет коллекцию автографов. (Более подробно об этом можно прочитать в "Воронежском курьере". 2007. 17 марта).

Филолог Алла Петровна Танклевская рассказала об истории и деятельности воронежского Дома офицеров в 1945-1955 гг.

Авторам и героям современного "Воронежского телеграфа" было посвящено выступление редактора "Воронежского телеграфа" Павла Александровича Попова. Накануне чтений, 10 марта, вышел в свет 100-й выпуск "Воронежского телеграфа" (издается с 1994 г.), краеведческого приложения к газете "Воронежский курьер". С первых номеров к выпуску "Телеграфа" подключились историки Борис Фирсов и Александр Акиньшин, открывая читателям забытые имена видных земляков и старый повседневный быт воронежцев. В отделе краеведения все 100 номеров "Телеграфа" хранятся в отдельных коробках и бывают часто востребованы читателями.

Некоторые страницы из прошлого воронежской фотографии осветил заведующий отделом фотоиллюстраций газеты "Коммуна", преподаватель факультета журналистики ВГУ Михаил Петрович Вязовой.

14 июня 2007 г. в лекционном зале ВОУНБ им. И. С. Никитина состоялись 133-е краеведческие чтения. Вначале прошла презентация книги "Воронежские сталинские списки: Книга памяти жертв политических репрессий Воронежской области" (Воронеж: Центр духовного возрождения Черноземного края, 2006. Т. 1. 280 с. 1000 экз.). Ответственный редактор издания Вячеслав Ильич Битюцкий рассказал о работе над книгой, а также о том, что готовится 2-й том. Книгу "Воронежские сталинские списки..." получили в дар присутствовавшие на чтениях родственники репрессированных и краеведы.

Далее писатель и врач Галина Людвиговна Коротких познакомила собравшихся с медицинскими юбилеями 2007 года. Она знала лично всех, о ком рассказывала: о неизвестных страницах жизни Анны Андреевны Русановой (представительнице известной врачебной династии исполнилось 100 лет со дня рождения); о достижениях и биографиях деятелей воронежской медицины: М. Ф. Рябова, Н. И. Лепорского, В. Н. Воронцова, И. В. Георгиевского и др. О работе над универсальной "Воронежской энциклопедией", её целях, структуре, проблемах рассказал главный редактор энциклопедии, профессор ВГУ Михаил Дмитриевич Карпачёв. В энциклопедию должно войти порядка 4500 статей.

Профессор ВГУ Дитмар Вульф познакомил слушателей с новыми книгами по истории Воронежского края, изданными в Германии на немецком языке (2005-2006). Все названные им книги создавались на основе данных, хранящихся в воронежских архивах.

С воспоминаниями о послевоенном Воронеже выступила краевед-любитель Лариса Ивановна Бомбина. Она рассказала о быте, людях и жизни нашего города в конце 1940 - начале 1950-х гг. 

В рамках Кольцовско-Никитинских дней 4 октября 2007 г. прошли 134-е чтения. Каждые чтения 2007 г. под эгидой Года книги начинаются с презентации новых изданий.

К 190-летию историка и писателя Костомарова (1817-1885) в Воронеже изданы две книги: Костомаров Н. Русские нравы: Повести. Очерки. Рассказы. - Воронеж: Центр духовного возрождения Черноземного края, 2007. 384 с. 1000 экз.; 

Чалая Т. Славянский мир Н. И. Костомарова. - Воронеж: [Воронежская областная типография им. Е. Болховитинова], 2007. 208 с. 1000 экз. 

О книгах рассказала историк Татьяна Петровна Чалая, составитель первого издания и автор второго.

Большой интерес участников вызвало иллюстрированное издание: Путеводитель по памятникам истории и культуры Воронежской области / сост.: Л. В. Кригер; руководитель проекта В. А. Мальцев. - Воронеж, 2006. 244 с., 658 ил. 2300 экз. О книге рассказала Лариса Валерьевна Кригер.

Владимир Леонидович Елецких, издатель и краевед, представил материал к 100-летию первого кинотеатра в нашем городе (ранее им была издана книга "Немое кино в Воронеже", издательство "Альбом").

Выступление члена Союза российских писателей Ильи Ивановича Кесслера было посвящено 100-летию со дня рождения коллекционера и пропагандиста книжных знаков Германа Александровича Волгина. И. И. Кесслер демонстрировал часть 
материалов из архива Волгина: письма, документы, книжные знаки, афоризмы.

Об известном актёре кино и театра Василии Ивановиче Корзуне (1924-1989), не один год игравшем на сцене Кольцовского театра, о новых материалах, связанных с актёром, рассказал журналист Павел Анатольевич Лепендин. Корзун сыграл в Воронеже более 40 ролей. Вся страна знала этого артиста по ролям в фильмах: "Гиперболоид инженера Гарина", "Вечный зов", "Битва за Москву", "Блокада" и др. На протяжении нескольких лет П. А. Лепендин собирает материалы о деятелях культуры и искусства, связанных с Воронежским краем, надеясь в будущем создать в Воронеже театральный музей.

Олег Григорьевич Ласунский посвятил своё выступление юбилярам 2007 г. - активным членам ВИКО: музыковеду, профессору ВГАИ Тамаре Васильевне Юровой и председателю городской организации общества "Мемориал" Вячеславу Ильичу Битюцкому.

11 декабря 2007 г. любители истории вновь собрались в лекционном зале ОУНБ им. И. С. Никитина на 135-е краеведческие чтения. Ольга Борисовна Калинина, главный библиотекарь ВОУНБ им. И. С. Никитина, открыла чтения обзором новых поступлений в фонд отдела краеведения, как бы подводя итоги Года книги. В течение года в отдел поступило более 800 наименований книг, изданных в 2007 г.

Искусствовед Марина Александровна Кривцова представила любопытные сведения о кружке объединения и взаимопомощи воронежцев в Петербурге (1910-е гг.). Землячество было внесено в реестр столичных обществ в 1907 г. Его деятельность не ограничивалась материальной помощью воронежцам, устройством благотворительных вечеров в их пользу. В обществе устраивались лекции и проводились другие мероприятия.

Профессор ВГУ Александр Николаевич Акиньшин поведал об уроженцах воронежского села Козловка (Бутурлиновский район) супругах Бельченко - дипломате Андрее Терентьевиче и музыканте Анне Васильевне.

Ещё одно забытое имя - актёра, режиссёра и просветителя Бориса Александровича Тодорского (1890-1967) - всплыло благодаря разысканиям его внучки, преподавателя исторического факультета ВГУ, Ирины Леонидовны Суслиной. Этот театральный деятель был известен в Воронеже в первые послереволюционные годы. 

И последнее выступление доктора филологических наук Кирилла Борисовича Николаева было посвящено судьбе защитника Воронежа в годы Великой Отечественной войны - Георгия Аполлоновича Соколова (1924-2006).

Хроника краеведческих чтений


В 2006 году прошли 128, 129, 130 и 131 краеведческие чтения.

15 марта состоялись 128-е краеведческие чтения, посвященные 35-летию Воронежского историко-культурного общества (ВИКО). Этот юбилей стал знаковым событием в культурной жизни края.

В рамках чтений с приветственным словом выступили руководитель управления культуры и туризма Воронежской области Иван Дмитриевич Образцов и директор Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И. С. Никитина Людмила Михайловна Смирнова. Основатель и председатель ВИКО Олег Григорьевич Ласунский рассказал о том, как все начиналось 35 лет назад.

С краткими сюжетами по истории Воронежского края выступили краеведы: Абакумов Виктор Михайлович, Акиньшин Александр Николаевич, Анчиполовский Зиновий Яковлевич, Битюцкий Вячеслав Ильич, Бухонов Константин Геннадиевич, Добромиров Владимир Дмитриевич, Елецких Владимир Леонидович, Карпачев Михаил Дмитриевич, Кесслер Илья Иванович, Комлев Алексей Алексеевич, Кононов Валерий Иванович, Коротких Галина Людвиговна, Кряженков Анатолий Николаевич, Николаев Кирилл Борисович, Попов Павел Александрович, Фирсов Борис Александрович, Чернобоева Татьяна Николаевна, Юрова Тамара Васильевна. За активное участие в краеведческой жизни Воронежа некоторые члены ВИКО были награждены грамотами областного управления культуры и туризма.

На 2 этаже библиотеки была развернута книжно-иллюстративная выставка: "ВИКО в лицах и публикациях (К 35-летию Воронежского историко-культурного общества)". К юбилею ВИКО был издан библиографический указатель "Воронежское историко-культурное общество. 1971-2006: справочно-библиогр. материалы" (Воронеж, 2006).

15 июня состоялись 129-е краеведческие чтения. Тематика чтений была посвящена истории XIX-XX вв. Проректор ВГПУ Галина Петровна Иванова посвятила свое выступление 75-летию Воронежского государственного педагогического университета, страницам его истории, а также рассказала о книге, которая выйдет к юбилею университета.

Преподаватель Воронежского филиала Российской академии правосудия Лариса Ивановна Бомбина рассказала об истории дома по ул.Ст. Разина, 41, его известных жильцах, о жизни и быте воронежцев середины XX века.

Краевед Александр Павлович Красюков познакомил слушателей с летописью воронежской гитаристики (XIX-XX вв.). [А. П. Красюков активно пропагандирует гитарное искусство, воронежских композиторов-гитаристов и возглавляет "Воронежский центр гитары" при Воронежском региональном отделении Всероссийского музыкального общества].

Выступление доктора филологических наук Кирилла Борисовича Николаева было посвящено теме "Неизвестная война. Политические репрессии в 1941-1945 гг.".

10 октября в рамках Кольцовско-Никитинских дней литературы и искусства в Воронежской области прошли 130-е краеведческие чтения. Этому же событию была посвящена книжно-иллюстративная выставка "Литературный Воронеж сегодня". 

Программа чтений была насыщенной и интересной. Литературный критик, сотрудник редакции журнала "Подъем" Вячеслав Дмитриевич Лютый познакомил слушателей с материалами своего исследования творчества писателя, фольклориста, краеведа Бориса Степановича Лащилина (1906-1987) и его связи с Воронежским краем. [В сентябре в Воронеже прошли мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения Б. С. Лащилина]. 

Автор книги очерков и стихов "Городские будни" и др. изданий Алексей Арсентьевич Попов посвятил свое выступление воспоминаниям о Воронеже 50-х гг. XX в. Журналист газеты "Воронежский курьер" Павел Анатольевич Лепендин рассказал о воронежской династии Пальминых - актерах Воронежского драматического театра, режиссерах, фотохудожниках. Об этой династии П. А. Лепендин собрал большой и интересный материал, который впоследствии будет опубликован. 

Уже несколько десятилетий существует в воронежской школе № 73 музей, посвященный творчеству литовского поэта Юлиуса Янониса. Благодаря музею, культурные связи воронежцев с Литвой не прекращаются. Председатель ВИКО Олег Григорьевич Ласунский рассказал об истории литовской колонии в Воронеже в 1915-1918 гг. 

Последнее сообщение, сделанное заведующей отделом краеведения "Никитинки" Татьяной Ивановной Шишкиной, было посвящено библиографу-краеведу, бывшему сотруднику областной библиотеки, Сергею Николаевичу Глебову (1902-1954) и его краеведческому архиву. Архив Глебова в течение 50 лет находился в научной библиотеке ВГУ и в мае 2006 г. был передан в ВОУНБ им. И. C. Никитина. Архив С. Н. Глебова насчитывает более 30 тыс. карточек по истории Воронежского края, учитывая административно-территориальное деление до 1954 г., а также в 3-х т. "Спутник краеведа" (машинописный вариант). Архив краеведа требует дальнейшего изучения.

20 декабря в библиотеке прошли 131-е краеведческие чтения. 

О целях, задачах и специфике издания "Воронежская историко-культурная энциклопедия. Персоналии" (Воронеж: Центр духовного возрождения Черноземного края, 2006) рассказал идейный вдохновитель проекта и главный редактор ВИКЭ Олег Григорьевич Ласунский. [Энциклопедия является первым в регионе опытом справочно-информационного издания, где представлен цвет творческих сил Воронежского края за период с XVIII по XXI в. В книгу включено более четырех тысяч имен, персонифицирующих достижения воронежцев в области литературы (включая духовную), музыки, изобразительных искусств, архитектуры, театра, кино, эстрады, цирка, народных ремесел, печати, музейного, библиотечного, архивного, фотографического дела, коллекционерства, а также гуманитарных наук].

Кандидат исторических наук Николай Анатольевич Комолов рассказал о том, какой след в биографии князя Александра Даниловича Меншикова оставил Воронежский край. 

Коллекционер Анатолий Иванович Болотов поведал об истории воронежской почты во времена царствования Екатерины II. 

Краевед Александр Ефимович Шуляковский из Москвы рассказал о своем отце - историке Ефиме Герцовиче Шуляковском (1907-1984) и его вкладе в воронежское краеведение. В январе 2007 г. будет отмечаться 100-летие со дня рождения Е. Г. Шуляковского. А. Е. Шуляковский подарил ВОУНБ им. И. С. Никитина книги из библиотеки Е. Г. Шуляковского в количестве 560 экз.

Традиционно на декабрьских чтениях прозвучала тема политических репрессий. С докладом "Воронежцы в сталинских расстрельных списках (1937-1938)" выступил Вячеслав Ильич Битюцкий, председатель областной организации общества "Мемориал".

Хроника краеведческих чтений


В 2005 году прошли 124, 125, 126 и 127 краеведческие чтения.

15 марта 2005 года в Областной универсальной научной библиотеке имени И.С. Никитина прошли 124-е краеведческие чтения. Главным событием чтений стала презентация книги Алима Яковлевича Морозова "Россошь: земли родной начало" (Воронеж: Творческое объединение "Альбом", 2004. 416 с. 2000 экз.). Представил издание его редактор, Виктор Анатольевич Демитриенко. Содержание книги охватывает крупный исторический период - от бронзового века до настоящего времени. В издании представлены многочисленные персоналии, связанные своей судьбой с россошанской землей. Книга хорошо иллюстрирована, редкие фотоматериалы для нее были представлены Острогожским краеведческим музеем. 

Небезынтересным и спорным было выступление на тему "К происхождению названия "Воронеж": дополнительные версии", представленное краеведом Вячеславом Николаевичем Клюевым. Докладчик рассмотрел несколько версий появления названия г. Воронежа, исходя из ландшафтного, гидрологического анализа. (Подобными изысканиями на протяжении ряда лет занимался известный воронежский ученый-историк В. П. Загоровский, несколько лет назад по этой теме была опубликована статья М. Болгова "52-я параллель или трижды Водолей" (Русский Провинциальный Журнал "Воронеж". 2001. N 6)). 

Теме политических репрессий в среде воронежской агрономической интеллигенции посвятил свое выступление доктор исторических наук, профессор Воронежского государственного аграрного университета Виктор Николаевич Плаксин. В преддверии чтений на данную тему им была опубликована статья "Наше местное гестапо. Как делались "дела" в Воронежском УНКВД" (Воронежский курьер. 2005. 26 февраля, 1 марта). Факты, изложенные в выступлении и статье, стали своеобразным дополнением к двухтомной монографии В.Н. Плаксина "Сталинизм и агрономическая интеллигенция: как делались "дела:" - одному из первых научных исследований местной специфики тоталитарной власти (2003). 

Об итогах исследования на тему "Из истории балетного искусства в Воронеже (начало 1920 гг.)" с большим вдохновением и любовью рассказал краевед Борис Пенхусович Векслер.

Интерес собравшихся вызвало сообщение литературоведа Олега Григорьевича Ласунского - "Из истории ВГУ: профессор Э. Р. Фельсберг (1866-1928) и его дочь Л. Берзиня (1907 - 1999) в нашем городе (1918-1920 гг.)". Участники чтений узнали, что Фельсберг не только преподавал в Воронежском государственном университете, но одновременно был директором Музея древностей и изящных искусств при университете, а также заведовал художественным отделом губернского музея.

15 июня 2005 г. состоялись 125-е краеведческие чтения. В ходе чтений прозвучал обзор воронежских книжных новинок, поступивших в краеведческий фонд библиотеки. О книгах рассказала главный библиотекарь отдела краеведения Ольга Борисовна Калинина, особо отметившая изданную в 2005 году Центром духовного возрождения Черноземного края книгу "Ратные поля России", о которой газета "Коммуна" уже поведала своим читателям. Накануне чтений директор издательства Л. Ф. Попова привезла в Воронеж полученный за этот труд диплом престижнейшего конкурса "Лучшие книги года", организуемого Ассоциацией книгоиздателей России (Москва).

В числе книг, с которыми знакомились краеведы, значительное место заняли издания, посвященные 60-летию Великой Победы: "Воронежский фронт: история, люди, победы" (Центрально-Черноземное книжное издательство); воспоминания бывшей фронтовой медсестры Ирины Богачевой "Дороги, которые мы выбираем" (издательство ВГУ); книга Сергея и Анны Филоненко "Острогожско-Россошанская операция - "Сталинград на Верхнем Дону"" (Издательство "Кварта"); книги издательства "Альбом" - "Пантеон славы: Очерки о героях земли Острогожской", "Священная память. Памятники ратной славы Воронежа" Валерия Кононова и ряд других.

Краевед Ольга Валентиновна Калиновская представила новые материалы о своем предке, герое войны и труда Петре Афанасьевиче Трайнине (1909-1978). Более подробная информация об этом была опубликована ею в статье "Огненные рубежи предков" (Воронежский курьер, 2005, 5 мая).

Историк Александр Николаевич Акиньшин рассказал о пребывании в нашем городе ученого этрусколога и историка медицины Альберта Бекштрема (1872-1919).

Коллекционер Михаил Иванович Болгов осветил тему: художники мирового авангарда - воронежские уроженцы.

Краеведческие издания к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

1. Амелькин, А. О. Дни воинской славы России. - Воронеж : Центр духов. возрождения Чернозем. края, 2005. - 112 с.
2. Воронежский фронт : история, люди, победы : историко-монографическое исследование / под ред. А. М. Аббасова, В. А. Шамрая. - Воронеж : Центр.-Чернозем. кн. изд-во, 2005. - 400 с.
3. Богачева, И. Е. Дороги, которые мы выбираем: : воспоминания и размышления военной медсестры. - Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2005. - 128 с.
4. Колычев, Н. Г. От Сталинграда до Хингана ; Рамонь : былое и люди / Н. Г. Колычев, Г. Н. Ушакова. - Воронеж : Кварта, 2005. - 296 с.
5. Кононов, В. И. Священная память : Памятники ратной славы Воронежа. - 2-е изд., перераб. и доп. - Воронеж : Альбом, 2005. - 128 с.
6. Книга боевой славы Воронежской государственной медицинской академии имени Н. Н. Бурденко : (к 60-летию Вели-кой Победы). - Воронеж : Изд-во "Водолей", 2005. - 120 с.
7. Пантеон славы : Очерки о героях земли Острогожской. - Воронеж : Альбом, 2005. - 160 с.
8. Спутник ветерана / Воронеж. обл. совет ветеранов войны, труда, вооруж. сил и правоохранительных органов. - Воронеж : [б. и.], 2005. - © 18. - 60 с.
9. Сыроватский, Н. И. Наши земляки : альманах. - Воронеж : [б. и.], 2005 (Тип. "ИРВА"). - 338с.
10. Филоненко, С. И. Острогожско-Россошанская операция - "Сталинград на Верхнем Дону"/ С. И. Филоненко, А. С. Филоненко. - Воронеж : Кварта, 2005. - 416 с. : [72] с. ил.

18 октября в актовом зале "Никитинки" в рамках Кольцовско-Никитинских дней литературы и искусства Воронежской области состоялись 126-е краеведческие чтения, открывшиеся презентацией книги Валерия Ивановича Кононова "Воронеж. История города в памятниках и мемориальных досках" (Воронеж : Центр духовного возрождения Черноземного края, 2005. - 352 с. - 2000 экз.).

Представил книгу кандидат исторических наук Павел Александрович Попов (его рецензия на книгу В. Кононова "Энциклопедия памятников" опубликована в "Воронеж-ском курьере" за 1 октября 2005 г.). Автор рассказал о работе над изданием, о разысканиях по истории создания памятников и мемориальных досок.

Далее педагог Ольга Александровна Тихомирова выступила с темой, посвященной жизни и творчеству поэта, прозаика, педагога, сотрудника воронежской газеты "Дон" Николая Яковлевича Чулкова (1848-1886).

С архивными материалами из истории воронежского учительства, о работе директоров народных училищ периода второй половины XIX века краеведов познакомила заве-дующая музеем Воронежского государственного педагогического университета Татьяна Николаевна Чернобоева.

Истории немого кино в Воронеже, приуроченной к 100-летию первого показа фильмов в нашем городе, посвятил свое выступление директор издательства "Альбом" Владимир Леонидович Елецких. Выступающий показал обложку книги, которая вскоре выйдет в свет, и познакомил читателей не только с историей немого, но и звукового кино, историей кинотеатров в г. Воронеже. И последнее выступление искусствоведа Владимир Дмитриевич Добромирова было о мало известных ныне воронежских художниках начала XX века: Н. И. Каппер, И. Н. Франго, братья Сойер, П. Я. Комарчев и др.

Председатель ВИКО Олег Григорьевич Ласунский познакомил слушателей с новыми краеведческими изданиями и рассказал о краеведческих мероприятиях.

13 декабря состоялись 127-е краеведческие чтения.
Большой интерес вызвало сообщение заместителя директора по научной работе Воронежского областного краеведческого музея Александра Сергеевича Кулешова о нумизматических коллекциях, хранящихся в музее. Он рассказал о медалях Петровской эпохи: "Взятие Азова", "В память сражения под Полтавой", "На взятие Нарвы и Дерпта", о мире между Россией и Швецией, посвященные Северной войне, Святому Петру, учреждению флота и др. Докладчик также осветил историю чеканки медалей, рассказал об известных медальерах и т. д.

290-летию первой общеобразовательной школы Петровской эпохи в Воронеже было посвящено выступление директора Областного центра (музея) истории народного образования Юрия Валентиновича Пыльнева. Было отмечено, что дворяне отказались от обязательного обучения в цифирной школе. В ней обучались дети посадские, солдатские и других сословий. За 10 лет, с 1716 по 1726 гг., в школе проходило обучение 197 человек, закончили полный курс только 58 человек.

Традиционно на декабрьских чтениях прозвучала тема политических репрессий. С большим интересом участники слушали историка, профессора ВГУ Михаила Федоровича Карпачева. Он проследил судьбу русского агронома Юрия Емельяновича Макаренко (1881-1932), арестованного по делу "Трудовой крестьянской партии". Ю. Е. Макаренко работал в Воронеже с 1909 г., опубликовал несколько работ по агрономической реформе. Теме репрессий было посвящено выступление и члена Воронежского общества "Мемориал" Вениамина Григорьевич Глебова. Он рассказал о бывшем эсере Якове Степановиче Базарном (1890-1938), до революции преподавателя, в 1919 г. возглавившего повстанческий комитет восстания крестьян слободы Красное. Яков Степанович был арестован в 1937 г. Подробнее об этом можно прочитать в статье В. Глебова "Областная организация левых эсеров:" (Воронежский курьер. 2005. 29 окт.).

Литературовед, писатель Олег Григорьевич Ласунский рассказал об истории одного краеведческого поиска, посвященного судьбе актера, режиссера, писателя Романа Борисовича Гершгорина (1937-2005). В течение трех лет (с 1957 г.) он учился в воронежской театр-студии. В последние годы жил в США, издал более 20 книг. В трилогии Гершгорина "Изгнание из рая" описан его воронежский период жизни и воспоминания об актере Ф. Е. Шишигине.
Хроника краеведческих чтений


В 2004 году прошли 120, 121, 122 и 123 краеведческие чтения.

11 марта в "Никитинке" состоялись 120-е краеведческие чтения, приуроченные к 140-летию библиотеки. Первые два выступления были посвящены истории библиотеки. Сотрудник отдела краеведения Ольга Борисовна Калинина рассказала о первой Публичной библиотеке Воронежа, основанной в середине 1830-х годов, часть фонда которой, инвентарь, правила пользования библиотекой, составили основу вновь открытой библиотеки в 1864 году. О старых адресах "Никитинки" поведал слушателям журналист и краевед Павел Александрович Попов. 

О жизненном и творческом пути пианиста и музыковеда Виктора Бобровского рассказала профессор Воронежской государственной академии искусств Тамара Васильевна Юрова. Также в рамках презентации слушателям была представлена новая книга - воспоминания дочери художника Аркадия Васильева Татьяны Аркадьевны Пяточенко "Была река". Журналист И. И. Зубец представила художественно-документальную книгу уроженца Воронежа В. Н. Зубца "Течение Нижнего Амура".

Директор библиотеки Людмила Михайловна Смирнова вручила заслуженным краеведам города именные читательские билеты. А библиотеке библиофил Евгений Федорович Панков подарил годовые подшивки газеты "Воронежский телеграфъ" за 1913 и 1917 годы, издатель и краевед Владимир Леонидович Елецких дополнил этот дар ксерокопиями той же газеты за 1915 год и дореволюционной открыткой с портретом поэта Ивана Никитина. Писатель Илья Иванович Кесслер подарил том Шекспира конца XIX века, корреспондент Эдуард Петрович Ефремов передал весь тираж своей книги "Россия Пушкина" для библиотек области.

15 июня состоялись 121-е краеведческие чтения, приуроченные к 70-летию образования Воронежской области. Очень интересно прошла презентация книги кандидата филологических наук Сергея Александровича Попова "Ойконимия Воронежской области в системе лингвокраеведческих дисциплин" (Воронеж, 2003. - 286 с. - 150 экз.). Профессор Воронежского государственного университета, доктор филологических наук Геннадий Филиппович Ковалев представил монографию как ценный вклад в развитие истории возникновения, этимологии, лексико-семантической классификации и структурно-словообразовательной характеристики названий населенных пунктов Воронежской области. Особое внимание автор уделил восстановлению исчезнувших названий населенных пунктов. В издании приводится наиболее полная библиография источников и литературы по изучению воронежской ойконимии. В приложении публикуется "Словарь названий населенных пунктов Воронежской области", содержащий более 2000 словарных статей. 

О воронежских медиках - юбилярах 2004 года (А. Г. Русанове (1874-1949), В. И. Боброве (1884-1948), Д. А. Бирюкове (1904-1969)) рассказала кандидат медицинских наук, краевед Галина Людвиговна Коротких. 

Большой вклад в музыкальное краеведение внес краевед Александр Павлович Красюков. По крупицам он собирал материал о композиторе и гитаристе Василии Степановиче Саренко (1814-1881) и издал о нем книгу (Красюков А. П. Генерал - гитарист Саренко: К 190-летию дня рождения воронежского гитариста-композитора Саренко Василия Степановича. Воронеж, 2004). Об интересных фактах жизни и творчества музыканта А.П. Красюков рассказал слушателям краеведческих чтений.

Судьбе братьев Труновых посвятил свое выступление краевед Константин Геннадиевич Бухонов.

С большим интересом было прослушано выступление доктора филологических наук К. Б. Николаева о жизни и творчестве поэта и философа Бориса Яковлевича Замбровского (1930-2002). И краеведческий фонд пополнился еще одной книгой Замбровского Б. Я. "Сон и явь: Избранное" (Воронеж: Издат. Дом Алейниковых, 2004).

6 октября в рамках Кольцовско-Никитинских Дней литературы и искусства в Воронежской области в областной библиотеке им. И. С. Никитина прошли 122-е краеведческие чтения. 

О. Г. Ласунский рассказал о краеведческих событиях за прошедшие месяцы: о новых краеведческих изданиях, юбилеях краеведов, литературных юбилеях: 195-летии А. В. Кольцова и 180-летии И. С. Никитина.

А. П. Разинков (начальник отдела комплектования Государственного архива общественно-политической истории Воронежской области) обратился к залу с просьбой передать архиву документы, письма, воспоминания, относящиеся к периоду Великой Отечественной войны.

Выступление кандидата исторических наук Николая Анатольевича Комолова было посвящено воронежским архивам XVIII в. Основываясь на новых документах, он пришел к выводу, что условия хранения документов в то время были непригодны из-за неприспособленности для этой цели здания Петровского цейхгауза (именно там хранились документы), а специальное архивохранилище не было построено из-за бюрократических отписок. В результате, многие документы XVIII в. не сохранились до наших дней, чему способствовал и пожар, произошедший в г. Воронеже в 1848 г.

С большим интересом было встречено сообщение директора библиотеки Воронежского государственного педагогического университета Ольги Сергеевны Покровской о библиографическом пособии "Николай Фёдорович Бунаков. 1837-1904" (сост. К. Я. Седых и др., 2004). В указатель включены работы педагога и литература о нем, имеется вспомогательный справочный аппарат.

В 2004 г. исполнилось 110 лет со дня рождения Анастасии Ивановны Цветаевой (1894-1993), сестры Марины Цветаевой. Многими нитями она была связана с воронежским краем. Ее первый муж Борис Трухачев был воронежским дворянином, владел поместьем в Задонском уезде, куда А. Цветаева приезжала в 1913 году. Анастасия Ивановна дружила с дочерьми писателя А. И. Эртеля. В 1928-1936 гг., исключая 1933 г., А. И. Цветаева каждое лето проводила в их имении Эртелевка (ныне Верхнехавский район). Бывая в Эртелевке, она посещала Задонский и Митрофановский монастыри. Эту тему осветил в своем выступлении Вячеслав Ильич Битюцкий (председатель Воронежского общества "Мемориал"), поддерживавший знакомство с А. И. Цветаевой в течение почти двадцати лет (с 1974 г.). 

Об основных вехах в развитии музыкального образования в Воронеже поведала Татьяна Аркадьевна Пяточенко (преподаватель детской школы искусств). Временем его становления она считает 30 сентября 1904 г., когда были образованы Музыкальные классы. На их основе открылось Музыкальное училище, при котором некоторое время действовала и музыкальная школа. Т. А. Пяточенко с большим теплом рассказала о педагогах и выпускниках училища.

К 80-летию со дня рождения воронежского историка-краеведа и топонимиста Валентина Андреевича Прохорова (1924-1983) было приурочено выступление филолога Сергея Александровича Попова. Предложение С. А. Попова о переиздании хорошо известной всем воронежским краеведам книги В.А. Прохорова "Вся Воронежская земля" (1973) встретило положительный отклик у аудитории, но при условии доработки, уточнения, дополнения текста.

Все присутствующие на чтениях могли познакомиться с книжно-иллюстративной выставкой "Вдохновеньем согретые строки", посвященной жизни и творчеству воронежских поэтов А. Кольцова и И. Никитина.

15 декабря краеведы собрались на очередные 123 краеведческие чтения. Как обычно, председатель ВИКО рассказал о краеведческой жизни Воронежа за последний месяц. Далее состоялась презентация книги Вениамина Григорьевича Глебова "Кровавый песок Дубовки - воронежцы в тисках НКВД" (Воронеж: Кварта, 2004. 160 с.). Представил издание доктор филологических наук К. Б. Николаев. Книга посвящена репрессиям в воронежском крае, она включает 20 очерков, ранее опубликованных в газете "Воронежский курьер". 

Кандидат исторических наук, доцент Воронежского государственного университета, краевед Александр Николаевич Акиньшин посвятил свое выступление исследованию о воронежских корнях рода Ростроповичей. Тема выступления звучала так: "Незнаменитые родственники знаменитой семьи: Буйновы - Лащевские - Пуле - Ростроповичи. 1920-1930-е годы".

Интерес вызвало выступление преподавателя Воронежского государственного педагогического университета Н. А. Поташкиной об археологическом изучении Воронежской губернии в дореволюционный период, о воронежских ученых-археологах и эволюции методики раскопок.

Последнее выступление, прозвучавшее на краеведческих чтениях, было посвящено жизни и деятельности санитарного врача, заведующего кафедрой медицинского факультета ВГУ, впоследствии главного государственного санитарного инспектора СССР Тихона Яковлевича Ткачева (1885-1970). Т. Я. Ткачевым написано около 200 научных работ, часть которых можно было увидеть на выставке, подготовленной отделом краеведения. Рассказал о Т. Я. Ткачеве его внук, кандидат технических наук И. В. Ткачев.

