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Первая мировая война явилась не только первой войной планетарного масштаба, но и стала общенациональной для всех государств-участников. Война впервые затронула каждую семью, каждого жителя страны, потребовала отдачи всех национальных сил. Несмотря на все различия в культурных традициях, одно из центральных мест в национальной культуре любого народа занимает почитание доблестных воинов, а также память о героях, сложивших свои головы на поле брани.

Мы представляем Вашему вниманию небольшую подборку памятников жертвам Первой мировой войны. Даже в странах-победителях Первая мировая война воспринимается скорее как случайно начавшаяся бессмысленная бойня, в которой погибли миллионы людей, а не как повод для национальной гордости. И поэтому памятники той войне обычно выдержаны в духе мемориалов погибшим и подчеркивают скорбь, а не героизм.   

В сооружении памятников соединяются боевые и нравственные традиции нашей страны, долг памяти его защитникам, славным героям и полководцам. И сейчас наша задача – возрождение и сохранение памяти о Великой войне, о ее героях, о патриотизме всего русского народа, о его моральных и духовных ценностях, его истории.
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Участие России в Первой мировой войне – одна из славных страниц военной истории, которая не получила достаточного освещения. Не оценена и роль нашей страны в этой войне. Сегодня для многих россиян Первая мировая является неизвестной и безымянной. Однако она дала героев, которые воевали во славу российского оружия, отдали свои жизни за «Веру, Царя и Отечество». 
В преддверии 100-летия Первой мировой войны среди приоритетных мероприятий Российского военно-исторического общества – сооружение памятников воинам, павшим в годы Первой мировой войны.






Выставка подготовлена библиографом

 справочно-библиографического отдела

 Горбушиной Екатериной
Триумфальная арка, Париж (Франция) 


 Триумфальная арка на площади Этуаль возводилась в начале XIX века в ознаменование побед Наполеоновской армии и в подражание древнеримским триумфаторам. Однако в 1921 г. прямо под ее сводами была устроена могила неизвестного солдата и первый в мире вечный огонь. Таким образом, арка стала мемориалом погибшим в Первую мировую войну.





Надпись  гласит: «Здесь лежит французский солдат, который погиб за Отечество в 1914-1918 годы».








Главным британским памятником погибшим в Первой мировой войне является Кенотаф (греч. Cenotaph – «пустой гроб») в Лондоне на улице Уайтхолл, памятник Неизвестному солдату. Он был сооружён в 1919 г. к первой годовщине окончания войны. Во второе воскресенье каждого ноября Кенотаф становится центром национального Дня поминовения.





Памятник жертвам Первой мировой войны установлен в память о жителях Балатонфюреда (Венгрия),  отдавших свои жизни за родину. Памятник изготовлен из белого камня, а в центральной части памятника хранятся реликвии и регистрационные номера павших солдат. Главную часть памятника занимает венгерский воин в доспехах и с мечом, а также четыре орла, которые «охраняют» монумент. Они являются символами Победы и Защиты от врагов. Этот памятник жертвам Первой мировой войны расположен в центре города и по сей день является важным объектом для Балатонфюре.





Монумент памяти, Мельбурн (Австралия)


Мемориал в классическом стиле, выполненный в подражание Галикарнасскому мавзолею, открыли в 1934 г. в память 18 000 уроженцев штата Виктория, погибших на полях Первой мировой. После Второй мировой войны комплекс несколько расширили, и он стал восприниматься как мемориал всем австралийцам, погибшим в войнах.





Алтарь Родины, Рим (Италия)


Грандиозный комплекс на вершине Капитолийского холма, ставший новой доминантой Рима, изначально ознаменовывал объединение Италии в середине XIX века. Однако после Первой мировой войны прямо под конным памятником королю Виктору Эммануилу II была устроена могила неизвестного солдата, и монумент превратился еще и в памятник павшим в войне соотечественникам.





Баварский военный мемориал, Мюнхен (Германия) 


 Мемориал был воздвигнут в 1920-е годы в память о 13 000 мюнхенцев, погибших в войне. Центром композиции является скульптура «Спящий воин» с надписью «Они воскреснут». Имена погибших солдат изначально были высечены на стенах мемориальной крипты, но она была почти полностью разрушена бомбардировками во время Второй мировой войны. На восстановленных стенах имен уже нет.





Вимийский мемориал (Франция-Канада) 


 Еще один памятник на севере Франции посвящен погибшим в войне канадским солдатам. Два его высоких пилона символизируют Канаду и Францию. Именно канадские войска одержали важную победу при Вими в 1917 г. Всего в войне погибло более 11 000 канадцев.





В мае 2014 г. в Москве состоялось открытие памятной надгробной плиты сестрам милосердия Ольге Шишмаревой и Вере Семеновой, погибшим во время Первой мировой войны,  Монумент находится на Братском кладбище, недалеко от станции метро «Сокол».








В год столетия Первой мировой войны в Калининграде открыли памятник её героям. 


Автор монумента – известный скульптор Салават Щербаков – изобразил воинов, которые знают, что идут на верную смерть во имя Отечества. Высота памятника 14 метров, вес постамента – более ста тонн, бронзовые скульптуры весят еще восемь. Монументальную композицию создали на пожертвования частных лиц и организаций. Установлен памятник под стенами старинного крепостного сооружения – Астрономического бастиона.





В августе 2014 г. в Москве,  на Поклонной горе, по инициативе членов Российского военно-исторического общества, будет открыт главный общероссийский памятник героям Первой мировой войны. Определен победитель конкурса на лучший памятник героям. Им стал Андрей Ковальчук.








В столице Черноземья будет еще одним монументом больше. Областные власти решили увековечить память воронежцев - героев Первой мировой войны. 1 августа в нашем родном городе появится памятный знак, посвященный полным кавалерам ордена Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Памятник установят на Терновом кладбище, которое находится между современными улицами Дзиньковского и Мало-Терновой. На мемориальной стене выгравируют имена полных Георгиевских кавалеров – уроженцев Воронежской губернии и Борисоглебского уезда (входящего в то время в Тамбовскую губернию). На стене появятся имена тех солдат, чьи награды подтверждают материалы Российского государственного военно-исторического архива, расположенного в Москве.














