Положение 
о конкурсе на лучший журналистский материал, 
посвящённый деятельности Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И.С. Никитина
(к 155-летию основания библиотеки)
Учредитель конкурса: 
Государственное бюджетное учреждение культуры Воронежской области «Воронежская областная универсальная научная библиотека им. И.С. Никитина» (далее – ВОУНБ им. И.С. Никитина).
Цели конкурса: 
• Содействовать повышению качества аналитических и публицистических материалов СМИ культурно-просветительской направленности; 

• Способствовать повышению интереса журналистов и СМИ к деятельности ВОУНБ им. И.С. Никитина как важного центра интеллектуальной и культурной жизни региона; 

• Способствовать появлению материалов СМИ, направленных на формирование интереса к уникальным книжным фондам ВОУНБ им. И.С. Никитина;
• Содействовать повышению интереса СМИ к работе и профессиональным качествам специалистов ВОУНБ им. И.С. Никитина;
• Стимулировать журналистов и СМИ активно и последовательно освещать события, организованные ВОУНБ им. И.С. Никитина в рамках 155-летия библиотеки.

В конкурсе могут принять участие: 
• журналисты, работающие в средствах массовой информации, а также сотрудничающие со СМИ, выходящими на территории г. Воронежа и Воронежской области; 

• местные редакции средств массовой информации; 

• журналисты и редакции федеральных СМИ, публикующих материалы о деятельности ВОУНБ им. И.С. Никитина. 

Условия приёма материалов на конкурс: 
1. К участию в конкурсе принимаются журналистские материалы, опубликованные в печати, интернет-изданиях, переданные по ТВ и радио с 1 января 2019 года по 30 ноября 2019 года. 

2. Конкурсные материалы могут быть представлены как отдельными авторами, так и редакциями СМИ. Материалы, представленные редакцией для участия в конкурсе на какую-либо из номинаций, могут принадлежать разным авторам. 

3. Один автор и одна редакция могут участвовать в конкурсе в нескольких номинациях. При этом на каждую номинацию может быть представлен как один, так и несколько материалов. 

4. Заявка на участие в конкурсе подаётся в произвольной форме и должна содержать краткую информацию об авторе (авторах) и издании (теле-, радиопрограмме), где размещены материалы, и перечень представляемых на конкурс материалов. 

Материалы, прилагаемые к заявке, представляются в виде печатного оригинала (1 экз.) или на электронном носителе с приложением справки эфирного вещания, указывающей дату и время эфира. 

5. Материалы должны соответствовать следующим критериям: 

• актуальность; 

• глубина разработки темы; 

• точность в передаче фактов; 

• высокое литературное качество материала; соответствие жанровым требованиям; 

• оригинальность авторского подхода.
Номинации:
• «Никитинка в печати» (материалы о ВОУНБ им. И.С. Никитина, опубликованные в газетах и журналах в любых жанрах);
• «Никитинка в новостях» (сюжеты новостных выпусков, посвящённые событиям, организованным ВОУНБ им. И.С. Никитина);

• «РадиоНикитинка» (авторские радиопрограммы, посвящённые истории, фондам, современной жизни ВОУНБ им. И.С. Никитина, а также записанные специально к юбилею);

• «ТелеНикитинка» (авторские телепрограммы, посвящённые истории, фондам, современной жизни ВОУНБ им. И.С. Никитина, а также снятые специально к юбилею); 

• «Никитинка в сети» (материалы о ВОУНБ им. И.С. Никитина, опубликованные в интернет-изданиях в любых жанрах); 

• «Никитинка в объективе» (фоторепортажи о ВОУНБ им. И.С, Никитина, опубликованные в печатных и интернет-СМИ);

• «С Никитинкой не расставайтесь» (специальный приз за последовательность в освещении деятельности ВОУНБ им. И.С. Никитина).

Оценка: 
В каждой номинации присуждается главная премия. 

По усмотрению жюри могут присуждаться поощрительные премии. 

Победители и призёры конкурса награждаются дипломами и памятными подарками. 

Жюри конкурса:
Председатель жюри: 
Зубкова Ольга Владимировна – журналист, заслуженный работник культуры Воронежской области.
Члены жюри: 
Смирнова Людмила Михайловна – директор ВОУНБ им. И.С. Никитина, заслуженный работник культуры РФ;

Тулупов Владимир Васильевич – профессор, заведующий кафедрой рекламы и дизайна, декан факультета журналистики Воронежского государственного университета, доктор филологических наук;
Чаплыгина Елена Анатольевна – руководитель Воронежского областного отделения Союза фотохудожников России.

Жюри имеет право своим решением присуждать премии не во всех номинациях, если качество представленных материалов не будет соответствовать критериям, определенным в разделе «Условия приёма материалов на конкурс». 

Итоги:
Итоги конкурса подводятся до 31 декабря 2019 года, их оглашение и награждение победителей и дипломантов проводится в ВОУНБ им. И.С. Никитина.

Заявки и конкурсные материалы принимаются в секторе развития ВОУНБ им. И.С. Никитина до 30 ноября 2019 года по адресу: г. Воронеж, пл. Ленина, д. 2, к. 205 или по электронной почте katerinisch@mail.ru 
Телефоны для справок: 255-35-41, 255-05-91.
