ПРЕОБРАЖЕНСКОЕ БРАТСТВО
СВЯТО-ФИЛАРЕТОВСКИЙ ПРАВОСЛАВНО-ХРИСТИАНСКИЙ ИНСТИТУТ 
ВОРОНЕЖСКОЕ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ ОБЩЕСТВО 
ВОРОНЕЖСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СОЮЗА РОССИЙСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ
ПРОГРАММА 
Всероссийской научно-практической конференции
ПОД ЗНАКОМ ИСТИНЫ, А НЕ ПОЛЬЗЫ:
память и беспамятство в современной России
Воронеж, 7–8 ноября 2019 г.
По благословению митрополита Воронежского и Лискинского Сергия, 
главы Воронежской митрополии
7 НОЯБРЯ
Областная универсальная научная библиотека им. И.С. Никитина (пл. Ленина, д. 2)
9:00
Регистрация участников, чаепитие 
9:30
Открытие конференции   
Ткаченко Инна Владимировна, председатель малого православного братства во имя прп. Силуана Афонского (Преображенское братство)
Приветствия
Прот. Андрей Изакар, председатель Комиссии по канонизации святых Воронежской епархии, настоятель храма свв. равноап. Кирилла и Мефодия, преподаватель Воронежской духовной семинарии (Воронеж)
Смирнова Людмила Михайловна, директор Воронежской областной универсальной научной библиотеки им. И. С. Никитина (Воронеж)
Балакшина Юлия Валентиновна, д. филол. н., доцент РГПУ им. Герцена, ученый секретарь Свято-Филаретовского института (Санкт-Петербург)
Акиньшин Александр Николаевич, к. ист. н., председатель Воронежского культурно-исторического общества, доцент кафедры истории России Воронежского государственного университета (Воронеж)
Умывакина Галина Митрофановна, поэт, председатель регионального отделения Союза российских писателей (Воронеж)
10:00
Пленарное заседание
(регламент докладов – 20 мин.)
Ведущий: Балакшина Юлия Валентиновна, д. филол. н., доцент РГПУ им. Герцена, ученый секретарь СФИ (Санкт-Петербург)
Файбышенко Виктория Юльевна, к. филос. н., культуролог, доцент Свято-Филаретовского православно-христианского института (Москва)
Истина памяти: как память оказалась в центре настоящего
Сафронова Юлия Александровна, к. ист. н., доцент, декан факультета истории Европейского Университета (Санкт-Петербург)
«Третья волна» исследований памяти. Российский кейс
Гришаева Людмила Ивановна, д. филол. н., профессор кафедры немецкой филологии Воронежского государственного университета (Воронеж)
Язык как средство конструирования коллективной памяти
Рогозин Дмитрий Михайлович, к. социол. н., директор Центра методологии федеративных исследований РАНХиГС, преподаватель факультета социальных наук МВШСЭН, старший научный сотрудник Института социологии РАН (Москва), Ипатова Анна Алексеевна, к-т культурологии, старший научный сотрудник Лаборатории методологии социальных исследований (Москва)
Презентация соцопроса «Моральные дилеммы XX века»
12:30
Обед
14:30–18:00
Работа дискуссионных площадок
15:30–16:00
Кофе-брейк
Дискуссионная площадка 1 
Музеи совести: история репрессий в музейных экспозициях
Ведущие: Корнеев Александр Анатольевич, председатель Иоанно-Предтеченского малого православного братства (Москва), Чернобоева Татьяна Николаевна, заведующая музеем истории Воронежского государственного педагогического университета (Воронеж)
Участники дискуссии
Альбощий Павел Сергеевич, магистрант историко-филологического БелГУ, руководитель культурного интернет-сообщества «Сохранение историко-культурного наследия Белгородчины», краевед, экскурсовод (Белгород)
Битюцкий Вячеслав Ильич, председатель историко-просветительского общества «Мемориал» (Воронеж)
Васильев Иван Лукич, сотрудник и куратор передвижных выставок пермского отделения общества «Мемориал» (Пермь)
Гарькавый Игорь Владимирович, директор Мемориального научно-просветительского центра «Бутово» (Москва)
Клочков Андрей Николаевич, краевед, руководитель тульского отделения общества «Мемориал» (Тула)
Комиссарова Людмила Владимировна, сотрудник богословского колледжа СФИ, соорганизатор музейной экспозиции в «Коммунарке», председатель Свято-Георгиевского малого православного братства (Москва)
Образцова Елена Николаевна, историк, главный редактор Калининского Мартиролога и книг памяти жертв политических репрессий по Калининской области, сооснователь музея мемориального комплекса «Медное» (Тверь)
Прот. Сергий Стольников, настоятель церкви Казанской иконы Божьей Матери в гор.Чудово Новгородской епархии (Новгород)
Вопросы для обсуждения
1.
Музеефикация истории репрессий vs живая память: какую концепцию сохранения памяти о репрессиях предполагают сегодня государство, общество, церковь?
2.
Каким образом в музейно-выставочном пространстве представлять память жертв и палачей? Следует ли различать память о них и как?
3.
Какие задачи встают перед музеями в связи с закрытием или перепрофилированием проектов, связанных с трудной памятью ХХ века в нашей стране?
4.
Какие возможности продвижения выставок, проведения просветительских и иных программ имеют музеи для хранения и передачи живой памяти? Как музеям становиться живыми площадками памяти? Насколько для музеев, посвященных теме репрессий, актуальны современные музейные технологии (виртуализация и геймофикация, инклюзивные программы, VR- и AR-технологии, интернет представительство и т.п.)?
Дискуссионная площадка 2 
Как сегодня говорить о репрессиях: документы, мемуары, художественное слово
Ведущие: Акиньшин Александр Николаевич, к. ист. н., председатель Воронежского культурно-исторического общества, доцент кафедры истории России ВГУ (Воронеж), Штонда Юлия Александровна, сотрудник Свято-Филаретовского института, член братства во имя свт. Тихона Задонского (Воронеж)
Участники дискуссии
Алленова Валерия Алексеевна, к. ист. н., доцент Воронежского государственного университета (Воронеж)
Пономарева Ирина Петровна, учитель русского языка и литературы МБОУ ОГ №3 гор.Архангельска, победитель конкурса лучших учителей Российской Федерации
Разумов Анатолий Яковлевич, историк, составитель книги памяти жертв сталинских репрессий «Ленинградский мартиролог» и базы данных «Возвращённые имена», руководитель центра «Возвращённые имена» при Российской национальной библиотеке, один из создателей мемориала «Левашовская пустошь» (Санкт-Петербург)
Умывакина Галина Митрофановна, председатель правления Воронежского регионального отделения Союза российских писателей, поэт (Воронеж)
Шаверина Галина Викторовна, председатель Северодвинского отделения регионального объединения пострадавших от политических репрессий «Совесть» (Архангельск)
Яковлева Юлия Юрьевна, писатель, журналист, искусствовед, театральный продюсер (Санкт-Петербург)
Яндиева Марьям Джемалдиновна к. филол. н., председатель Ингушского общества «Мемориал» (Москва)
Вопросы для обсуждения
1. Кто является адресатом изданных и опубликованных текстов о репрессиях? Какой корпус документов о репрессиях не обнародован на сегодняшний день? Можно ли сказать, что задача публикации документов в основном решена? Какова следующая задача?

2. Какие тексты о репрессиях сегодня имеют больше шансов найти своего читателя: художественная литература, воспоминания, молитвы, комиксы и др.? Какие из опубликованных на сегодняшний момент книг являются наиболее значимыми?

3. Какова должна быть мера эстетического преображения действительности при обращении художественной литературы к теме репрессий? 

Дискуссионная площадка 3 
«Драматургия памяти»: образы трудного прошлого в театре и кино
Ведущие: Ткаченко Инна Владимировна, председатель малого православного братства во имя прп. Силуана Афонского (Воронеж), Ивлиева Варвара Дмитриевна, выпускница театроведческого факультета ГИТИСа, мастерская А. В. Бартошевича и В. Ю. Силюнаса (Москва)
Участники дискуссии
Виолина Дарья Дмитриевна, кинорежиссер-документалист, сценарист, продюсер (Москва)
Дремачёва Светлана Владимировна, художественный руководитель театра кукол «Шут» (Воронеж)
Егоров Дмитрий Владимирович, театральный режиссер (Санкт-Петербург)
Житковский Алексей Витальевич, драматург, режиссёр, сценарист (Нижневартовск)
Кангина Алиса Михайловна, театральный режиссер (Москва)
Патласов Михаил Григорьевич, режиссер документального театра, лауреат премии «Золотая маска» (Санкт-Петербург)
Склез Варвара Михайловна, сооснователь «Лаборатории публичной истории», научный сотрудник РАНХиГС, сотрудник ИЭА РАН, преподаватель МВШСЭН (Москва) 
Вопросы для обсуждения
1.
Почему преодоление трудного прошлого в современной российской ситуации все чаще оказывается связано с возможностями театра или кино?  
2.
Почему современный театр обращается к языку документа? По каким принципам исторический документ превращается в художественный образ? 
3.
Как говорить на языке театра о трудном прошлом? Как помочь нашим современникам пережить глубину того, что пережить нельзя? 
18:00–19:00
Ужин
19:30
Уличный спектакль и работа Пунктов семейной памяти
8 НОЯБРЯ
Областная универсальная научная библиотека им. И. С. Никитина
9:30
Пленарное заседание 
(регламент докладов – 20 мин.)
Ведущий: Разумов Анатолий Яковлевич, историк, составитель книги памяти жертв сталинских репрессий «Ленинградский мартиролог» и базы данных «Возвращённые имена», руководитель центра «Возвращённые имена» при Российской национальной библиотеке, один из создателей мемориала «Левашовская пустошь» (Санкт-Петербург)
Видео-интервью с Алейдой Ассман, профессором Констанцского университета (Германия)
Рылов Владимир Юрьевич, к. ист. н., доцент Воронежского государственного университета (Воронеж)
Революция 1917 года и гражданская война: новые подходы к изучению и осмысление в России
Образцова Елена Николаевна, историк, главный редактор Калининского Мартиролога и книг памяти жертв политических репрессий по Калининской области, сооснователь музея мемориального комплекса «Медный», (Тверь)
Правда и память о политических репрессиях и проблемы ее сохранения в современной России
Правдюк Виктор Сергеевич, режиссёр-документалист, автор телепрограмм, сценарист, журналист, историк (Санкт-Петербург)
Основные проблемы истории Второй мировой войны
Шилкина Маргарита Васильевна, к. филос. н., декан факультета религиоведения, зав. кафедрой религиоведения Свято-Филаретовского института (Москва)
Преодоление разрывов прошлого и настоящего в памяти Церкви
12:30–14.00
Обед 
14.00–16.00
Работа дискуссионных площадок
Дискуссионная площадка 1 
Кто выигрывает в памяти о войне?
Ведущие: Федосов Евгений Анатольевич, председатель малого православного братство во имя свт. Тихона Задонского, Правдюк Виктор Сергеевич, режиссер-документалист, автор телепрограмм, сценарист, журналист, историк
Участники дискуссии
Алленов Сергей Георгиевич, к.ист.н., доцент Военного учебно-научного центра военно-воздушных сил «Военно-воздушная  академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Воронеж)
Дьяков Дмитрий Станиславович, директор издательского дома Воронежского государственного университета, публицист (Воронеж)
Лапенков Сергей Владимирович, один из основателей гражданской инициативы «Бессмертный полк» (Москва)
Ордовский-Танаевский Михаил Львович, кинорежиссер-документалист, сценарист (Санкт-Петербург)
Рылов Владимир Юрьевич , к. ист. н., доцент Воронежского государственного университета (Воронеж)
Сегодин Михаил Михайлович, руководитель Воронежской региональной общественной организации «Историко-патриотическое поисковое объединение “Дон”», организатор музейной экспозиции «История политических репрессий в Воронежской  области» (Воронеж)
Попова Евгения Сергеевна, заведующая информационно-аналитическим отделом ВРРО «Историко-патриотическое поисковое объединение “Дон”» организатор музейной экспозиции «История политических репрессий в Воронежской  области»,  (Воронеж)
Тимофеева Наталья Петровна, к. ист. н., руководитель научно-образовательного центра устной истории (Воронеж)
Вопросы для обсуждения
1.
Каковы принципы и причины мифологизации и идеологизации памяти о войне в современной России?
2.
Какие темы, связанные с историей Второй мировой войны до сих пор остаются закрытыми? Почему?
3.
Как на уровне личного и общественного действия можно противостоять манипуляциям исторической памятью о войне? 
Дискуссионная площадка 2
Круглый стол, посвящённый осмыслению опыта общественно-церковной акции «Молитва памяти»
Ведущие: д. Павел Строков, клирик храма святого равноапостольного князя Владимира (Воронеж), Сидорова Олеся Ивановна, председатель Воскресенского братства, сотрудник Свято-Филаретовского института (Москва)
Участники дискуссии
Прот. Андрей Изакар,  председатель Комиссии по канонизации святых Воронежской епархии, настоятель храма свв. Кирилла и Мефодия (Воронеж)
Прот. Василий Володько, настоятель Воскресенского храма (Воронеж)
Свящ. Алексей Пискунов, клирик храма Епархиального управления в честь всех Святых в земле Санкт-Петербургской просиявших (Гатчина)
Гарькавый Игорь Владимирович, директор Мемориального научно-просветительского центра «Бутово» (Москва)
Корпусов Игорь Михайлович, старший преподаватель кафедры социально-экономической географии и территориального планирования Тверского государственного университета (Тверь)
Лепёхина Анна Николаевна, председатель малого православного Свято-Вениаминовского братства,  (Санкт-Петербург)
Разумов Анатолий Яковлевич, руководитель центра «Возвращённые имена» при РНБ, один из создателей мемориала «Левашовская пустошь» (Санкт-Петербург)
Вопросы для обсуждения
1.
Многие называют чтение имён в ходе акции «Молитва памяти», «Возвращение имен», «Хотелось бы всех поименно назвать...» ритуалом памяти и даже литургией памяти. В чем смысл этого действия и почему сегодня такая форма сохранения памяти оказывается востребованной?
2.
Какие вы видите плоды и перспективы развития акции?
3.
Что нужно для проведения «Молитвы памяти», например, на приходах, какие здесь есть сложности и какие открытия?
16:00–16:30
Кофе-брейк
16:30–18:15
 Итоговый круглый стол «НУЖНО ЛИ НАМ ПОКАЯНИЕ?»
Ведущий: Балакшина Юлия Валентиновна, д. филол. н., ученый секретарь СФИ, доцент РГПУ им. А.И. Герцена (Санкт-Петербург)
Участники круглого стола
Комиссарова Людмила Владимировна, сотрудник богословского колледжа СФИ, председатель Свято-Георгиевского братства (Москва)
Рогозин Дмитрий Михайлович, к. социол. н., директор Центра методологии федеративных исследований РАНХиГС, преподаватель факультета социальных наук МВШСЭН, старший научный сотрудник Института социологии РАН (Москва)
Тимофеева Наталья Петровна, к. ист. н., руководитель научно-образовательного центра устной истории (Воронеж)
Файбышенко Виктория Юльевна, к. филос. н., культуролог, доцент Свято-Филаретовского православно-христианского института (Москва)
Вопросы для обсуждения
1.
Призыв к покаянию, отчетливо прозвучавший в российском обществе в 1990-е годы, сменился замалчиванием этой темы или резко негативным отношением к ней. Каково сегодня отношение к покаянию в различных слоях нашего общества? 
2. 
Можно ли и как обратиться сегодня к обществу с призывом к покаянию, понимаемому как изменение жизни, сердца, совести?
3.
В какую конкретную нравственную, духовную, общественную работу могут сегодня воплотиться усилия по преодолению трудного прошлого?
Конференция проходит в рамках Форума общенационального покаяния и возрождения “Имеющие надежду”
