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Современное российское общество, как и много лет назад, считает, что школа начинается с учителя, и в первую очередь обращает внимание на эту ключевую фигуру. Существуют две точки зрения на роль учителя в школе. С одной стороны, есть утверждение, что учителя можно с успехом заменить техническими средствами обучения, к тому же современные дети достаточно легко и самостоятельно осваивают новые технологии. С другой стороны, совершенно очевидно, что роль учителя возрастает, но одновременно и меняется – расширяется область его ответственности. Прежде всего, учитель должен сам перестроиться. Чтобы грамотно преподавать, заинтересовать ученика, нужно понять потребности современного школьника. А для этого необходим учитель, влюблённый в свой предмет, уважающий личность учащегося, способный воспринять его точку зрения, учитель-психолог, учитель-соратник. Современному учителю нужно уметь в команде с коллегами планировать образовательную деятельность, давать профессиональные консультации родителям, уметь работать в поликультурной и в виртуальной среде, уметь выстраивать индивидуальные маршруты развития учащихся. Федеральные государственные образовательные стандарты определяют, каким должен быть учитель. Он является ключевой фигурой исполнения Стандарта.
Надеемся, что учителям, директорам школ, социальным педагогам и психологам, классным руководителям, воспитателям дошкольных организаций поможет наш библиографический список «Новые тенденции в образовательных и воспитательных процессах школы» (выпуск 15). В него вошли книги и статьи из периодических изданий за 1-3 квартал 2021 года.
Библиографические описания выполнены в соответствии с ГОСТом Р.7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».
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