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В истории человечества известно немало имён выдающихся людей, оставивших в ней яркие свидетельства о своём вкладе в развитие цивилизации. Среди этих имён выделяется немецкий композитор Людвиг ван Бетховен, который оставил людям музыкальные произведения, в которых гениально запечатлел время революционных потрясений и психологию человека нового времени. Библиографический список литературы, подготовленный к 250-летию со дня рождения немецкого композитора, будет интересен широкому кругу читателей и носит рекомендательный характер.
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От составителя
Людвиг ван Бетховен (1770-1827) – величайший немецкий композитор, дирижёр и пианист, которого по праву считают самым выдающимся композитором за всю историю человечества. Его произведения нельзя ограничить рамками какого-то одного направления, в них романтизм сочетается с классицизмом, в них весь композитор и его гениальная личность. Он писал музыку, которая заставляет плакать и смеяться, взлетать ввысь и стремительно падать вниз. Она вдохновляет и окрыляет, даёт надежду на то, что в жизни возможно достичь всего, даже самого невероятного. Её слушают уже более двух веков, и будут слушать вечно, эта музыка бессмертна, как и её автор – Людвиг ван Бетховен. 

Людвиг ван Бетховен оставил потомкам богатейшее культурное и музыкальное наследие. Он подарил миру 9 симфоний, десятки сонат, 16 струнных квартетов, концерты, увертюры, другие произведения. Он стал центральной фигурой европейской и мировой классической музыки. Многие его произведения широко известны по всему миру: Симфония № 5, «Лунная соната», «К Элизе», «Эгмонт» и многое другое.
Библиографический список содержит литературу о жизни и творчестве великого композитора. В список вошли книги и статьи из фонда Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина, электронных библиотек НЭБ (https://rusneb.ru) и Elibrary.ru (www.elibrary.ru). Информация из электронных ресурсов рассматривалась только с обязательным открытым доступом к статьям и книгам. 
Подбор литературы осуществлялся в ноябре 2020 года. Большая часть представленной печатной литературы находится в фонде музыкально-нотного отдела Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина. Не представляется возможным включить в этот указатель многочисленные печатные нотные издания произведений композитора, но познакомиться с ними можно в отделе музыкально-нотной литературы.
Летопись жизни и творчества
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