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Терроризм и экстремизм являются одними из глобальных проблем в современном мире. Эти явления сопровождают человечество с древнейших времён. Сложно найти государство, которое не сталкивалось бы с тем или иным видом террористической или экстремистской деятельности. В современных условиях преступления террористического характера стали довольно распространённым социально-политическим явлением и превратились в бедствие «без границ». Этому способствовали развитие технического прогресса и усиление борьбы за господство в мире некоторых религиозных экстремистских течений.
Слово «терроризм» происходит от латинского «terror» и переводится на русский язык как «страх, ужас». В отечественном праве терроризм определяется как «идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий» (Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму»).
Терроризм по своим масштабам, последствиям, интенсивности, разрушающей силе, по своей бесчеловечности и жестокости превратился в настоящее время в одну из самых страшных проблем всего человечества. В России наиболее остро проблема терроризма встала в 90-х годах XX в. Ежегодно огромное количество людей погибают от терроризма. Это явление влечёт за собой существенные политические и экономические потери, оказывает сильное психологическое воздействие на население, является огромной угрозой национальной безопасности страны. Всяческие проявления терроризма влекут за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются все духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно воссоздать веками.
Противодействие терроризму является одним из важнейших направлений внешнеполитической деятельности государств. Необходимо совместное взаимодействие по предупреждению, локализации и прекращению региональных всплесков экстремизма, так как отдельные конфликты, вызванные террористами, могут стать причиной дестабилизации в других государствах.
В Российской Федерации террористическая деятельность находится под запретом, а соблюдение этого запрета строго контролируется. Противодействие экстремизму осуществляется на федеральном, региональном и местном уровнях. 
Предлагаемый список литературы адресован широкому кругу читателей, неравнодушных к проблемам безопасности, защиты личности и общества от террористических проявлений.
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