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От составителей
Прошло 75 лет со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Но литература на эту тему по-прежнему актуальна и востребована. 
К этой памятной дате сотрудниками справочно-библиографического отдела подготовлен библиографический указатель «Ни давности, ни забвения…». 
Особое место среди книг о войне занимают исторические источники личного характера: дневники, мемуары, письма. Они позволяют увидеть происходившее глазами людей, переживших великое и страшное событие. Раздел «Мемуары, дневники, воспоминания» включает материалы о судьбах людей, которым довелось пережить войну. Представлены книги из серий «Моя война» и «Фронтовой дневник», переизданные в период с 2015 по 2020 гг.
Во втором разделе «О войне за рубежом» представлена научная и научно-популярная литература о Великой Отечественной войне, изданная в последнее десятилетие в США, Великобритании и Германии на английском и немецком языках.

Великая Отечественная война отражена в русской литературе во всех своих проявлениях: армия и тыл, героизм и предательство, величие и драматизм. Богатый историко-литературный материал освещён в третьем разделе «75 книг о войне». В перечень литературных произведений вошли книги, переизданные и выпущенные с 2015 года. 

Раздел «Интернет-страницы о Великой войне» представляет собой перечень полезных интернет-ресурсов открытого доступа, мемориальные и просветительские проекты, содержащие информацию о героях и географии Великой Отечественной войны, архивные данные, фотографии, кинохронику и многое другое.
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Абрамов, Ф. А. В СМЕРШе: записки контрразведчика / Ф. А. Абрамов. – Москва : Алгоритм, 2018. – 238, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Адамович, А. В партизанах / А. Адамович. – Москва : Алгоритм, 2018. – 222 с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Амосов, Н. М. Полевой госпиталь: записки военного хирурга / Н. М. Амосов. – Москва : Алгоритм, 2016. – 254, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Астафьев, В. П. Моя война. Писатель в окопах: война глазами солдата / В. П. Астафьев. – Москва : Алгоритм, 2018. – 222, [2] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Белорусова, А. Лётчики особого назначения : документальная повесть / А. Белорусова. – Москва : АСТ, 2019. – 703 с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
Бушин, В. С. От Калуги до Кенигсберга: фронтовой дневник / В. С. Бушин. – Москва : Алгоритм, 2017. – 317, [2] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Быков, В. Жестокая правда войны: воспоминания пехотинца : рассказы / В. Быков. – Москва : Алгоритм, 2018. – 238, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Васильев, Б. Л. В окружении. Страшное лето 1941-го / Б. Л. Васильев. – Москва : Алгоритм, 2017. – 222, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Грачёв, Ф. Ф. Военный госпиталь в блокадном Ленинграде / Ф. Ф. Грачёв. – Москва : Алгоритм, 2018. – 240 с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Житомирский, В. А. Враг Геббельса № 3 / В. А. Житомирский. – Москва : АСТ, 2020. – 285, [2] с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
Зиновьев, А. А. На коне, танке и штурмовике / А. А. Зиновьев. – Москва : Алгоритм, 2016. – 238, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Кармен, Р. Л. Под пулемётным огнём: записки фронтового оператора / Р. Л. Кармен. – Москва : Алгоритм, 2017. – 271 с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Лихачёв, Д. С. В блокадном Ленинграде / Д. С. Лихачёв. – Москва : Алгоритм, 2017. – 238, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Любимов, Ю. П. Во фронтовой «культбригаде» : воспоминания / Ю. П. Любимов. – Москва : Алгоритм, 2019. – 222, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Нагибин, Ю. М. Война с чёрного хода / Ю. М. Нагибин. – Москва : Алгоритм, 2018. – 224 с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.
Никулин, Ю. В. Семь долгих лет : мемуары о Второй мировой войне блистательного клоуна и всенародно любимого русского актёра / Ю. В. Никулин. – Москва : АСТ, 2019. – 253, [3] с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
Окуджава, Б. Ш. Из школы на фронт. Нас ждал огонь смертельный… : автобиографические повести / Б. Ш. Окуджава. – Москва : Алгоритм, 2019. – 238, [1] с. – (Моя война). – Текст : непосредственный.

Рабичев, Л. Н. Война всё спишет : [откровенные воспоминания о войне художника, прозаика и поэта, служившего офицером-связистом в составе 31-й армии] / Л. Н. Рабичев. – Москва : АСТ, 2019. – 253 с., [2] с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
Разумовский, Л. С. Нас время учило … : автобиографические очерки о блокадном Ленинграде и воспоминания об армейской службе / Л. С. Разумовский. – Москва : АСТ, 2018. – 445, [2] с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
Фёдоров, А. А. Моя война с 1941 по 1945. Оборона Москвы. Концлагерь в Германии. Партизанский отряд во Франции / А. А. Фёдоров. – Москва : АСТ, 2016. – 508, [1] с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
Шумилин, А. И. Ванька-ротный : дневник солдата / А. И. Шумилин. –Москва : АСТ, 2019. – 319 с. – (Фронтовой дневник). – Текст : непосредственный.
О войне за рубежом
Busch, R. Survivors of Stalingrad: Eyewitness Accounts from the 6th Army, 1942–43 / R. Busch. – Leister : Frontline Books. – 2014. – 288 p. – Текст : непосредственный.

Buttar, P. Retribution: The Soviet Reconquest of Central Ukraine, 1943 / P. Buttar. – Oxford : Osprey Publishing, 2019. – 480 p. – Текст : непосредственный.

Citino, R. M. Death of the Wehrmacht: The German Campaigns of 1942 (Modern War Studies) / R. M. Citino. – Lawrence : University Press of Kansas, 2011. – 432 p. – Текст : непосредственный.

Clark, L. The Battle of the Tanks: Kursk, 1943 / L. Clark. – New York : Grove Press, 2012. – 496 p. – Текст : непосредственный.

Cloutier, P. J. Three Kings: Axis Royal Armies on the Russian Front 1941 / P. J. Cloutier. – North Charleston : CreateSpace Independent Publishing Platform, 2015. – 160 p. – Текст : непосредственный.

Forczyk, R. Tank Warfare on the Eastern Front 1941–1942: Schwerpunkt / R. Forczyk. – Barnsley : Pen and Sword, 2013. – 240 p. – Текст : непосредственный.

Fritz, S. G. Ostkrieg: Hitler's War of Extermination in the East / S. G. Fritz. – Lexington : University Press of Kentucky, 2015. – 688 p. – Текст : непосредственный.

Glantz, D. M. Endgame at Stalingrad: Book One: November 1942. The Stalingrad Trilogy, Volume 3 / D. M. Glantz. – Lawrence : University Press of Kansas, 2014. – 656 p. – Текст : непосредственный.

Glantz, D. M. Stalingrad (Modern War Studies) / D. M. Glantz, J. M. House. – Lawrence : University Press of Kansas, 2019. – 640 p. – Текст : непосредственный.

Glantz, D. M. Operation Barbarossa: Hitler's Invasion of Russia 1941 / D. M. Glantz. – Cheltenham : The History Press, 2011. – 320 p. – Текст : непосредственный.

Glantz, D. M. When Titans Clashed: How the Red Army Stopped Hitler (Modern War Studies) / D. M. Glantz, J. M. House. – Lawrence : Univercity Press of Kansas, 2015. – 384 p. – Текст : непосредственный.

Hartinger, A. Until the Eyes Shut: Memories of a machine gunner on the Eastern Front, 1943–45 / A. Hartinger. – Independently Published, 2019. – 175 p. – Текст : непосредственный.

Hartmann, C. Wehrmacht im Ostkrieg: Front und militärisches Hinterland 1941/42 / C. Hartmann. – 2 ed. – Munich : Oldenbourg Verlag, 2010. – 936 s. – Текст : непосредственный.

Hill, A. The Red Army and the Second World War / A. Hill. – New York : Cambridge University Press, 2016. – 754 p. – Текст : непосредственный.

Kirchubel, R. Atlas of the Eastern Front: 1941–45 / R. Kirchubel. – Oxford : Osprey Publishing, 2016. – 304 p. – Текст : непосредственный.

Kirchubel, R. Operation Barbarossa: The German Invasion of Soviet Russia / R. Kirchubel. – Oxford : Osprey Publishing, 2013. – 400 p. – Текст : непосредственный.

Luther Craig, W. H. Barbarossa Unleashed. The German Blitzkrieg Through Central Russia to the Gates of Moscow: June-December 1941 / W. H. Luther Craig. – Atglen : Schiffer Publishing, 2014. – 712 p. – Текст : непосредственный.

Mavdsley, E. Thunder in the East: The Nazi-Soviet War 1941–1945 (Modern Wars) / E. Mavdsley. – London : Bloomsbury Academic, 2015. – 533 p. – Текст : непосредственный.

Rehfeldt, H. H. Mortar Gunner on the Eastern Front: The Memoir of Dr Hans Rehfeldt. Volume I : From the Moscow Winter Offensive to Operation Zitadelle / H. H. Rehfeldt. – London : Greenhill Books, 2019. – 352 p. – Текст : непосредственный.

Rehfeldt, H. H. Mortar Gunner on the Eastern Front: Volume II : Russia, Hungary Lithuania, and the battle for East Prussia / H. H. Rehfeldt. – London : Greenhill Books, 2019. – 340 p. – Текст : непосредственный.

Reid, A. Leningrad: The Epic Siege of World War II, 1941–1944 / A. Reid. – London : Walker Books, 2012. – 512 p. – Текст : непосредственный.

Rutherford, J. Combat and Genocide on the Eastern Front: The German Infantry's War, 1941-1944 / J. Rutherford. – New York : Cambridge University Press, 2014. – 438 p. – Текст : непосредственный.
Tsouras, P. Fighting in Hell: The German Ordeal on the Eastern Front / P. Tsouras. – Leister : Frontline Books, 2012. – 288 p. – Текст : непосредственный.

Werth, A. Russia at War, 1941–1945: A History / A. Werth. – New York : Skyhorse, 2017. – 1138 p. – Текст : непосредственный.

Ziemke, E. From Stalingrad to Berlin. The Illustrated Edition (Eastern Front From Primary Sources) / E. Ziemke. – Stratford-upon-Avon : Coda Books Ltd, 2013. – 645 p. – Текст : непосредственный.
75 книг о войне

Абрамов, Ф. А. О войне и Победе : сборник / Ф. А. Абрамов. – Санкт-Петербург : Петроцентр, 2015. – 238, [1] с. – (Писатели на войне, писатели о войне). – Текст : непосредственный.
Адамович, А. Блокадная книга / А. Адамович, Д. Гранин. – Москва : АСТ, 2020. – 637, [2] с. – (Русская классика). – Текст : непосредственный.

Айтматов, Ч. Ранние журавли : повести / Ч. Айтматов. – Москва : Э, 2016. – 220, [2] с. – (Классика в школе). – Текст : непосредственный.

Алексеев, М. Н. Мой Сталинград : роман / М. Н. Алексеев. – Москва : Вече, 2018. – 301, [2] с. – (Проза Великой Победы). – Текст : непосредственный.

Алексеев, С. П. От Москвы до Берлина : рассказы для детей / С. П. Алексеев. – Москва : Малыш : АСТ, 2018. – 408, [1] с. – (Бессмертный полк. Детям о войне). – Текст : непосредственный.

Алексеев, С. П. Сто рассказов о войне / С. П. Алексеев. – Москва : АСТ, 2019. – 348, [1] с. – Текст : непосредственный.

Алексиевич, С. А. У войны не женское лицо / С. А. Алексиевич. – Москва : Время, 2019. – 347, [1] с. – Текст : непосредственный.

Альшиц, Д. Н. Секрет политшинели : повести и рассказы о защитниках Ленинграда / Д. Н. Альшиц. – Санкт-Петербург : Петроцентр, 2015. – 237 с. – (Писатели на войне, писатели о войне). – Текст : непосредственный.

Ананьев, А. А. Танки идут ромбом : роман / А. А. Ананьев. – Санкт-Петербург : Амфора, 2016. – 254, [1] с. – Текст : непосредственный.

Ардаматский, В. И. Ленинградская зима : роман / В. И. Ардаматский. – Москва : Вече, 2018. – 268, [3] с. – (Проза Великой Победы). – Текст : непосредственный.

Астафьев, В. П. Прокляты и убиты : роман / В. П. Астафьев. – Москва : АСТ, 2018. – 893, [2] с. – (Русская классика). – Текст : непосредственный.
Бакланов, Г. Я. Навеки девятнадцатилетние : сборник / Г. Я. Бакланов. – Москва : Вече, 2018. – 349, [2] с. – (Проза Великой Победы). – Текст : непосредственный.

Бек, А. А. Волоколамское шоссе : роман в повестях / А. А. Бек. – Москва : Вече, 2018. – 574, [1] с. – (Проза Великой Победы). – Текст : непосредственный.

Белинский, А. И. Дорогами войны, 1941–1945: наше дело правое! Мы победили! : сборник воспоминаний / А. И. Белинский. – Санкт-Петербург : Петроцентр, 2015. – 207 с. – (Писатели на войне, писатели о войне). – Текст : непосредственный.

Богомолов, В. О. Момент истины (В августе сорок четвертого...) : роман / В. О. Богомолов. – Москва : Вече, 2018. – 477, [2] с. – (Проза Великой Победы). – Текст : непосредственный.
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Васильев, Б. Л. А зори здесь тихие… : сборник / Б. Л. Васильев. – Москва : АСТ, 2017. – 381, [2] с. – (Русская классика). – Текст : непосредственный.
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Верейская, Е. Н. Три девочки: история одной квартиры : повесть / Е. Н. Верейская. – Санкт-Петербург ; Москва : Речь, 2019. – 223 с. – (Вот как это было). – Текст : непосредственный. 
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