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Рахманинов Сергей Васильевич (1873–1943 гг.) – русский композитор, дирижёр, пианист, представитель символизма и неоромантизма в музыке. Объединил в своем творчестве принципы петербургской и московской композиторских школ. Его творчество тесно связано с русской культурой, не удивительно, что он стал символом русской музыки во всём мире. Библиографический список литературы, посвящённый гениальному русскому композитору, носит рекомендательный характер и будет интересен широкому кругу читателей. 
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Имя этого великого музыканта известно во всём мире, и его смело можно назвать «русским гением». Сергей Васильевич Рахманинов был великолепным пианистом, который не имел себе равных, блестящим дирижёром и композитором, оставившим после себя огромное культурное наследие. Роковая судьба распорядилась так, что маэстро пришлось покинуть Родину, после Октябрьской революции он эмигрировал в Америку. Композитор создал такие выдающиеся произведения, которые своей вдохновенностью никого не могут оставить равнодушными. Несмотря на то, что Рахманинов последние десятилетия своей жизни прожил в США, он отказался от гражданства этого государства, так как не захотел отрекаться от своей родины. Любовь к отчизне, как и любовь к музыке, он пронёс в сердце через всю жизнь и отразил это в своём гениальном творчестве.

Библиографический список содержит литературу о жизни и творчестве великого композитора. В список вошли книги и статьи из фонда Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина, Национальной электронной библиотеки (НЭБ) (https://rusneb.ru) и научной электронной библиотеки «Elibrary.ru» (www.elibrary.ru). Информация из электронных ресурсов рассматривалась только с обязательным открытым доступом к статьям и книгам.
Подбор литературы осуществлялся в марте 2022 года. Большая часть представленной печатной литературы находится в фонде музыкально-нотного отдела Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина. Не представляется возможным включить в этот указатель многочисленные печатные нотные издания произведений композитора, но познакомиться с ними можно в отделе музыкально-нотной литературы.
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