Пресс-релиз
Межрегиональный студенческий фестиваль-конкурс, 
посвященный празднованию Международного дня франкофонии

С 12 по 27 апреля 2021 г. региональный центр франко-российского сотрудничества Воронежского государственного университета и Воронежская областная универсальная научная библиотека имени И.С. Никитина проводят Межрегиональный студенческий фестиваль-конкурс в режиме онлайн, посвященный празднованию Международного дня франкофонии.
Международный день франкофонии – праздник не только всех говорящих по-французски, но также тех, кто интересуется франкоязычной культурой.

Ежегодно 20 марта все любители французского языка по всему миру отмечают Международный день французской культуры. В этот день в 1970 г. было подписано соглашение о создании первой межгосударственной организации франкоязычных стран.

Традиционно в городском студенческом фестивале принимают участие студенты многих вузов г. Воронежа. Ежегодный студенческий фестиваль-конкурс – одно из знаковых мероприятий, проводимых региональным центром франко-российского сотрудничества Воронежского государственного университета, предоставляющее возможность студентам города продемонстрировать свои знания в области французского языка и французской культуры.

В этом году фестиваль будет проходить в дистанционном формате. Конкурсная программа фестиваля включает номера в следующих номинациях: 
- Театрализованное представление на французском языке; 
- Музыкальный конкурс, включающий:

· сольное исполнение песни на французском языке;

· хоровое исполнение песни на французском языке;

· исполнение песни на французском языке дуэтом;
- Литературный конкурс «Французская литература в оригинале и переводах», включающий исполнение поэтического или прозаического произведения, или отрывка на французском языке и в переводе на русской язык.

Порядок проведения онлайн-фестиваля: 

12-19 апреля 2021 – прием видеороликов;

20-22 апреля 2021 – размещение видеороликов на странице Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И.С. Никитина в социальной сети «ВКонтакте» (https://vk.com/vounb);

23-25 апреля 2021 – голосование зрителей на странице в социальной сети;
26-27 апреля 2021 – подведение итогов голосования.

Победителей конкурса будет определять зрительское и профессиональное жюри. Победители и призеры будут награждены дипломами, участники конкурса получат сертификаты.
Мероприятие направлено на продвижение изучения иностранных языков, на поддержание интереса к французскому языку и французской культуре не только у студентов, молодежи, но и жителей города. 

Для участия в фестивале-конкурсе следует прислать свою заявку на электронный адрес voronejcrlf@mail.ru:
· ролик с выступлением. Название файла должно содержать указание на конкурс и фамилию конкурсанта: «Франкофония. Ролик. Иванов И.». Длительность видео не должна превышать 5-7 минут, видео может сопровождаться презентацией, выступающий должен быть хорошо виден. 
· заявку (см ниже). В названии файла укажите «Заявка. Иванов И.». 
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