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В Президентской библиотеке состоится пресс-показ фильма о Большом Кремлёвском дворце
В преддверии Дня России, 10 июня 2021 года, в 14:00, в Президентской библиотеке имени Б.Н. Ельцина Управления делами Президента Российской Федерации состоится пресс-показ фильма «Парадная резиденция Президента России. Большой Кремлёвский дворец». Документальная лента создана при поддержке Управления делами Президента Российской Федерации, Управления пресс-службы и информации Президента Российской Федерации и Федеральной службы охраны Российской Федерации. 
[bookmark: _GoBack]Фильм рассказывает о Большом Кремлёвском дворце как уникальном памятнике архитектуры и истории России. Дворцовый комплекс создавался в течение нескольких столетий, с его возведением окончательно сформировался ансамбль Московского Кремля. Большой императорский дворец, сегодня известный как Большой Кремлёвский дворец, служил главной московской императорской резиденцией. Здесь российские самодержцы венчались на царство, встречали высоких гостей и устраивали торжественные приёмы.
В настоящее время Большой Кремлёвский дворец – это парадная резиденция главы государства, где проходят церемонии инаугурации Президента Российской Федерации, вручение государственных наград, важные переговоры, встречи, совещания и торжественные мероприятия.
Зрители увидят пять парадных орденских залов – Андреевский (Тронный), Александровский, Георгиевский, Владимирский и Екатерининский, а также Теремной дворец, Грановитую палату и ту часть дворца, куда невозможно попасть с экскурсией.
В премьерном показе фильма в Президентской библиотеке планируют принять участие представители Управления делами Президента Российской Федерации, органов власти Санкт-Петербурга и Ленинградской области, журналисты федеральных и региональных средств массовой информации.
В рамках мероприятия представители средств массовой информации смогут пообщаться с создателями фильма. На вопросы журналистов ответят автор литературного сценария фильма, заведующий кафедрой истории России XX–XXI веков исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, доктор исторических наук, профессор Сергей Девятов; режиссёр-постановщик, сотрудник Президентской библиотеки Николай Райцев; заслуженный артист России Михаил Черняк; музыкальный редактор фильма Василий Зварийчук.
Фильм «Парадная резиденция Президента России. Большой Кремлёвский дворец» создан в рамках проекта «Президентская летопись», который реализуется с 2014 года. Среди основных задач проекта – освещение конституционных полномочий Президента Российской Федерации и отражение каждодневной работы главы государства. 
В рамках «Президентской летописи» уже сняты и размещены в фонде и на портале Президентской библиотеки документальные фильмы «Символы президентской власти» (2015), «Личная библиотека Президента Российской Федерации» (2015), «Обращаюсь к Президенту» (2016), «Архив Президента Российской Федерации» (2017).
Мероприятие будет транслироваться в прямом эфире на портале Президентской библиотеки в разделе «Интернет-вещание», на YouTube-канале учреждения, а также на официальной странице и в группе киноклуба Президентской библиотеки в социальной сети «ВКонтакте». 
Аккредитация представителей СМИ – до 12:00 9 июня 2021 года.
Заявки на аккредитацию просим направлять по прилагаемой форме с пометкой «Аккредитация СМИ» на media@prlib.ru, titunina@prlib.ru Кристине Титуниной, тел. (812) 305-16-21 (доб. 781); моб. +7 999 218-05-98.
В письме необходимо указать Ф.И.О., дату и место рождения, паспортные данные (серию, номер, место регистрации), перечень проносимой аппаратуры, контактные телефоны, наименование СМИ.
Обращаем внимание представителей СМИ, что направлять заявки на аккредитацию и прибывать на мероприятие необходимо заблаговременно.
Вход в Президентскую библиотеку осуществляется только по предварительной регистрации и при наличии паспорта через подъезд № 1.
Во избежание распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) использование средств индивидуальной защиты в период нахождения в учреждении обязательно!
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