Пост-релиз

Торжественное открытие модельной 
библиотеки № 25 имени В.М. Пескова в г. Воронеже
17 сентября состоялась торжественная церемония открытия модельной библиотеки № 25 им. В.М. Пескова муниципального бюджетного учреждения культуры городского округа город Воронеж «Централизованная библиотечная система». Это первая модельная библиотека в городе,  открытая в рамках национального проекта «Культура» в 2020 году. 

Модернизация библиотеки № 25 им. В.М. Пескова проходила в сложное время пандемии. Но коллектив МБУК «ЦБС» г. Воронежа приложил все усилия, чтобы библиотека открылась  в срок и стала подарком воронежцам в канун празднования Дня города.

Модельная библиотека № 25 им. В.М. Пескова находится в Советском районе городского округа город Воронеж Воронежской области. За 65 лет работы библиотека № 25 им. В.М. Пескова внесла огромный вклад в культурную жизнь городского района Придонской и вырастила не одно поколение читателей. В учреждение всегда приходит очень разная аудитория: дети, молодежь, взрослые, люди пенсионного возраста. 
Теперь  в статусе библиотеки нового поколения учреждение культуры сможет предоставлять местным жителям новые возможности.
«Открытие модельной библиотеки – значимое событие в культурной жизни  города. Это даст возможность удовлетворять информационную потребность читателей, используя современные ресурсы. Сделает библиотечное пространство привлекательным местом для воронежцев», – уверен директор муниципального бюджетного учреждения культуры городского округа город Воронеж «Централизованная библиотечная система» Золототрубов А.В.

На торжественном открытии обновленной библиотеки № 25 им. В.М. Пескова встретились руководитель департамента культуры Воронежской области М.А. Мазур, руководитель управления культуры администрации городского округа г. Воронеж А.В. Харитонов, представители регионального проектного офиса и общественных организаций, а также читатели библиотеки.

«Это настоящий праздник для воронежцев! Огромное спасибо за такую возможность Министерству культуры Российской Федерации.  Замечательно, что при модернизации библиотеки учтены интересы всех социальных групп населения. Это весомый вклад в развитие культурной среды города и области», — сказала в приветственном слове руководитель департамента культуры Воронежской области М.А. Мазур.
Для гостей мероприятия была проведена экскурсия по модельной библиотеке. После модернизации появилось несколько зон для чтения, площадка для проведения дискуссий и образовательных программ, а также компьютерная зона. Вниманию гостей была представлена мобильная мультимедийная интерактивная панель, позволяющая проводить обучающие индивидуальные и групповые занятия, а также прямые трансляции с ведущих концертных и театральных площадок страны, публикуемые на портале «Культура.РФ».

 «Мы уверены, что модельная библиотека станет  центром профессионального общения,  популяризации книги и чтения среди населения, сохранения и развития культурных традиций Воронежа», -  отметил руководитель управления культуры администрации городского округа г. Воронеж А.В. Харитонов.

Еще одно новшество библиотеки — зона неформального образования, коворкинга. Все читатели библиотеки получили возможность пользоваться компьютерами с доступом к сети Интернет, своими гаджетами посредством точки доступа wi-fi. В библиотеку обязательно придут новые читатели!

Уникальным для города Воронежа стал тот факт, что модельная библиотека № 25 им. В.М. Пескова стала единственной муниципальной библиотекой с оборудованным автоматизированным рабочим местом для людей с ограниченными возможностями здоровья: беспрепятственно воспользоваться услугами библиотеки могут незрячие, слабослышащие и люди с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Модельная библиотека № 25 им. В.М. Пескова стала современной площадкой для равного доступа жителей к качественным информационным ресурсам, пространством для проведения досуга.

В библиотеке № 25 им. В.М. Пескова уже много лет действует особое направление работы – экологическое краеведение. На празднике присутствовали давние партнёры по совместным экологическим мероприятиям – представители Воронежского государственного природного биосферного заповедника им. В.М. Пескова с экспозицией о творческом наследии писателя, журналиста В.М. Пескова.
Торжественным стартом к открытию модельной библиотеки № 25 им. В.М. Пескова стала высадка деревьев почётными гостями праздника в зелёном библиотечном дворике. Данная акция прошла при участии волонтёров культуры Воронежской области. 
Украшением церемонии  стало живое выступление музыкантов струнного оркестра «Evergreen».
Пост – релиз подготовлен ведущим библиотекарем модельной библиотеки № 25 им. В. М. Пескова Дианой Масловой.
