Пост-релиз 
об открытии первой модельной библиотеки 

в городе Эртиль Воронежской области
16 сентября 2020 года после модернизации в рамках нацпроекта «Культура» в городе Эртиль Воронежской области открылась первая модельная библиотека – Эртильский Городской филиал по обслуживанию детей городского поселения г. Эртиль Воронежской области Муниципального казённого учреждения культуры «Эртильская межпоселенческая библиотека».
Трансформация пространства, новая библиотечная мебель, современные информационные технологии, обновлённый книжный фонд создают привлекательный образ библиотеки, что делает её настоящим информационным, образовательным и культурным центром города для детей. 

В модельной библиотеке организованы шесть функциональных зон в соответствии с возрастными особенностями детей: зона обслуживания, зона «ГосТИНая для ТИНейджеров», зона «Инфосфера», «АРТ – зона», «Читалёнок – мастерёнок» и зона «ОАЗИС» (Остров азарта,  задора, игры, смекалки).

Библиотека оснащена современным мультимедийным и компьютерным оборудованием, которое позволяет реализовать образовательные проекты «Библиотечная школа цифровой грамотности» и «Юный экскурсовод». Оборудованы автоматизированные рабочие места, предоставляется доступ читателям в сеть Интернет по технологии Wi-Fi. 
Для развития памяти, внимания, мышления и воображения детей дошкольного возраста в помещении библиотеки установлен сенсорный интерактивный стол. С помощью информационного киоска читатели смогут получить доступ к различным электронным ресурсам. 
Для детей с ограниченными возможностями здоровья приобретены книги с укрупнённым шрифтом, электронный видеоувеличитель и  установлено программное обеспечение экранного доступа с функцией экранного увеличения, а также акустическая система и FM – приёмник c индукционной петлёй. Благодаря этому пребывание в библиотеке детей с ОВЗ станет более доступным и комфортным.

Цветной  принтер, сканер и ламинатор позволят расширить спектр сервисных услуг для читателей. Благодаря приобретению видеокамеры и цифрового фотоаппарата сотрудники библиотеки смогут создавать более качественный контент для реальных и потенциальных пользователей учреждения. 

Книжный фонд городского детского филиала обновился на четыре с половиной тысячи книг в печатном и электронном форматах, что позволит удовлетворить читательские потребности детей в современной отраслевой и художественной литературе.

Благодаря  участию в нацпроекте «Культура» и созданию модельной библиотеки нового поколения появилась возможность сделать учреждение востребованным и более привлекательным для детей. 

В празднике, посвящённом торжественному открытию модельной библиотеки, приняли участие заместитель руководителя департамента культуры Воронежской области М.Н. Карташов, директор областной универсальной научной библиотеки им. И.С. Никитина Л.М. Смирнова, главы администраций муниципального района и городского поселения – город Эртиль, а также представители культурных и образовательных учреждений, общественных организаций, местные жители.

Пост-релиз подготовлен заведующей детским библиотечным модельным филиалом Елена Жестовская.

