Пост-релиз

Открытие первой модельной библиотеки в Новой Усмани

15 декабря 2021 года в Новой Усмани состоялось открытие первой модельной детской библиотеки в рамках реализации федерального проекта «Культурная среда» нацпроекта «Культура».

После модернизации библиотека превратилась в многофункциональное пространство для творческих встреч и литературных презентаций, уединенной работы и комфортного чтения. Изменился культурный ландшафт, прилегающий к территории библиотеки, центральной фигурой которого стал арт-объект – Кот учёный с книгами, олицетворяющий «волшебную Пушкинскую страну» и символизирующий мудрость и стремление к знаниям. 
В этот день для новоусманских детей открылось царство книг, информации, знаний, мир идей и их будущих реализаций. 
Под звуки живой музыки Г. Свиридова к повести «Метель» юные артисты, перевоплотившиеся в образы Александра Сергеевича Пушкина и Натальи Николаевны встретили и поприветствовали гостей. 
Заведующая библиотекой им. А. С. Пушкина Анна Сергеевна Машкова пригласила гостей и провела обзорную экскурсию по обновлённому пространству библиотеки, разделенному на функциональные зоны, плавно перетекающие друг в друга.
Первым пунктом по навигационной системе стал Пушкинский музей, который отмечает в этом году свой 45 летний юбилей. Его основателем была Заслуженный учитель РСФС Злобина Варвара Михайловна, которая посвятила многие годы своей жизни популяризации творчества Пушкина.

Все участники праздника знакомились с зонами библиотеки, техническим оснащением и новыми возможностями его применения. Современное интерактивное оборудование, комфортная мебель, новая компьютерная, мультимедийная, звуковая и копировальная техника – всё это заинтересовало и впечатлило посетителей. 
Новая современная детская литература отечественных и зарубежных авторов в количестве 3000 тыс. книг пополнила фонды библиотеки и представлена в свободном доступе. Комфортное пространство библиотеки, обладающее особой инфраструктурой для учебы, игр, самореализации и отдыха, с выделенными местами для индивидуальной и групповой работы было с удовольствием освоено юными читателями. 
В арт- салоне «Отражение» гости посмотрели видеопоздравления заместителя Министра культуры Российской Федерации О. С. Яриловой, и генерального директора Российской государственной библиотеки В. В. Дуда. 
Тёплые слова поздравления произнесла руководитель департамента культуры Воронежской области Мазур М.А. и вручила сертификат о присвоении статуса модельной библиотеки. Заместитель главы администрации Новоусманского муниципального района Трегубова Е. С. высказала пожелание видеть библиотеку тем местом, куда хотелось бы приходить каждый день. Заместитель директора по научной работе областной универсальной научная библиотеки им. И.С. Никитина Плутахина Н. Н. выразила слова поддержки и уверенности в том, что библиотека приложит все усилия для успешной работы в новом статусе.
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