Пост-релиз

В честь открытия первой модельной детской библиотеки в городе Павловске состоялся театрализованный праздник «Приглашаем в Книжкин дом, вам  уютно будет в нём» 

17 февраля 2020 года гостеприимно распахнула двери Павловская детская библиотека после модернизации в рамках реализации регионального проекта «Обеспечение качественного нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда»)» Государственной программы Воронежской области «Развитие культуры и туризма».  
 Здание библиотеки было капитально отремонтировано, проведен широкополосный интернет. В соответствии с принципами зонирования и идеей библиотеки стать детским информационно-развивающим центром состоялась  масштабная модернизация библиотечных помещений, в результате которой выделены 5 функциональных зон, плавно перетекающих друг в друга: «инфо-холл» с компьютеризованными местами для пользователей и доступом к удаленным информационным ресурсам, системой виртуальной реальности, а также возможностью использования копировально-множительной техники; «зал чтения и общения» с открытым книжным фондом для детей от 10 до 14 лет, индивидуальными зонами для чтения в виде мягких посадочных мест, который может легко трансформироваться под проведение мероприятий благодаря легкой и компактной мебели; «читай-городок» – для детей в возрасте от 0 до 10 лет, где находятся игровая зона с модульной мягкой мебелью, игровыми стеллажами, кукольным театром, столом для рисования песком, студия аква-анимации, настольные игры, конструкторы, телевизор.
При модернизации Павловской детской библиотеки были проведены мероприятия по созданию доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья. Библиотека оснащена навигацией и оборудованием для комфортного обслуживания маломобильных граждан, установлена портативная индукционная система, приобретены портативные видео-увеличители, оборудовано компьютерное место для слабовидящих и незрячих пользователей.
Нарядная, праздничная, уютная, ещё не до конца обжитая библиотека собрала тех, с кем на протяжении многих лет работает в тесном сотрудничестве и, конечно же, своих читателей – детей и взрослых – на театрализованный праздник «Приглашаем в Книжкин дом, вам уютно будет в нём». 

Хозяйки книжного дома – библиотекари и его жители – литературные герои рассказали о том, как интересно и полезно здесь проводят свой досуг юные пользователи и их родители, какие библиотечные акции и конкурсы, областные, межрегиональные и всероссийские мероприятия пополняют копилку культурной жизни нашего города. 
В праздничной обстановке звучали слова благодарности, поздравления, пожелания, выступления ребят, литературные игры и задания. Выставка-просмотр «Книжки – новосёлы» предложила всем любителям чтения книжные новинки. На память о радостном событии каждый гость получил рекламный буклет, календарь-визитку библиотеки и, конечно же, приглашение к новым встречам в книжном доме. 
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