Пост-релиз
Открытие первой модельной «Библиотеки-СИТИ.ru» в Подгоренском муниципальном районе 

30 сентября 2022 года стал особенным днем для жителей поселка городского типа Подгоренский Воронежской области. В этот день, благодаря национальному проекту «Культура», открылась первая модельная «Библиотека-СИТИ.ru» - центр деловой и интеллектуальной жизни поселка «Сотни Интересных Творческих Идей». 
Почетными гостями торжественного мероприятия стали заместитель главы администрации Подгоренского муниципального района Александр Николаевич Лаптев, представитель департамента культуры Воронежской области Маргарита Сергеевна Лаврова и заместитель директора по научной работе ВОУНБ им. И.С. Никитина Надежда Николаевна Плутахина.
Новый этап развития центральной районной модельной библиотеки Подгоренского района начался с торжественного перерезания красной ленточки почетными гостями праздника.

 Участников и гостей мероприятия в режиме видеоконференции поздравила заместитель директора департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры Российской Федерации Лидия Васильевна Федякина. На большом экране интерактивной панели прозвучало поздравление генерального директора Российской государственной библиотеки Вадима Валерьевича Дуды.
 Для гостей мероприятия была проведена экскурсия по новой модельной библиотеке, продемонстрирована работа нового оборудования: компьютеров с подключением к НЭБ, правовой системе Консультант плюс, возможности пристенной панели для детей «Яблоко». Гостям показали книги с дополненной реальностью, интерактивный глобус, планшет для песочной анимации, аэрохоккей, а также оценили работу системы виртуальной реальности в VR-парке.
     «Благодаря модернизации наша библиотека с вековой историей не только приобрела новый облик, но и получила импульс для перезагрузки всей своей деятельности. Будем стремиться, чтобы обновленная библиотека стала комфортным неформальным пространством  для общения, интеллектуального развития и творческого досуга жителей посёлка всех возрастов», – сказала директор муниципального казённого учреждения культуры «Центральная районная библиотека» Подгоренского муниципального района Воронежской области Наталия Николаевна      Радченко. 
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