ПОСТ-РЕЛИЗ
торжественного открытия первой в Семилукском муниципальном районе модельной библиотеки, созданной в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура»
30 сентября 2022 года в городе Семилуки Воронежской области состоялось торжественное открытие первой в муниципальном образовании модельной библиотеки, созданной в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». 
Новая модельная библиотека оснащена современным библиотечным оборудованием и мебелью, новой компьютерной, мультимедийной и множительной техникой, значительно обновился книжный фонд. Созданы комфортные условия для интеллектуального досуга и общения читателей всех возрастных категорий. Для читателей доступны мастер-классы, виртуальные экскурсии, настольные игры, открыт доступ к Национальной электронной библиотеке.
На торжественном открытии  присутствовали заместитель директора Департамента региональной, образования и проектного управления Министерства культуры РФ Федякина Лидия Васильевна, руководитель Департамента культуры Воронежской области Мария Александровна Мазур, глава администрации Семилукского муниципального района Геннадий Юрьевич Швырков. Почётные гости поздравили всех присутствующих с таким значимым событием для района, открытием Модельной библиотеки. 
Сотрудники библиотеки провели обзорную экскурсию по обновленной библиотеке. Перед гостями выступили учащиеся Детской школы искусств г. Семилуки, молодёжь в игровой зоне поучаствовали в игровой программа "Монополия". 
«Модернизироваться пришлось в непростых условиях. Но мы справились! Новая мебель, удобные рабочие места для читателей, уютные уголки для досуга, новые издания и главное – совершенно неповторимая атмосфера, которую могут создать только книги в сочетании с новыми современными технологиями – это то, что было реализовано благодаря нацпроекту «Культура» и стало настоящим подарком для жителей не только города Семилуки, но и всего района. Мы уверены, что жители города оценят все преимущества обновлённой библиотеки, её удобство и качество», – рассказала директор межпоселенческой библиотеки Валентина  Ивановна Богатырёва.

Пост-релиз подготовлен заместителем директора по инновационной деятельности Киселевой Евгенией Юрьевной
