ПОСТ-РЕЛИЗ

Открытие Модельной библиотеки в центре Воронежа


          30 сентября 2022 года в Воронеже в рамках национального проекта «Культура» состоялось открытие библиотеки нового поколения. Обновленная библиотека № 32 им. Г.Н. Троепольского получила статус «модельной». Это вторая модельная библиотека в городе. Первая модельная библиотека № 25 им. В. Пескова была открыта в 2020 году в посёлке Придонском.
          Благодаря Федеральному проекту «Культура» город получил ещё одно комфортное пространство, где можно с пользой и удовольствием провести время воронежцам всех возрастов и вкусов.
Старт открытию дало видеопоздравление директора Российской государственной библиотеки В.В. Дуды. Специально приехавшие на открытие представители органов власти: заместитель директора департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры Российской Федерации Федякина Л.В., руководитель департамента культуры Воронежской области Мазур М.А., руководитель управления культуры администрации городского округа город Воронеж Харитонов А.В.. отметили модернизацию интерьеров библиотеки, обновленный фонд, поздравили библиотекарей и воронежцев с открытием библиотеки в новом статусе, пожелали новых свершений. Была отмечена революционность событий, происходящих в современном библиотечном мире, благодаря реализации Национального проекта «Культура».
Одним из направлений работы библиотеки № 32 им. Г.Н. Троепольского является страноведение, что особенно актуально в Год культурного наследия народов России. На открытии молодые люди из Молодёжного Совета Национальной палаты при губернаторе Воронежской области и «Образцового детского коллектива России» ансамбля танца «Надежда» под руководством Н. Семеновой, одетые в национальные костюмы разных народов, подчеркнули мультикультурность Воронежа и богатый колорит культурного наследия Воронежской области.
Кульминацией праздника стало появление живого воплощения главного героя самой известной книги Г. Троепольского «Белый Бим Черное ухо». Английский сеттер Орландо принес символизирующий открытие Ключ, чем очень растрогал всех присутствующих.
Особо душевную атмосферу праздника помог создать коллектив фольклорного ансамбля «Паветье» под руководством А. Самотягиной.
Открытие библиотеки нового поколения в Воронеже в этом году совпало с проведением общегородского культурного проекта «Воронежская литературная осень» и работой ежегодного  «Воронежского краеведческого библиотечного форума». Уверены, что модельная библиотека № 32 им. Г.Н. Троепольского станет современным интеллектуальным, культурным и образовательным центром для общения, самореализации, просвещения и встреч.
Пост-релиз подготовлен заведующей модельной библиотекой № 32 им. Г.Н. Троепольского Ивановой Натальей Викторовной

