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От составителя

Премия – один из немногих механизмов напоминания

обществу о том, что литература существует.

А. Немзер, литературный критик.

Литературных премий, престижных и не очень, в мире не счесть. Основная задача всевозможных наград – выделить из множества литературных творений одно – единственное и неповторимое. 
2022 год был трудным. Но они не дали нам сгинуть в пучине информационного хаоса. Они заставили нас пережить сумасшедшее лето, полюбить горькую осень и помогут преодолеть снежную зиму, маня обещаниями новых интересных открытий. Они – это литературные премии, которые являются прекрасными навигаторами в мире книг и позволяющие читателям быстро сориентироваться в громадном потоке информации. И если поиски чего-то цепляющего, свежего и актуального зашли в тупик, то это как раз повод обратить внимание на то, что же выбирают эксперты. Какие книги и каких писателей выбрало компетентное жюри в 2022 году? Ответ на этот вопрос вы сможете получить, познакомившись с библиографическим указателем «Книги–лауреаты 2022», подготовленным в справочно-библиографическом отделе Никитинки.
Это своеобразная обзорная экскурсия по самым важным премиям года, благодаря которым авторы получили внимание общественности, а читатели – выбор новых книг, о которых могли бы и не узнать. Все книги вызвали сильные эмоции и, конечно же, понравились и запомнились. Многие авторы стали для читателей открытием. Лауреат русской Букеровской премии 2002 года Олег Павлов так выразил свою точку зрения на премии разного рода: «Они, на мой взгляд, свидетельствуют не о том, какова литература на самом деле. Нет, премиальный выбор показывает, какой мы хотим видеть литературу, чего мы от неё ждём. Премия – способ самосознания литературной среды. Знак выбора литературной общественности».

Список аббревиатур отделов-фондодержателей

 ВОУНБ им. И. С. Никитина

АБ  отдел абонемента

БИБ  справочно-библиографический отдел 

ВЗ   видеозал 

ИО  отдел литературы на иностранных языках 

КР  отдел краеведения 

КХ  отдел хранения основного фонда 

МУЗ  отдел музыкально-нотной литературы
НМО  научно-методический отдел
ОЛКИ  отдел литературы по культуре и искусству
ПТО  сектор спецвидов технической документации
РЕД  отдел редких и ценных книг
СЭЛ  читальный зал социально-экономической литературы
ТЕХ  читальный зал естественнонаучной и технической литературы
Международная Букеровская премия
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Международная Букеровская премия, учреждённая в 2005 году, присуждается за произведения художественной литературы со всего мира и их переводы на английский язык. Это прекрасная возможность познакомиться с книгами из разных культур и по-новому взглянуть на мир. Всего в шорт-лист премии 2022 года вошли шесть произведений на шести разных языках – испанском, корейском, норвежском, польском, хинди и японском. Пять из них были написаны женщинами.

Специально для конкурса произведения были переведены на английский язык. В список попали и победители прошлых лет – Ольга Токарчук и Дженнифер Крофт. В финал вышли: «Небеса» Миэко Каваками, «Новое название: Септология VI-VII» Джон Фосс, «Книги Якова» Ольга Токарчук, «Елена знает» Клаудиа Пинейро, «Песчаная гробница» Гитанджали Шри, «Проклятый кролик» Бора Чунг.
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Международную Букеровскую премию получил роман индийской писательницы Гитанджали Шри Tomb of Sand («Песчаная гробница» или «Могила песка»). Он выдержал жёсткую конкуренцию. Это первая книга, изначально написанная на хинди, которая удостоилась высокой награды. На английский её перевела Дейзи Роквелл.
Гитанджали Шри родилась в индийском городе Майнпури в 1957 году. «Песчаная гробница» – её первая книга, опубликованная в Великобритании. Всего она написала три романа и выпустила сборник рассказов. Первый рассказ Гитанджали Шри – «Bel Patra» («Колокольчик») был опубликован в 1987 году, за ним в 1991-м последовал сборник произведений. Известной Шри стала после того, как её роман «Май» вышел в переводе на английском языке. Произведения Шри были переведены ещё и на французский, немецкий, сербский и корейский.
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Гитанджали Шри мало известна в англоязычном мире, зато в родной Индии её «Песчаная гробница» стала бестселлером. События в произведении разворачивается на севере страны. Главной героине, которую все называют Ма, за восемьдесят. Она затосковала после смерти мужа и, чтобы развеяться, затеяла сентиментальное путешествие. Не куда-нибудь, а, к ужасу всех чад и домочадцев, в соседний Пакистан, с которым у Индии много десятилетий длится затяжной военно-политический конфликт. Поездка становится для Ма паломничеством не только в прошлое, существовавшее до Великого Разделения, но и к самой себе, девочке-подростку, так мечтавшей вернуться в родные места. Судьи назвали роман «увлекательным, забавным и совершенно оригинальным». 
В 2021 году лауреатом Международной Букеровской премии стал французский писатель Давид Диоп за книгу «At Night All Blood Is Black» («Ночью вся кровь чёрная»).
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Международная литературная премия имени Аркадия и Бориса Стругацких («АБС-премия»)
Международная премия имени Аркадия и Бориса Стругацких («АБС-премия») за 24 года своего существования стала самой престижной наградой в области научной фантастики в России. Ею наградили многих известных писателей, которые работали в этом жанре. Церемония награждения традиционно проходит 21 июня – в день, равноудалённый от дат рождения Аркадия и Бориса Стругацких.
Символ премии и главный приз – Семигранная гайка. Ежегодно эта награда за лучшие произведения в области литературной фантастики вручается в двух номинациях: «Художественная проза» и «Критика и публицистика». В лонг-лист премии в этом году вошло 38 произведений, в шорт-лист были отобраны 14.
В 2022 году лауреатом премии в номинации «Художественная проза» стал петербургский писатель Андрей Столяров и его сборник «Футуроцид. Продолженное настоящее», изданный в 2021 году издательством «Снежный Ком М» под слоганом «Будущее – яд!». Он обошёл Шамиля Идиатуллина со сборником «Всё как у людей и Тимура Максютова с его романом «Чешуя ангела».
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Андрей Столяров родился 20 октября 1950 года в Ленинграде. Окончил физико-математическую школу и биолого-почвенный факультет Ленинградского государственного университета по специальности «Эмбриология». Литературной деятельностью занимается с 1980 года. Автор более чем 20 романов и сборников повестей и рассказов. Лауреат литературных премий имени Беляева и Гоголя, «Великое кольцо», «Аэлита», «Бронзовая улитка», «Странник», «Лунный меч», «Византийский ковчег», «Час быка». Издавался в Болгарии, Венгрии, Польше, Чехии, Эстонии.
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Столяров, А. Футуроцид. Продолженное настоящее : авторский сборник / А. Столяров. – Москва : Снежный Ком М, 2021. – 290 с. – (Настоящая фантастика). – Текст : непосредственный.
Мы пребываем в эпохе, когда настоящее, привычная нам реальность, стремительно распадается и сквозь хаос её проступает будущее. Нам чуждо это будущее, мы не понимаем его законов. Однако фантастика по природе своей обладает чудесной оптикой: она позволяет прозреть грядущее. Книга «Футуроцид» – это картография будущего, описание тех странных миров, тех необыкновенных пейзажей, в которых нам, возможно, придётся жить.
В номинации «Критика и публицистика» в финал вышли Геннадий Прашкевич «Портрет писателя в молодости», Леонид Смирнов «Библиография отечественной фантастики, изданной на русском языке в Российской империи и Советском Союзе, а также за рубежом с 1759 по 1991 год» и Владимир Березин со сборником «Необычайное: Критика, публицистика, эссе». Победителем стал москв1ич Владимир Березин.
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Владимир Березин родился в Москве в 1966 году. Окончил физический факультет МГУ (1989) и Литературный институт имени Горького (1997). Он – автор многочисленных книг, а также критики и эссеистики в «толстых» журналах: «Знамя», «Октябрь», «Новый мир». Работал в газете «Книжное обозрение» и «ExLibris – НГ», где на протяжении многих лет вёл отдел массовой литературы. Переводился на английский, немецкий, французский, китайский, польский, сербский и норвежский языки.
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Березин, В. Необычайное: Критика, публицистика, эссе : авторский сборник / В. Березин. – Санкт-Петербург : Аура Инфо, 2021. – 496 с. – (Лезвие бритвы). – Текст : непосредственный.
На страницах этой книги впервые собрана большая часть статей, эссе и авторских колонок Владимира Березина, имеющих отношение к фантастике в литературе и кинематографе. «Необычайное» – первое издание такого рода в пёстрой и разнообразной библиографии автора, который не ограничивает сферу своих интересов «литературой основного потока» или «чистым жанром».
Лауреатам вручены золотые медали в виде семигранной гайки. За годы существования «АБС-премии» её лауреатами и финалистами стали десятки известных писателей, среди них: Михаил Веллер, Виктор Пелевин, Кир Булычёв, Дмитрий Быков, Андрей Лазарчук и другие. 
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Всероссийская литературная премия «Национальный бестселлер – 2022» 
Премия «Нацбест» проходит при поддержке Фонда содействия развитию современной литературы «Люди и Книги». На звание национального бестселлера выдвигаются прозаические произведения, написанные на русском языке, а также рукописи. В 2021 году премию выиграл роман «Покров-17» Александра Пелевина.
Организаторы «Нацбеста» объявили о решении в этом году не присуждать премию, не проводить финальную церемонию, а также не формировать Малое жюри и короткий список. Двадцать второй сезон премии «Национальный бестселлер» преждевременно завершился 11 апреля обнародованием итогов работы Большого жюри и списком книг, набравших наибольшее число баллов при голосовании. Больше всего баллов – по семь – получили три книги: сборник рассказов петербургского писателя Кирилла Рябова «Фашисты», историческая «Хроника Горбатого» петербургской писательницы Софии Синицкой и добрая повесть о воображаемом защитнике «Типа я» молодого прозаика из Дагестана Ислама Ханипаева. Ещё две книги заработали «шестёрку»: «Подлинная история Анны Карениной» Павла Басинского и «Бубуш» Юлии Кисиной. «Пятёрка» у Сергея Авилова «Капибару любят все».
От решения организаторов «Нацбеста» пострадали писатели, не просто лишившиеся премий и реноме, которое приносит выбор малого жюри. Церемония «Нацбеста» для писателей – уникальный шанс встретиться с коллегами. А Петербург лишился единственного литературного события федерального масштаба. «Нацбест» может выжить, если найдётся творческая структура, готовая и способная перехватить уже ставший легендарным бренд.
Премия «Национальный бестселлер» была создана в 2001 году и пережила несколько экономических кризисов. В 2009 организаторам уже приходилось отказываться от денежного вознаграждения финалистов (но торжественную церемонию тогда провели и главную премию в 225 тысяч рублей вручили). О том, что «Нацбест» лишился источника финансирования и может прекратить существование, рапортовали новости 2013 года, но тогда в итоге спонсоров нашли, 250 тысяч рублей пошли на благо литературы. В кризисном 2014 году премиальный фонд рассчитывали увеличить до 750 тысяч рублей, но посреди сезона от конкурса отвернулись почти все спонсоры, и писателям опять досталось всего четверть миллиона рублей. В 2015 премию вновь пытались похоронить, и вновь не вышло: на помощь пришёл Союз охраны психического здоровья, а победитель премии наконец-то получил 750 тысяч рублей – конечно, предварительно поделив его со своим номинатором в пропорции 9:1. В этом году денежный размер премии должен был составить полмиллиона рублей.

Лауреатами «Национального бестселлера» в разные годы становились Леонид Юзефович, Сергей Носов, Ксения Букша, Михаил Елизаров, Александр Пелевин.

Патриаршая литературная
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премия
Патриаршая литературная премия учреждена Священным Синодом с целью поощрения писателей, внёсших существенный вклад в утверждение духовных и нравственных ценностей в жизни современного человека, семьи и общества, создавших высокохудожественные произведения, обогатившие русскую литературу. Премия не имеет аналогов в истории Русской Православной Церкви и других Поместных Православных Церквей. Первым лауреатом Патриаршей литературной премии в 2011 году стал писатель Владимир Крупин. В прошлом – Мушни Ласуриа, Владимир Малягин и Андрей Убогий. В этом году список на премию собрал 36 претендентов, представляющих разные регионы страны. После рассмотрения советом экспертов всех заявок, в короткий список удалось попасть только семи номинантам, из которых наиболее достойные выбирались путем тайного голосования. В результате заветной премии удостоились трое лучших: архимандрит Дамаскин (Орловский), Николай Зиновьев и Михаил Чванов. Победители получили свои комплекты наград, каждый из которых включает в себя хрустальную фигуру с изображением равноапостольных Кирилла и Мефодия, памятный наградной знак, диплом, а также свидетельство о полагающейся денежной премии. Номинанты, вошедшие в короткий список, но не добравшиеся до победы, были отмечены Патриаршим знаком «За вклад в развитие русской литературы».
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Архимандрит Дамаскин – (Владимир Александрович Орловский) – советский и российский церковный историк, агиограф, доктор исторических наук. Священнослужитель Русской православной церкви, архимандрит, клирик храма Покрова Пресвятой Богородицы на Лыщиковой горе в Москве. Автор многочисленных книг, более 200 статей и других материалов, посвящённых новомученикам и исповедникам Русской Церкви. Составитель жизнеописаний репрессированных лиц духовного звания, член Союза писателей России.
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Зиновьев Николай Александрович – российский поэт, член Союза писателей России. Лауреат Международного конкурса газеты «Литературная Россия» и Большой литературной премии России. Автор более двадцати поэтических книг, изданных в Москве, Краснодаре, Иркутске, Киеве, Новосибирске. В своих стихах он остро поднимает проблемы России и оплакивает боль своей страны. Лауреат различных российских литературных премий. Вопреки маленьким тиражам его изданий, стихи Зиновьева переведены на вьетнамский, чешский, белорусский, черногорский и армянский языки.
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Чванов Михаил Андреевич – известный русский писатель, публицист, общественный деятель, лауреат многих литературных премий, председатель созданного им Аксаковского фонда, вице-президент Международного фонда славянской письменности и культуры. С 2021 года народный писатель Башкортостана. Имеет награды Русской Православной Церкви. Автор более 20 книг, вышедших в Уфе, Воронеже, Москве. Произведения Чванова печатались в литературных журналах «Наш современник» и «Сибирские огни». Звание лауреата Патриаршей литературной премии удостоен «за значительный вклад в развитие русской литературы».
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Премия «Лицей»
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6 июня – это уже не только день рождения Пушкина, но и момент, когда мы узнаем имена новых «лицеистов». За 6 лет существования «Лицей» безальтернативно укрепился в качестве главной премии для молодых прозаиков и поэтов. Общий призовой фонд премии в этом году составил 4 800 000 рублей. Победители в каждой номинации получили 1 200 000 рублей за первое место, 700 000 за второе место и 500 000 рублей за третье место. Объявлены имена лауреатов шестого сезона.

Лауреаты в номинации «Проза»:

1 место: Екатерина Манойло «Отец смотрит на Запад»
2 место: Михаил Турбин «Выше ноги от земли»
3 место: Алексей Колесников «Ирокез»
Лауреаты в номинации «Поэзия»:
1 место: Ольга Скорлупкина «В стране победившего сюрреализма»

2 место: Денис Балин «Мутная река»
3 место: Антон Азаренков сборник стихотворений
Номинация «Выбор книжных блогеров»

Победителем стала Екатерина Манойло с романом «Отец смотрит на Запад». Она получила награду – статуэтку в виде «лайка». На втором месте блогерских симпатий – сборник рассказов Марго Гритт «Вторжение». Обе финалистки получили в подарок сертификаты на индивидуальную программу продвижения книг от платформы Rideró сроком на один год.
Награду от ИД «Аргументы и факты», приз «Слова на вес золота», получила прозаик Анастасия Реньжина. Победителями читательского голосования, проведенного на портале, стали прозаик Ольга Егорова и поэт Анна Долгарева. От журнала «Юность» получили дипломы прозаик Игорь Белодед и поэт Ирина Крупина.
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Манойло Екатерина Сергеевна – прозаик, критик, родилась в 1988 году в городе Орске Оренбургской области. Учится на шестом курсе Литературного института имени Максима Горького (семинар Павла Басинского). Участница 11-го Форума молодых писателей в Липках, лауреат международного конкурса эссе «Славянский мир». Публиковалась в «Литературной газете» и «Новом мире». Рассказы печатались в коллективных сборниках.
Манойло, Е. Отец смотрит на Запад : роман / Е. Манойло. – Текст : непосредственный // Новый мир. – 2022. – № 5. – С. 7–50.
Это социально-психологическая проза о судьбе девочки, родившейся на границе с Казахстаном, русской по матери и казашки по отцу. Роман Екатерина Манойло писала чуть больше года, но его предыстория – это вся её жизнь. В нём немало автобиографичного. Кстати, главную героиню книги тоже зовут Екатерина. Павел Басинский в предисловии к публикации в «Новом мире» сравнил его с романом «Зулейха открывает глаза» Яхиной – отметив при этом, что роман написан «твёрдым», «мужским» почерком, без сантиментов и стремления разжалобить». 
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Скорлупкина Ольга – поэт, редактор. Родилась в 1990 году в Петербурге, закончила филологический факультет РГПУ имени Герцена. Стихи публиковались на порталах «Полутона» и «45-я параллель», в «Независимой газете» (Exlibris). Публицистика – в «Лиterraтуре» и «Homo Legens». Выпустила два сборника стихотворений: «Вольная страсть/Добровольная мука» (2011) и «Ради чёрного словца» (2017). Вошла в шорт-лист премии «Лицей» (2021). В этом году вошла в шорт-лист Волошинского фестиваля. Ведёт в контакте сообщество «Орден Кромешных Поэтов». Сборник «В стране победившего сюрреализма» готовится к печати.
Серебряный приз получил Денис Балин из поселка Мга Ленинградской области со сборником «Мутная река». Бронзовую награду вручили одному из сильнейших сегодняшних молодых – поэту и филологу петербуржцу Антону Азаренкову (который, кстати, уже получал «бронзу» в том же «Лицее» три года назад). 

Шорт-лист «Лицея» этого года был очень сильным, из не пробившихся в первую тройку необходимо отметить прежде всего Софью Дубровскую, представившую на конкурс сборник «Путешествие О» и Романа Шишкова со сборником «Anonim». Кстати, поэты в этом году вообще лидировали среди претендентов на премию: они представили 97 работ, тогда как прозаиков было 48.

Финалистами премии в разные годы становились Евгения Некрасова (2017), Кристина Гептинг (2017), Серафима Орлова (2018), Булат Ханов (2018), Оксана Васякина (2019), Ринат Газизов (2020), Ислам Ханипаев (2021).
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Лицей 2022. Шестой выпуск / предисловие Мортена Бундгорда Андерсена, Владимира Григорьева, Григория Служителя. – Москва : АСТ : Редакция Елены Шубиной, 2022. – 368 с. – Текст : непосредственный.

В книгу вошли произведения шести лауреатов шестого сезона премии «Лицей» для молодых авторов. Это фрагменты романов «Отец смотрит на Запад» Екатерины Манойло и «Выше ноги от земли» Михаила Турбина, а также «Ирокез» – сборник малой прозы Алексея Колесникова. Раздел «Поэзия» составляют стихотворения Оли Скорлупкиной и Антона Азаренкова, а также поэма Дениса Балина.
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Национальные литературные премии «Поэт года» и «Писатель года»

В Концертном зале правительства Москвы чествовали победителей премии «Поэт года» и «Писатель года». Среди финалистов – новые имена, талантливые авторы, которые ещё только начинают свой путь в большой литературе. В этот раз организаторы получили более пяти тысяч заявок со всей страны. В лонг-лист пробились 300 лучших: 200 поэтов и 100 прозаиков. Уже среди них большое жюри премии, в которое вошли более 30 известных литераторов и деятелей искусства, выбрало финалистов. А побороться начинающим писателям и поэтам было за что. Главный приз – издание собственной книги. А это важный шаг в карьере любого автора, который может открыть новые литературные горизонты и протоптать тропинку к сердцам читателей. Кроме того, лауреаты награждаются статуэткой в виде пера на постаменте из натуральных камней с цветами флага РФ.
Премия «Поэт года» в основной номинации:

I премия – Инна Заславская, II премия – Дмитрий Ревский, III премия – Александр Андреев
Премия «Писатель года» в основной номинации:
I премия – Андрей Белов, II премия – Владимир Русин, III премия – Сергей Каратов
Премии «Поэт года» в других номинациях:
номинация «Дебют»: Юлия Погодина

номинация «Лирика»: Ольга Баракаева
номинация «Юмор»: Иван Колесников
номинация «Детская литература»: Татьяна Бережная
номинация «Песни»: Михаил Гуцериев
Премии «Писатель года» в других номинациях:

номинация «Дебют»: Марина Нугманова
номинация «Драматургия»: Ольга Остроумова

номинация «Фантастика»: Виталий Стадниченко
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Завершило торжественную церемонию награждения вручение Гран-при – главной премии для наиболее значимого российского поэта и писателя по совокупности заслуг. В предыдущие годы обладателями Гран-при становились поэты Бахыт Кенжеев и Юрий Кублановский, а также писатели Татьяна Толстая и Сергей Шаргунов. В этом году Гран-при был один, совмещённый в номинациях «Поэт года» и «Писатель года».
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Его обладателем стал Игорь Волгин – поэт и прозаик, основатель поэтической студии «Луч», из которой вышла большая плеяда современных поэтов, автор и ведущий программ на телеканале «Культура», известный исследователь творчества Достоевского. Он является не только писателем, поэтом и историком, но и ведущим интеллектуальных программ «Игра в бисер» и «Контекст». За свою программу «Игра в бисер» он получил премию ТЭФИ в 2016 году. В том же году Волгину вручена Международная Тютчевская премия. А 15 октября 2019 стал лауреатом премии «Ясная поляна» в номинации «Событие» за телепередачу «Игра в бисер». Автор книг «Достоевский-журналист», «Дневник писателя» и русская общественность», «Последний год Достоевского», «Родиться в России», «Колеблясь над бездной», «Пропавший заговор», «Возвращение билета», «Уйти ото всех. Лев Толстой как русский скиталец», «Родные и близкие». Под руководством Игоря Волгина была издана документальная «Хроника рода Достоевских» Сборники стихов: «Волнение», «Кольцевая дорога», «Шесть утра», «Персональные данные». Его книги, переведённые на многие иностранные языки, обозначили новый поворот в мировой историко-биографической прозе.
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В фондах Никитинки есть произведения Игоря Волгина:
Волгин, И. Л. Достоевский – журналист : («Дневник писателя» и русская общественность) : пособие к спецкурсу / И. Л. Волгин ; Науч.-метод. каб. по заоч. и веч. обучению МГУ им. М. В. Ломоносова. – Москва : Издательство МГУ, 1982. – 75 с. – Библиогр.: с. 69–74. – Текст : непосредственный.
0255409
Волгин, И. Л. Колеблясь над бездной : Достоевский и [русский] императорский дом / И. Л. Волгин. – Москва : Центр гуманитарного образования, 1998. – 656 с. – Текст : непосредственный.
Б-0624181
Волгин, И. Л. Кольцевая дорога: новые стихи / И. Л. Волгин. – Москва : Советский писатель, 1970. – 110 с. – Текст : непосредственный.
84(2) В 67 КР
Волгин, И. Л. Ничей современник: четыре круга Достоевского / И. Л. Волгин. – Москва ; Санкт-Петербург : Нестор-История, 2019. – 735 с. – Библиогр. в примеч. – Имен. указ.: с. 720–735. – Текст : непосредственный.
0791914 83.3(2) В 67 ОЛКИ
Волгин, И. Л. Последний год Достоевского / И. Л. Волгин ; предисловие Д. Лихачева. – Москва : АСТ, 2017. – 780, [1] с. – Библиогр. в примеч.: с. 690–760. – Имен. указ.: с. 761–780. – Текст : непосредственный.
0777891
Волгин, И. Л. Пропавший заговор. Достоевский: дорога на эшафот : очерки, эссе / Игорь Волгин. – Москва : Академический проект, 2017. – 869 с. – Библиогр. в тексте примеч.: с. 813–828. – Текст : непосредственный.
0787852
Волгин, И. Л. Родиться в России : Достоевский и современники : жизнь в документах / И. Л. Волгин. – Москва : Книга, 1991. – 606 с. : ил. – (Писатели о писателях). – Текст : непосредственный.
054559 8Р Д70 КХ, АБ
Волгин, И. Л. Странные сближенья: национальная жизнь как литературный сюжет / И. Л. Волгин. – Москва : Академический проект : Парадигма, 2019. – 639 с. – Текст : непосредственный.
0791263 83.3(2) В 67 ОЛКИ
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Всероссийская литературная премия имени Павла Бажова
Подведены итоги старейшей и четвёртой по значимости премии в России, самой статусной литературной награды Свердловской области – Общенациональной литературной премии имени Павла Петровича Бажова. Её проведение и вручение проходило в уральском городе Полевском, ведь именно он является родиной писателя. В 2022 году участниками премии стали более 3,5 тысячи авторов. География конкурса охватила все регионы России, бывшие страны СССР, свои работы прислали русскоязычные авторы, живущие в Европе, США, Австралии. До 2021 года статус премии был всероссийским, теперь – общенациональный. За прошедший год благодаря поддержке Интернационального союза писателей премия стала более востребованной в профессиональной среде, её действительно хотят получить. До шорт-листа дошёл Александр Иличевский, лауреат «Русского Букера» и «Большой книги». Среди других номинантов – сказочник Владимир Голубев, поэт и общественный деятель Андрей Ложкин, поэтесса Алина Витухновская и многие другие. 

Увеличился призовой фонд: в 2021-м выплаты составляли 30 тысяч рублей, в этом году лауреаты в категориях прозы, поэзии и публицистики получили по 750 тысяч рублей. В прошлом году организаторы решили поменять формат Премии Бажова, и в этот раз из однодневной церемонии награждения она превратилась в пятидневный литературный фестиваль.
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Награда вручается в четырёх номинациях: «Мастер. Поэзия», «Мастер. Проза», «Мастер. Публицистика» и «Польза дела».
В дальнейшем организаторы планируют сделать премию литературно-театральной, учредив отдельную номинацию для драматургов.

ЛауреатаЛауреатами премии в этом году стали шесть авторов. В номинации «Проза» победил Владимир Голубев из Серпухова за сборник сказок «Летучий корабль», в номинации «Поэзия» – Василий Струж из Волгограда, в номинации «Публицистика» премия вручена журналисту Александру Титкову из Ставропольского края за серию статей о коренных народах России. 
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Три лауреата стали победителями номинации «Польза дела», где денежная премия не предусмотрена. Председатель Общественной палаты ДНР Александр Кофман получил премию за фестиваль «Звёзды над Донбассом». Историк, журналист и писатель Александр Федосов отмечен за «Главный цветок Страны Советов» – книгу о первом в СССР цветном игровом фильме «Каменный цветок», ставшим лауреатом Каннского фестиваля. Третьим лауреатом в номинации «Польза дела» стал Александр Гриценко с проектом «Интернациональный союз писателей».
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Голубев Владимир Евгеньевич родился в 1965 году в Серпухове. Учился на историка и юриста, много лет работал следователем. Член Союза писателей России. С 1992 года пишет сказки, сказочные повести. Наиболее известны: «Сказки Малеевского леса», «Асины сказки», «Тещиловская русалка», «Зибровский водяной». Последние годы автор успешно пробует свои силы во «взрослых» жанрах, увидели свет детективы «Взрослое лето» и «Окаянное лето». Владимир Голубев является лауреатом многих литературных конкурсов и премий.
Голубев, В. Летучий корабль : сказки / В. Голубев. – Москва : RUGRAM_Publishing, 2021. – 334 с. – (Фантазёры будущего). – Текст : непосредственный.
В новую книгу писателя Владимира Голубева вошли сказки и волшебные истории, в которых продолжается многовековая традиция русских народных сказок, где фантастический и приключенческий сюжет сплетается с житейской правдой и тонким чувством юмора. На её страницах можно повстречать Бабу-Ягу и русалок, проехаться по небу на Летучем корабле и совершить необычное путешествие, например, к лакомой Пряничной горе…
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Струж Василий Сидорович родился в 1961 году. Окончил Литературный институт имени А. М. Горького. Поэт. Автор поэтического сборника «Косноязычие», романа в стихах «Сжечь» и сочинений в трёх томах «Красота». Публиковался в журналах «Наш современник», «Отчий край», «Перископ», «Арион». Лауреат литературной премии журнала «Наш современник», лауреат Государственной премии Волгоградской области. Жюри оценило самобытность и рифму, которые отличают его творчество.

В разные годы лауреатами премии становились Владислав Крапивин, Юрий Казарин, Алексей Иванов, Игорь Сахновский, Алексей Сальников.
Национальная литературная премия имени В. Г. Распутина
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Премиальный сезон 2021–2022 года ознаменован множеством юбилейных дат. Прежде всего, 2022 – это год 85-летия Валентина Григорьевича Распутина. Столько же лет назад была образована Иркутская область. В 2021 году 20-летний юбилей отмечает Российский книжный союз. В связи с этим было принято несколько решений относительно порядка проведения премии.

Согласно Положению о премии церемония награждения лауреатов проходит 15 марта, в день рождения Валентина Григорьевича Распутина. В 2022 году было принято решение провести церемонию награждения в Иркутске в августе в рамках Областного фестиваля «Литературно-театральные вечера «Этим летом в Иркутске». Традиция ежегодно проводить фестиваль сложилась с 2007 года. Идейными вдохновителями были Валентин Распутин и Геннадий Сапронов, иркутский журналист, издатель. Много лет ведущим Литературных вечеров был Валентин Курбатов – член жюри премии первого сезона.

Кроме того, в связи с 20-летним юбилеем Российского книжного союза было решено в этом сезоне учредить специальную номинацию для молодых авторов. Требования к соискателям и работам – те же, что указаны в Положении о премии. Единственное – ограничение по возрасту с 18 до 35 лет. Победители в данной номинации также получат денежное вознаграждение, памятный знак и диплом премии и будут приглашены в Иркутск на церемонию награждения лауреатов премии.

Российский книжный союз и правительство Иркутской области подвели итоги третьего сезона Национальной литературной премии имени Валентина Распутина и огласили «Короткий» список премии. В него вошли:
1. Зиганшин Камиль Фарухшинович «Хождение к Студёному морю» (Республика Башкортостан, Уфа)
2. Иванов Николай Фёдорович «Реки помнят свои берега» (Москва)
3. Лаптев Александр Константинович «Память сердца» (Иркутск)
4. Сенчин Роман Валерьевич «Петля» (Екатеринбург)
5. Слободчиков Олег Васильевич «Русский рай» (Иркутская обл., Слюдянский район, пос. Шумиха)
По итогам голосования единогласно было решено присудить первую премию Николаю Фёдоровичу Иванову за роман «Реки помнят свои берега». Лауреаты премии, вошедшие в «Короткий» список премии, также будут награждены наградными памятными знаками с барельефом Валентина Распутина и дипломами. В этом сезоне впервые была учреждена специальная номинация для молодых авторов. Победителем в ней стал Васюнов Максим Александрович (Козельск) с произведением «Кутига». Все лауреаты премии получат денежное вознаграждение.
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Иванов Николай Фёдорович – российский писатель и публицист, председатель правления Союза писателей России с 15 февраля 2018 года. Автор более 20 книг прозы и драматургии. В прошлом – главный редактор журнала «Советский воин». Отставной полковник налоговой полиции России, военный журналист, офицер-десантник.
Его книги «Чёрные береты», «Вход в плен бесплатный, или расстрелять в ноябре», «Афганский шторм», «Спецназ, который не вернётся», «Наружка», «Зачистка», «Чеченский бумеранг», «Контрольный выстрел» и целый ряд других захватывающих воображение книг давно стали у читателей одними из лучших в ряду бестселлеров. Отдельно отмечаются новеллы на духовные темы: «Свете Тихий», «Партер. Седьмой ряд», «Брянская повесть», «Небожители», «У синей реченьки», «Вера. Надежда. Война», «Тридевятое царство», «Золотистый золотой»…

Иванов, Н. Ф. Реки помнят свои берега : роман / Н. Ф. Иванов. – Москва : Вече, 2021. – 448 с. – (Проза нового века). – Текст : непосредственный.
В центре – судьба главного героя Егора Буерашина, советского офицера, разведчика, сына партизана, солдата, прошедшего всю Великую Отечественную войну. Именно Егор как один из охранников Ельцина становится свидетелем окончательного уничтожения Советского Союза в Беловежской пуще, именно он до последнего ожидает приказа помешать преступлению политиков. И ничего не может сделать…. Где бы ни оказывался Егор, он остаётся собой, как и те реки, которым насильно меняли когда-то русло… 
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Максим Васюнов родился в 1988 году в Нижнем Тагиле, выпускник факультета журналистики Уральского государственного университета, тележурналист, автор и режиссёр документального кино (в том числе авторского – «Чехов Интерстеллар», «Деревенский Данте», «Доктор Пауст»). Публиковался в журналах «Урал», «Крым», «Наш современник». Известны его рассказы: «Осень на пилораме», «Фотография», «Паромины. Откровения о мире неизвестного монаха». В 2019 году вышел дебютный сборник его стихотворений «От стрекозы до луны». Готовится к изданию сборник прозы «Фабрика игрушек».
Васюнов, М. А. Кутига : повесть / М. А. Васюнов. – Текст : непосредственный // Наш современник. – 2021. – № 8. – С. 12–56.
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Сюжет повести можно описать в нескольких предложениях: во время бурана у девушки-казашки начинаются роды. На пункте скорой помощи в селе ей помочь не могут, и добрые люди соглашаются её отвезти в городской роддом. По дороге машина вязнет в снегу. Помощи нет, спасения нет. Метель обнажает суть каждого, она поставила перед выбором, когда и за действие и за бездействие приходится отвечать в равной степени, когда размыта грань между геройством и безрассудством, когда можно оправдаться перед любым, но не перед собой. Стихия стала лакмусовой бумажкой, катализатором, который очистил и природу и души людей от всего фальшивого, напускного и оставил только настоящие эмоции и истинные ценности. В повести показан не только путь каждого героя через буран, но и путь к себе, через собственные противоречия.
Литературная премия «НОС» 
(«Новая словесность»)
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В Москве назвали победителей литературной премии «НОС» («Новая словесность») во всех четырёх номинациях. В рамках итоговых дебатов в финальный раунд вышли «Рана» Оксаны Васякиной и «Три персонажа в поисках любви и бессмертия» Ольги Медведковой: они набрали по 7 и 6 голосов соответственно. После чего в ходе теперь уже тайного голосования жюри победу одержала Оксана Васякина. За роман «Рана» ей вручили фирменную «носатую» статуэтку и денежный приз в размере 700 000 рублей.
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Оксана Васякина – поэтесса, писательница, эссеистка. Родилась 18 декабря 1989 года в городе Усть-Илимск Иркутской области. Первая книга стихов «Женская проза» вышла в 2016 году. В 2017 был написан цикл поэтических текстов «Ветер ярости», вышедший в издательстве АСТ (серия «Женский голос»). В 2022 году появилась новая книга «Степь». Васякина входила в лонг-лист литературной премии «Дебют» (2013), в шорт-лист Премии Андрея Белого (2016) и Премии Аркадия Драгомощенко. В 2019 году стала лауреатом первой степени литературной премии «Лицей» с поэмой «Когда мы жили в Сибири». В 2021 роман «Рана» вошёл в Короткий список 16-го сезона Национальной литературной премии «Большая книга». В феврале 2022 года стала лауреатом премии «Нос» за роман «Рана» сразу в двух номинациях – основной и в номинации «Приз академии критиков».
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Васякина, О. Рана : роман / О. Васякина. – Москва : Новое литературное обозрение, 2021. – 280 с. – Текст : непосредственный.

В издательстве НЛО вышла книга, сразу ставшая и литературным событием, и сенсацией. О ней много писали, она попала во всевозможные списки в преддверии ярмарки Non/fiction и в целом уже хорошо известна тем, кто следит за отечественным литературным процессом. Роман вошёл в короткий список премии «Большая книга» 2022 и сейчас стал победителем премии «Нос».
«Рана» Оксаны Васякиной с загадочным ирисом на обложке – это попытка вернуть прошлое и объясниться с самой собой. И это самый смелый текст о смерти и сексуальности, который появился в отечественной литературе за последние годы. Это роман-боль, роман-размышление, роман-открытие. В основе книги лежит автобиографическая проза.
В номинации «Приз Академии критиков» награду тоже присудили «Ране» Васякиной. В этом году впервые читательское голосование проводилось на платформе партнёров премии – книжном сервисе LiveLib. Читатели выбирали лучшую книгу из 19 новых отечественных романов лонг-листа премии «Нос». Книги можно было читать бесплатно. Практически сразу в лидеры вырвались три фаворита, между которыми до последней минуты разворачивалась нешуточная борьба. В результате голоса распределились так: 
«Пленники Амальгамы» Владимир Шпаков – 4057 голосов

«Письма маме. Истории большого города» Кети Сапович – 3990 голосов

«Стрим» Иван Шипнигов – 549 голосов
Фирменную статуэтку победителя читательского голосования «НОС» и денежную премию (200.000 рублей) получила вдова Владимира Шпакова.
Премию «Странник/НОС» регионального проекта премии «Новая словесность» получила Евгения Некрасова с романом «Кожа». В короткий список премии помимо романа «Кожа» входили произведения ещё восьми современных российских авторов. За победу также боролись: Максим Гуреев «Синдром Капгра», Кирилл Куталов «Антитела», Ольга Медведкова «Три персонажа в поисках любви и бессмертия», Алексей Поляринов «Риф», Ислам Ханипаев «Типа я», Иван Шипнигов «Стрим» и Роман Шмараков «Алкиной».
НОС» («Новая словесность») – единственная в России литературная премия, жюри которой обсуждает свой выбор публично. И шорт-лист, и затем победитель определяются в ходе серии открытых дебатов. Всё абсолютно прозрачно: любой желающий может услышать, почему предпочтение отдано тому или иному произведению. Премия «НОС» основана Фондом Михаила Прохорова в 2009 году с целью поддержки новых трендов в современной художественной словесности на русском языке. В разные годы обладателями премии «НОС» становились Владимир Сорокин, Лев Рубинштейн, Андрей Иванов, Алексей Цветков-младший, Данила Зайцев, Мария Степанова и другие.
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Всероссийская премия имени Александра Грина

Российская литературная премия имени Александра Грина присуждается ежегодно за произведения для детей и юношества, проникнутые духом романтики и надежды. Учреждена в 2000 году в честь 120-летия со дня рождения выдающегося русского писателя-романтика – Александра Степановича Грина (Гриневского).
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В этом году её соискателями стали 7 авторов. Среди городов – участников: Москва, Гатчина, Мурманск, Чебоксары, Челябинск и Киров. Елена Борода, Светлана Гершанова, Анна Калинина, Дмитрий Коржов, Алексей Леонтьев, Елена Наумова, Северина Школьникова – номинанты этого года.
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Лауреатом премии имени Александра Грина стала Елена Наумова – российская поэтесса и прозаик, журналист, автор стихов и прозы для детей младшего и среднего возраста, педагог, член Союза писателей СССР, лауреат Всероссийской литературной премии имени Николая Заболоцкого (2006), премии Кировской области по литературе и искусству (2016). В 1991 году в знаменитом столичном издательстве «Детская литература» вышла первая книга Елены Наумовой для детей «Девочка и дождь». Тираж – 150 тысяч экземпляров. Книжка разошлась по всем пятнадцати республикам Советского Союза. С тех пор стихотворение «Девочка и дождь» стало визитной карточкой поэтессы. Её книги знакомы многим: «День рождения», «Сказочник», «Сквозь листву», «Серая кошка на белом облаке», «Не будите спящего Орфея», «Жетончики», «Шла по городу ворона» и другие. Они покоряют читателей искренностью и жизненностью. Премия имени Грина стала подтверждением того, что своим творчеством кировский поэт и прозаик Елена Наумова продолжает лучшие традиции отечественной литературы. Литературная премия Александра Грина вручается в Кирове уже больше 20 лет и приурочивается к 23 августа – дню рождения писателя. Первым лауреатом стал Альберт Лиханов. Позднее премию получали Ирина Токмакова, Наринэ Абгарян, Кир Булычев, Валерий Воскобойников, Сергей Лукьяненко, Виктор Потанин, Александр Кердан, Михаил Тарковский и другие талантливые литераторы.
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В 2022 году «Книгуру» отмечает своё тринадцатилетие. Всего на рассмотрение экспертного совета поступили 642 текста от 431 автора из многих стран. Это Россия, Абхазия, Германия, Израиль, Индонезия, Испания, Македония, Сербия, США… Особенность премии в том, что в жюри входят не только литературные критики, учителя, писатели и прочие взрослые, но и те, для кого авторы-конкурсанты стараются не покладая рук – дети и подростки. Среди соискателей – как уже известные, маститые писатели, так и совсем новые, начинающие авторы.
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В шорт-лист премии вошло 12 произведений: «Сокровища» Евгении Овчинниковой, «Пахнет псиной» Евы Немеш, «Коза и великаны» Станислава Востокова, «Хроники везения и невезения» Овчинниковой Анны, «Кукла ходит по земле» Дмитрия Сиротина, «П. Ушкин и пиксели» Аи эН, «Калики перехожие» Евгении Басовой, «День ВДВ» Люси Зуевой, «Теорема близнецов» Любавы Горницкой, «Аул» Арслановой Асии, «Монстры под лестницей» Хельги Воджик, «Пожиратель ищет Белую Сову» Рудашевского Евгения.

Победителей выбирало жюри, состоящее из подростков 10–16 лет. Они прочитали и оценили произведения из короткого списка. Реализм, фантастика, фэнтези, приключения, психологические повести – в Коротком списке были представлены произведения на любой читательский вкус.
Победителями стали:

1 место – Евгений Рудашевский «Пожиратель ищет белую сову»

2 место – Станислав Востоков «Коза и великаны»
3 место – Ева Немеш «Пахнет псиной»
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Евгений Всеволодович Рудашевский (Зеленоград, 1987) – писатель, журналист и путешественник. Последний опубликованный роман «Истукан» стал победителем премии «Книга года – 2022». Произведения Рудашевского «Куда уходит кумуткан», «Ворон», «Здравствуй, брат мой Бзоу!», «Сумеречный город», «Солонго», «Тайна пропавшей экспедиции», «Город Солнца», известны не только захватывающими сюжетами, но и глубокими рассуждениями о взрослении, восприятии мира и взаимоотношениях с дикой природой. (Смотри стр. 6)
Рудашевский, Е. Пожиратель ищет белую сову : повесть / Е. Рудашевский. – Москва : КомпасГид, 2022. – 256 с. – Текст : непосредственный.
Посреди тундры, в стойбище Нунавак, живёт девушка Анипа с семьёй. Им противостоят пожиратели – существа, которые высасывают из человека душу. Главной героине предстоит бороться с ними, найти пропавшего родственника и решить, что делать с нелюдимым чужаком, за которого её сватает отец. Захватывающий сюжет перемешан с философскими рассуждениями о взрослении и взаимоотношениях с дикой природой. И конечно, это рассказ о красоте сурового Севера, его беспощадной зимы.
Станислав Владимирович Востоков (Ташкент, 1975) – поэт, прозаик, художник, большой любитель животных и знаток детских душ. Автор 33 книг. Из известных произведений можно выделить: «Президент и его министры», «Фрося Коровина», «Зимняя дверь», «Рядовой Горилла», «Ветер делают деревья», «Остров, одетый в джерси, или Специалист по обезьянам». Востоков – обладатель престижных литературных премий («Заветная мечта», «Книгуру», премия Владислава Крапивина, Самуила Маршака, Андерсеновский диплом Международного совета по детской и юношеской литературе).
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СонСоне Козловой по прозвищу Коза уже десять лет, а она ни разу не чувствовала себя человеком. Зато у неё есть мечта – сбежать из опостылевшего детдома и открыть новый вид животного, чтобы назвать своим именем. Первую часть плана Козе удалось осуществить более или менее благополучно, а вот ко второй части путь её лежит через заброшенный северный посёлок, фотографию которого она случайно увидела в интернете.
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Ева Немеш (Екатерина Немешаева) – (Новороссийск) – окончила художественную школу, морскую академию и лингвистический университет. Преподает иностранные языки в своей студии. Автор публикаций и книг по детскому творчеству, выходивших в России и за рубежом. Финалист конкурса Новая детская книга, лауреат конкурса литературы для подростков Книгуру. Увлекается созданием буктрейлеров и мозаикой.
Авторский сборник «Пахнет псиной» Евы Немеш – это пятнадцать коротких историй, объединённых темой любви к животным. Подростки мстят фотографу, красящему кошек и собак вредной краской, семья находит в аэропорту кота, девочка пишет сочинение о своём питомце… Получилась симпатичная, но необязательная вещь из разряда «ребятам о зверятах», в которой самое интересное – это способ повествования: рассказы из одних диалогов или в формате гугл-запросов. Но такой стилистический формат – визитная карточка Немеш.
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Премия «Фикшн35» была основана литературным критиком и автором Telegram-канала «Стоунер» Владимиром Панкратовым. Она не предполагает денежного вознаграждения (по крайней мере, пока), а главной её задачей является представление молодых и талантливых авторов широкой общественности. В длинный список третьего сезона вошло 39 книг. Премия «ФИКШН35» объявила шорт-лист. Однако дальнейшего обсуждения произведений и выбора победителей не будет. Шорт-лист 2022 года выглядит так: Оксана Васякина «Рана», Саша Карин «Секция плавания для пьющих в одиночестве», Алексей Поляринов «Риф», Анаит Сагоян «Дом из парафина», Антон Секисов «Бог тревоги», Евгений Сологуб «Там, где мрак сгустел», Булат Ханов «Развлечения для птиц с подрезанными крыльями». Кира Ярмыш «Невероятные происшествия в женской камере #3».
Во втором сезоне победителями были выбраны двое – Алина Гатина с подборкой произведений «Душа и пустыня» и Владислав Городецкий с книгой рассказов «Инверсия Господа моего», вышедшей в ИД «Городец» в 2020 году и в том же году входившей в лонг-лист премии «Национальный бестселлер».

Платоновская премия в области литературы и искусства
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Каждый год вот уже несколько лет подряд в Воронеже происходит одно из самых неординарных и самых ярких событий в мире искусства – Платоновский Фестиваль. За годы своего существования он стал неотъемлемой частью культурной жизни города.
В 2022 году Платоновский фестиваль не состоится. Его отменили с такой дипломатической формулировкой: «В целях сохранения международного статуса, насыщенности программы и высокого уровня организации». Международный Платоновский фестиваль искусств переносится на 2023 год.
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