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библиотека имени И. С. Никитина, 2023
Терроризм и экстремизм в любых формах своих проявлений превратились в одну из самых опасных и глобальных проблем, с которыми человечество вошло в XXI столетие.

Сложно найти государство, которое не сталкивалось бы с тем или иным видом террористической или экстремистской деятельности. В современных условиях преступления террористического характера стали довольно распространённым социально-политическим явлением и превратились в бедствие «без границ». Этому способствовали развитие технического прогресса и усиление борьбы за господство в мире некоторых религиозных экстремистских течений.

Терроризм и экстремизм представляют реальную угрозу национальной безопасности любого государства. Проблема противодействия терроризму, как явлению общественной жизни и современной политической реальности, признаётся сегодня одной из самых актуальных во всём мире.

Терроризм и экстремизм – общественно опасные явления, имеющие далеко идущие последствия, это большая опасность, способная расшатать даже самое стабильное и благополучное общество. Их цель – дестабилизация, разрушение сложившихся в обществе отношений и ценностей. Они не признают ни религиозных, ни национальных, ни государственных границ. Поэтому проблема противодействия терроризму и экстремизму в Российской Федерации – одна из наиболее важных задач обеспечения безопасности на государственном уровне.

В отечественном праве терроризм определяется как «идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий» (Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму»).

В Российской Федерации террористическая и экстремистская деятельность находятся под запретом, а соблюдение этого запрета строго контролируется. Противодействие терроризму и экстремизму осуществляется на федеральном, региональном и местном уровнях. 

Правовую основу борьбы с экстремизмом и терроризмом в Российской Федерации составляют: Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральные Законы: «О противодействии экстремистской деятельности», «О противодействии терроризму» и другие нормативные правовые акты.

Предлагаемый список литературы адресован широкому кругу читателей, неравнодушных к проблемам безопасности, защиты личности и общества от террористических проявлений.

Нормативные правовые акты
Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12.12.1993 : с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 года. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399 (дата обращения: 18.08.2023).
Уголовный кодекс Российской Федерации : Федеральный закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ : редакция от 14.07.2022, с изменениями от 13.06.2023 : принят Государственной Думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699 (дата обращения: 18.08.2023).
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях : Федеральный закон от 30.12.2001 № 195-ФЗ : редакция от 24.06.2023 : принят Государственной Думой 20 декабря 2001 года : одобрен Советом Федерации 26 декабря 2001 года. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL:http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661 (дата обращения: 18.08.2023).
О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма : Федеральный закон от 07.08.2001 № 115-ФЗ : редакция от 13.06.2023 : принят Государственной Думой 13 июля 2001 года : одобрен Советом Федерации 20 июля 2001 года. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_32834 (дата обращения: 18.08.2023).

О противодействии терроризму : Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ : редакция от 10.07.2023 : принят Государственной Думой 26 февраля 2006 года : одобрен Советом Федерации 1 марта 2006 года. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58840 (дата обращения: 18.08.2023).
О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации, в области противодействия терроризму : Постановление Правительства РФ от 04.05.2008 № 333 : редакция от 17.04.2021. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_76635 (дата обращения: 18.08.2023).

Об утверждении Правил определения перечня организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму, и доведения этого перечня до сведения организаций, осуществляющих операции с денежными средствами или иным имуществом, и индивидуальных предпринимателей : Постановление Правительства РФ от 06.08.2015 № 804 : редакция от 01.11.2022. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_184122/ (дата обращения: 18.08.2023).
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